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USLOVI U KOJIMA SU OTPOČELA DIVERZANTSKA 
DEJSTVA 

Jugoslavija je u drugom svjetskom ratu, po svom vojnostrate-
gijskom i geopolitičkom položaju, predstavljala veoma značajno ra-
tište kako za sile Osovine, tako i za članice antifašističke koalicije. 
Ratna dejstva Narodnooslobodilačke vojske Jugoslavije odvijala su 
se u dubokoj pozadini f ronta sila Osovine, u »evropskoj tvrđavi«, 
a krajem 1943. uključila su se u opštu strategiju saveznika pove-
zujući, u završnim operacijama za oslobođenje zemlje, krila armija 
antifašističke koalicije u Podunavlju i na Apeninskom poluostrvu. 

Pri tome treba imati u vidu činjenicu da se u Jugoslaviji ukr-
štalo više suprotnih interesa: nacističkonjemački o »novom evrop-
skom poretku«; fašističkoitalijanski — zauzimanje pozicija na istoč-
nom dijelu Jadranskog mora; hortijevskomađarski i carskobugar-
ski — prisajedinjenje nekih dijelova Jugoslavije; kontrarevolucio-
narni fašističko-nacionalističkih kvislinških formacija — otvorene 
kolaboracije sa okupatorom; anglo-američki — obnova i očuvanje 
buržoaskog sistema u Jugoslaviji kao oslonca uticaja na jugoistoku 
Evrope; Sovjetskog Saveza — vezivanje neprijateljskih snaga na 
jugoslovenskom ratištu radi rasterećenja i pomoći Crvenoj armiji 
na istočnom frontu. 

U ideološkom, političkom i vojnom pogledu dominantnu snagu 
na jugoslovenskom ratištu predstavljao je narodnooslobodilački po-
kret sa oslobodilačkim i revolucionarnim ciljevima i orijentacijom 
na opštenarodni oslobodilački rat. 

Među najvažnijim činiocima koji su opredjeljivali odnos raz-
ličitih sila prema Jugoslaviji tokom drugog svjetskog rata bio je 
njen vojnostrategijski i geopolitički položaj i ekonomski faktor. 

Kao južnoevropska, mediteranska i srednjoevropska zemlja 
koja zauzima srednji i zapadni dio Balkanskog poluostrva i pri-
pada Podunavlju, na srednjoj evropskoj transverzali između sje-
vera i juga, Jugoslavija predstavlja jedno od najznačajni j ih podru-
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čja jugoistočne Evrope. Komunikacije koje vode od Venecije, Beča 
i Budimpešte prema istoku, jugoistoku i jugu, a dalje od Beograda 
prema Solunu i Atini, odnosno od Niša ka Sofiji, Istanbulu, Bag-
dadu i Persijskom zalivu, predstavljale su strategijsku magistralu 
jugoistočne Evrope. Područje Jugoslavije, bogato strategijskim si-
rovinama, posebno obojenim metalima (bakar, olovo, boksit, hrom, 
molibden, živa, antimon, cink), šumama i poljoprivrednim proizvo-
dima i sa razvijenim saobraćajnim vezama na kopnu i moru, bitno 
je uticalo na izvođenje borbenih dejstava ne samo na jugosloven-
skom već i ostalim ratištima. 

Po veličini (247.542 km2) i broju stanovnika (15,920.000) Ju-
goslavija je bila najveća zemlja u jugoistočnoj Evropi. Dužina kop-
nenih granica iznosila je oko 3.000, a pomorske na Jadranu oko 
1.900 km, upravo oko 600 km na liniji spoljne granice unutrašnj ih 
morskih voda. Jadransko more, koje je uvučeno u evropsko kopno, 
sa razuđenom istočnom obalom i Otrantskim vratima, imalo je 
poseban značaj u odnosu na centralno Sredozemlje. Prema zapadu 
povezano je sa Venecijanskom i Lombardi jskom, sjeveru Panon-
skom, a istoku Vlaškom nizijom i crnomorskim basenom. 

Dunavom, kao međunarodnom rijekom, Jugoslavija je vezana 
sa srednjom i istočnom Evropom. Njen vojnostrategijski značaj bio 
je opredijeljen veličinom i geografskim položajem u odnosu na ra tu-
juće strane, posebno u južnoj Evropi i široj oblasti Sredozemlja, 
kao saobraćajnom raskršću između Srednjeg i Dalekog istoka, In-
dijskog i Atlanskog okeana i centralne Evrope. Željeznička mreža, 
koja je zadržala sve osobine austro-njemačkih imperijalističkih 
smjerova, poklapala se, uglavnom, i sa ratnim planovima okupa-
tora. Pri tome su od posebnog ekonomskog i vojnog značaja bile 
komunikacije, kao što su: Jesenice — Ljubljana — Zagreb — Beo-
grad — Niš — Skoplje — Solun, krak Niš — Sofija; Budimpešta — 
Dekenješ — Koprivnica — Zagreb — Rijeka; Maribor — Ljubljana 
— Trst; Maribor — Varaždin — Koprivnica — Osijek— Dalj; Su-
nja — Prijedor — Banja Luka; Slavonski Brod —; Sarajevo — 
Mostar — Dubrovnik i Zagreb — Knin — Split. Dužina željeznič-
kih pruga iznosila je (bez sporednih kolosijeka) 10.545 km.6 

U odnosu na dubinu prostora (od Rateče do Đevđelije preko 
900 km, a od Metkovića do Horgoša 400 km), reljef, geostrategijske 
pravce i raspored prirodnih i vještačkih objekata (mostovi, vija-
dukti, tuneli), postojale su objektivne mogućnosti pr imjene di-
verzantskih dejstava u narodnooslobodilačkom ratu na cjelokupnoj 
teritoriji Jugoslavije, kao veoma efikasnog oblika vođenja masovne 
oružane borbe. 

6 Sto godina željeznica Jugoslavije 1849—1949, Beograd 1951, str. 48 i 
49; Vlado Strugar, Jugoslavija 1941—1945, Beograd 1969, 11—17; Radovan Pa-
vić, Osnove opće i regionalne političke geografije, geopolitike i geostrategije, 
Zagreb 1973, knj. 1, 32, 103—104, 237—252. 
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Teritorija Jugoslavije bila je povezana željezničkom mrežom 
sa svim zemljama zapadne, istočne, srednje i južne Evrope, a pre-
ko Jadranskog mora sa Sredozemljem, što je i opredijelilo n jen 
strategijski značaj na jugoistočnom prostoru Evrope. U tom pogledu 
se izdvajala magistralna komunikacija Jesenice — Ljubljana — Za-
greb — Beograd — Skoplje — Solun. Uzeto u cjelini, željeznička 
mreža u Jugoslaviji imala je tokom drugog svjetskog rata, pored 
vojne, veoma važnu privrednu ulogu, jer je povezivala sirovinama 
bogata područja sa industrijski razvijenim centrima zapadne, istoč-
ne, srednje i južne Evrope, posebno Njemačkom i Italijom. Otuda 
je i proizašlo jedno od najhitnij ih obilježja partizanske taktike u 
narodnooslobodilačkom ratu — neprekidna diverzantska dejstva na 
željezničkoj mreži. 

Prilikom izgradnje željeznica većina linija je moralo da pre-
sijeca vododelnice i premošćuje rijeke i doline, što je imalo za po-
sljedicu izgradnju velikog broja vještačkih objekata, kao što su: 
mostovi, vijadukti, tuneli i veći propusti. 

Odsjeci željezničkih linija koji su prolazili ispresijecanim zem-
ljištem i kanjonima u dolinama Save, između Zidanog Mosta i 
Zagorja uz lijevu obalu, i Savin je, između Zidanog Mosta i Laškog, 
pored nekih na dravskoj pruzi, bili su najuža prometna grla na 
cjelokupnoj željezničkoj mreži Slovenije, pa i najosjetljiviji na 
diverzantska dejstva. Na prugama je bilo izgrađeno 35 tunela, 60 
mostova sa preko 30 m raspona, pored niza drugih, i oko 32 vi-
jadukta. Ovi objekti su, ujedno, predstavljali najosjetlj ivije tačke 
na prugama. 

Među najosetljivije pruge u Sloveniji spadale su magistralna 
saobraćajnica Maribor — Ljubljana — Trst i željeznička linija Je-
senice — Podbrdo — Gorica. Samo na relaciji Ljubljana — Trst 
postojalo je 28 vijadukata, među kojima su se Borovniški, Štampe-
tov i vijadukt kod Prestranka posebno isticali, zatim pet tunela 
i jedan most preko rijeke, dok je samo na odsjeku između Sent 
Petera (sada: Pivke) i Vremenskog Britofa izgrađeno na 8 km du-
gom prostoru 6 tunela ukupne dužine 2.432 m, a postojalo je i oko 
312 krivina. Na pruzi Jesenice — Podbrdo — Gorica najosjetl j i-
viji objekat je bio tunel između Bohinja i Podbrda dug 6.336 m, 
zatim željeznički most i tunel kod Vintgarja, tunel pri Bohinjskoj 
Beli, te veći broj tunela, mostova i vijadukata na odsjeku između 
Hude Južne i Gorice. 

Ovako veliki broj objekata, pored niza željezničkih stanica i 
drugih tehničkih uređaja na željeznicama, bio je veoma privlačan 
za organizovanje i izvođenje diverzantskih akcija i veoma osjetlji-
vo mjesto u okupacionom sistemu. Bogatstvo mostova, vijadukata 
i tunela nudili su mogućnosti za veća oštećenja ili rušenja, čak 
i u nedostatku sredstava za miniranje, kao npr. sudarom vozova 
na mostovima i tunelima. Izuzev nekih dijelova željezničkih pruga 
u Dolenjskoj, Štajerskoj, cijelom Prekomurju, Ljubljanskoj kotlini 
1 području Krasa u Slovenačkom primorju, gdje je neprimijećen 

2 Diverzantska dejstva u NOR-u 1941—1945. i 7 



prilaz objektu moguć u uslovima slabe vidljivosti i noću, veći broj 
pruga u Sloveniji prolazio je preko pošumljenog zemljišta ili ne-
posredno uz šumu, što je pružalo povoljne mogućnosti za izvođe-
nje diverzantskih akcija. 

U Sloveniji je bio razvijen elektrosistem, kao posljedica indu-
strijskog razvoja. Stubovi za prenos električne energije bili su, 
naročito u brdovitim predjelima, veoma pristupačni i osjetljivi na 
diverzantske akcije. Na teritoriji Slovenačkog primorja diverzant-
ske akcije na električnim dalekovodima pogađale su ne samo pri-
vredu već i željeznicu koja je bila elektrificirana. Putna mreža, zbog 
nedostatka vještačkih objekata — mostova, vijadukta, tunela, nije 
bila tako privlačna za diverzantske akcije kao željeznički saobraćaj.7 

Na teritoriji Hrvatske izdvajali su se geostrategijski pravci: u 
međuriječju Save i Drave sa željezničkim čvorovima u Zagrebu, 
Osijeku i Vinkovcima, Zagreb — Rijeka i Zagreb — Split. Glavne 
saobraćajnice na teritoriji Bosne i Hercegovine u dolinama rijeka 
Bosne, Vrbasa, Sane, Une, Neretve i Trebišnjice bile su veoma 
osjetljive na diverzantska dejstva. Srbija je imala izvanredan stra-
tegijski i ekonomski značaj, kao »ključ Balkana«. Značaj željeznič-
ke mreže u Moravsko-vardarskoj dolini proizlazio je, uglavnom, 'iz 
vojnostrategijskih potreba prebacivanja i snabdijevanja trupa sila 
Osovine u Grčkoj, Africi i na istočnom frontu i obezbjeđenja Bal-
kanskog poluostrva od invazije snaga antifašističke koalicije. Otuda 
je vojnostrategijski položaj Jugoslavije bio u tijesnoj vezi sa ratnim 
dejstvima na velikim evropskim ratištima. Dejstva Narodnooslobo-
dilačke vojske Jugoslavije bila su dio napora antifašističke koalicije. 
Pored ostalog, valja istaći da je veliki broj neprijateljskih divizija 
bio vezan na jugoslo venskom ratištu, a diverzantskim dejstvima 
ometan saobraćaj i eksploatacija prirodnih resursa Jugoslavije, či-
me je dat neprocjenljiv doprinos savezničkim silama. 

. Vojnostrategijski i geopolitički položaj Jugoslavije u drugom 
svjetskom ratu — uslijed opštih prilika u Evropi i posebnih uslova 
poslije komadanja, okupacije i aneksije dijelova teritorije — bio 
je izuzetno nepovoljan za organizovanje homogenog i jedinstvenog 
narodnooslobodilačkog pokreta, naročito u početnom periodu oru-
žane borbe. Okupatori (Njemačka, Italija, Mađarska, Bugarska) na-
stojali su da uz pomoć kvislinga, bez obzira na protivrječnosti u 
njihovim međusobnim odnosima, ostvare punu političku i vojnu 
kontrolu na području Jugoslavije. Integrisanjem svih kvislinških 
formacija u okupacioni sistem stvoreni su uslovi za iskorišćavanje 
prirodnih bogatstava Jugoslavije, naročito strategijskih sirovina, 
neophodnih ratnoj privredi Njemačke i ostalih članica Osovine. 

Nakon kratkotrajnog aprilskog rata (u kojem su učestvovale 
24 njemačke, 22 italijanske i 5 mađarskih divizija uz podršku nje-
mačke avijacije) Kraljevina Jugoslavija, zasnovana na »politici na-
cionalnog i socijalnog ugnjetavanja«, bila je vojnički poražena. 

7 Ivan Mohorič, Zgodovina željeznic na slovenskem, Slovenska Matica, 
Ljubljana 1968, 15—38, 235, 483—490. 

18 



Demarkaciona linija između njemačke i italijanske okupacione 
zone (prema Hitlerovim Privremenim smjernicama od 12. i bečke 
konferencije od 24. aprila 1941) išla je od itali jansko-jugoslo venske 
granice, jugozapadno od Ljubljane, pa sjeverno od ovog mjesta, 
zatim na rudnik Li ti ju, Samobor, Glinu, Bosanski Novi, Sanski 
Most, sjeverno od Bugojna, južno od Sarajeva, na Priboj i Novi 
Pazar, na Orlovu čuku istočno od Prištine, povijala se na Sar-pla-
ninu istočno od Tetova i skretala na jug ka Ohridskom i Prespan-
skom jezeru. 

Demarkacionom linijom Slovenija je bila podijeljena između 
Njemačke i Italije. Gorenjska, Štajerska i dio Dolenjske (9.620 km2 

sa 775.000 stanovnika) pripali su Trećem Rajhu, dok je Mađarskoj 
priključeno Prekomurje. Oblasti Slovenije (Donju Štajersku, Go-
renjsku i Mežičku dolinu) Njemačka nije smatrala okupiranim, već 
»oslobođenim« i »naslijeđenim zemljama«, nastojeći da ih što prije 
priključi Trećem Rajhu. Ostali dio Slovenije (Notranjsko i Dolenj-
sko s Ljubljanom), koji je okupirala italijanska vojska, pripojen 
je 3. maja Italiji kao tzv. Ljubljanska provincija (5.242 km2 sa 
380.000 stanovnika). 

Između Italije i kvislinške NDH potpisan je u Rimu, 18. maja 
1941, ugovor kojim je Italija anektirala dio Gorskog kotara i ve-
liki dio Hrvatskog primorja (pripojeni Riječkoj provinciji), Dalma-
ciju od Splita do Novigradskog mora, sa zaleđem do Zrmanje, i 
gotovo sva dalmatinska ostrva (osim Paga, Brača, Hvara, Sćedra 
i ostrva Dubrovačkog primorja). To je bila prva anektirana zona 
italijanskog okupacionog područja. Druga zona je bila demilitari-
ze vana i prostirala se od anektiranih područja do planina Plješe-
vice, Šatora i Prenja, dok se treća zona protezala do italijansko-
-njemačke demarkacione linije. Italijanska vlada pripojila je svojoj 
zemlji i šire područje Boke Kotorske. Od ovih anektiranih oblasti 
obrazovala je tzv. Guvernatorat Dalmacije u Zadru, sa Zadarskom, 
Splitskom i Bokokotorskom provincijom. Veći dio Kosova i Meto-
hije, pet srezova u zapadnoj Makedoniji i dio Crne Gore (Ulcinj, 
Tuzi, Plav, Gusinje i Rožaje sa okolinom) italijanska vlada je 
ukazom od 12. avgusta 1941. pripojila Albaniji, nad kojom je imala 
protektorat. Itali jansko anektirano područje u obalskom pojasu za-
hvatalo je 5.381 km2 sa 3,800.000 stanovnika, a okupirano područje 
u Crnoj Gori, Kosovu i zapadnoj Makedoniji 28.000 km2 sa 1,230.000 
stanovnika. 

Nacistička Njemačka je podijelila teritoriju Jugoslavije ne samo 
između svojih saveznika (Italije, Bugarske i Mađarske), radi za-
dovoljenja njihovih »revanšističkih apetita«, već i na niz manjih 
administrativnih oblasti. Cilj joj je bio da, raspirivanjem vjerskih 
i drugih suprotnosti među narodima i narodnostima, obezbijedi 
kontrolu na cjelokupnoj teritoriji Jugoslavije. Istovremeno, pred-
stavljajući se kao »oslobodilac«, nastojala je da sa što manje snaga 
zadrži podijeljenu i okupiranu Jugoslaviju i obezbijedi interese i 
na teritorij ama koje su pripadale njenim saveznicima. 



Na teritoriji Srbije zavedena je klasična njemačka okupaciona 
uprava sa ciljem da je uklopi u tzv. novi poredak u Evropi. Vlada 
Raj ha je svela Srbiju na granice koje je imala pri je 1912. godine 
(51.000 km2 sa 3,810.000 stanovnika). Riješila je da čvrsto drži Beo-
grad i pretvori ga u »grad-tvrđavu«, s obzirom na njegov izuzetno 
važan položaj na Dunavu i jugoistoku Evrope, kako bi za potrebe 
ratne industrije obezbijedila bogata nalazišta strategijskih ruda u 
Srbiji. U tom cilju je u okviru Srbije zadržala i područje Trepče 
radi eksploatacije olova i cinka. Banat (9.776 km2 sa 640.000 sta-
novnika) je, radi čvršćeg posjedovanja Beograda, 14. juna uključen 
u upravni sistem okupirane Srbije, s tim što je njemačkoj nacio-
nalnoj manj ini obezbijeđena autonomna uprava. Kra jem 1941. od-
lučeno je da Banat dobije status autonomne administrativne je-
dinice u okviru Srbije, u kojem je odlučujuću ulogu igrala n je -
mačka nacionalna manjina. 

Mađarski Parlament je, donošenjem zakona od 16. decembra 
1941, Bačku, Baranju, Međumurje i Prekomurje (11.601 km2 sa 
1,145.000 stanovnika) pripojio Mađarskoj. 

Bugarska je prisajedinila gotovo cijelu Makedoniju (sem za-
padnog dijela), vranjski i pirotski okrug, dio teritorije sjevernò-
istočno od Zaječara i dijelove dva sreza na istočnom Kosovu (dio 
gnjilanskog sreza, Vitinu, Kačanik i Sirničku župu) — ukupno 
28.250 km2 sa 1,260.000 stanovnika. 

Okupatori su nastojali da anektirane oblasti što pri je integrišu 
sa svojim zemljama, a okupirane krajeve potčine ratnim plano-
vima. Njemačka je na jugoslo venskom prostoru zauzela najvaž-
nija područja sirovina (rudnike bakra, boksita, olova, gvožđa, uglja), 
najbogatije krajeve i oblasti kroz koje prolaze komunikacije stra-
tegijskog značaja, dok je Italija povećala svoj uticaj na području 
Jadranskog mora. Njemačka je u samom početku uspostavljanja 
okupacionog sistema kod svojih saveznika obezbijedila vitalne in-
terese u korišćenju prirodnih bogatstava pojedinih teritorija Ju -
goslavije (rudnik Trepča, rudnici boksita u Hercegovini i Dalma-
ciji, hroma u Makedoniji itd.). Tako su, pored ostalog, vojni razlo-
zi privredne eksploatacije (kontrola pojedinih područja i važnih 
saobraćajnih centara za pre voz sirovina, ratnog materijala i vojske) 
uticali na određivanje demarkacionih linija, pri čemu je Njemačka 
imala odlučujuću ulogu. 

Prilikom diobe Jugoslavije Nijemci su davali prednost vojno-
ekonomskim interesima radi povećanja vojnog potencijala na istoč-
nom frontu. Jugoslavija je, kao zemlja bogata boksitom, hromom, 
olovom, bakrom, gvožđem i drugim strategijski značajnim rudama, 
šumom, stokom i životnim namirnicama, imala značajnu ulogu u 
njemačkim ratnim planovima. Vodstvo Trećeg Rajha nastojalo je 
da obezbijedi vitalne vojne i privredne interese, među kojima odr-
žavanje dunavske plovidbe i saobraćaja Moravsko-vardarskom do-
dilnom, važnom za vezu s Grčkom i Mediteranom, a preko Bugar-
ske s Malom Azijom i Bliskim istokom. Hitler je na jugoslo venskom 
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prostoru želio da uspostavi »red i mir« i obezbijedi južni bok bu-
dućeg njemačko-sovjetskog fronta. 

Okupatori su stvorili kvislinške tvorevine koje su inkorpori-
rali u »novi evropski poredak«. Preko njemačke vlade, 10. aprila 
1941, uspostavljena je tzv. NDH, koja je obuhvatala Hrvatsku, 
Srem, Bosnu i Hercegovinu (98.572 km2 sa 6,300.000 stanovnika). 
Njemačka je u svom interesnom okupacionom području u Hrvat-
skoj, Sr emu, Bosni i Hercegovini organizaciju vlasti prepustila 
ustašama, ali se nije odrekla uticaja i kontrole preko poslanika, 
vojnog predstavnika i raznih instruktivnih organa. U Sloveniji je 
na dan napada na Jugoslaviju ban Marko Natlačen formirao »Na-
rodni svet«, koji je trebalo da stvori slovenačku državu u okviru 
nacističke Njemačke. U Crnoj Gori kao kvislinški organ vlasti po-
javio se »Privremeni administrativni komitet«. U Srbiji, kojoj je 
nametnut okupacioni sistem u najčistijem brutalnom i osvetničkom 
vidu, Nijemcima se u aprilu stavljaju na raspolaganje bivši pred-
sjednik vlade Dragiša Cvetković, Aleksandar Cincar Marković, Di-
mitrije Ljotić sa svojim »Zborom« i drugi. Prvog maja 1941. u 
Beogradu je formirana prva kvislinška, komesarska vlada, s Mila-
nom Aćimovićem na čelu, ministrom unutrašnj ih poslova u Stoja-
dinovićevoj vladi. U tu vladu ušli su predstavnici gotovo svih ra-
nijih građanskih političkih stranaka (osim zemljoradnika i socija-
lista). Nakon pregovora vođenih između njemačkih funkcionera i 
pronjemački raspoloženih ličnosti u Beogradu, 29. avgusta 1941. 
došlo je do obrazovanja srpske kvislinške vlade, s generalom Mila-
nom Nedićem na čelu. Zadatak marionetske vlade Milana Nedića 
bio je da uguši ustanak u Srbiji, sprovodeći zamisao Nijemaca 
»da sami Srbi tuku Srbe«. Imenovanjem u Beogradu komesarske 
vlade s Milanom Aćimovićem na čelu (kasnije Nedićeve), Njemačka 
je u potpunosti ostvarila vojno-političke i privredne ciljeve i u 
ovim krajevima Jugoslavije. Zajedno sa Ljotićevim pristalicama 
i četnicima Koste Pećanca trebalo je da omogući učrvšćenje oku-
pacione vlasti. 

Okrupatori i kvislinzi spro vodili su teror u svim krajevima 
Jugoslavije, a u Srbiji već u maju 1941. Nijemci su otpočeli sa 
odmazdom. Krajem aprila objavljena je naredba komandanta n je-
mačke 2. armije da će za svakog ubijenog njemačkog vojnika biti 
»bezobzirno strijeljano 100 Srba«.8 

Radi što efikasnijeg iskorišćavanja prirodnih bogatstava Jugo-
slavije za vođenje rata Uprava za vojnu privredu i naoružanje 

8 Zbornik dokumenata i podataka o narodnooslobodilačkom ratu na-
roda Jugoslavije (dalje: Zbornik), tom II, knj. 2, prilog br. 22: Demarkaciona 
linija ustanovljena 23. aprila 1941. između njemačkog i italijanskog okupa-
cionog područja Jugoslavije; tom XII, knj. 1, str. 72—75. Zabilješke o nje-
mačno-talijanskim razgovorima u Beču 24. aprila 1941. o podjeli Jugosla-
vije; Ferdo Čulinović, Okupatorska podjela Jugoslavije, Beograd 1970, 49— 
—85; Vlado Strugar, n.d., 23—29; Pero Morača, Jugoslavija 1941, Beograd 
1971, 18—71; Josip Broz Tito, Sabrana djela, tom VII, Beograd 1979, 204, 206, 
209 i 232. 
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Vrhovne komande Vermahta već 6. aprila 1941. formirala je Vojno-
privredni štab Jugoslavije, kojem su postavljeni slijedeći zadaci: 
do završetka njemačkih operacija u Jugoslaviji pružati pomoć t ru-
pama (tj. tijesno sarađivati sa 2. i 12. armijom), izviđati privredne 
objekte, obezb jedi vati sirovine i proizvodna sredstva za ratnu pri-
vredu, pronalaziti i osposobljavati fabrike i pogone za naoružanje.9 

Aktom o kapitulaciji kraljevske jugoslo venske vojske od 17. 
aprila 1941, između ostalog, bilo je predviđeno da »sva uređenja i 
postrojenja vojne sile i privrede, uračunavši i saobraćajna sredstva, 
imaju se predati neoštećena«.10 Tako je čitav privredni potencijal 
i željezničku mrežu, gotovo neoštećenu, sa svim aparatom (voznim 
parkom, saobraćajnim i tehničkim osobljem, svim instalacijama po-
trebnim za nesmetano odvijanje saobraćaja), preuzeo okupator u 
svoje ruke. 

Poslije okupacije i aneksije teritorije Slovenije, željeznička 
mreža (1.380 km) bila je podijeljena na tri područja: pruge u Šta-
jerskoj preuzela je direkcija željeznica u Gracu, Gorenjskoj di-
rekcija u Beljaku, a u Notranjskoj i Dolenjskoj direkcija u Ljub-
ljani; željeznice u Slovenačkom primorju i Istri ostale su i dalje 
pod upravom direkcije u Trstu.11 

Njemačke okupacione vlasti su 1. jula 1941. željezničku mrežu 
u Makedoniji predale Glavnoj direkciji bugarskih državnih že-
ljeznica, u čijoj nadležnosti su se nalazile slijedeće linije normal-
nog kolosijeka: Beograd — Skoplje — Solun, na deonici Grdelica 
— Skoplje — Đevđelija, Veles (sada Titov Veles) — Bitolj — Kreme-
nica, Veles — Štip — Kočani, Skoplje — Kačanik — Grlica, Skop-
lje — Ohrid, na deonici Skoplje — Sarakinci, k ra j Tetova, i željez-
nička stanica Ohrid. Željezničke linije u Makedoniji i dijelu južne 
Srbije, koje su potpale pod Bugarsku državnu željeznicu, ušle su 
u sastav skopskog željezničkog rejona u dužini preko 590 km. Že-
ljeznička linija Skoplje — Ohrid, od željezničke stanice Sarakinci 
do Struge u dužini 199 km i krak Struga — Tamoruništa od 22 
km, pripadala je Italiji. U aprilskom ratu željezničke linije, mosto-
vi, signalni uređaj i i prateći objekti ostali su gotovo neoštećeni, 
pa su okupacione vlasti veoma bzro uspostavile saobraćaj. Iako 
su njemačke okupacione vlasti željezničku mrežu u Makedoniji i 
dijelu Srbije predale Bugarskoj, zadržale su prioritet u prevoženju 
trupa, naoružanja, opreme i sirovina za potrebe ratne industrije. 
Radi zadovoljenja vojnih i privrednih potreba, prvenstveno Nje-
mačke, a zatim Italije i Bugarske, željeznički saobraćaj u Makedo-
niji je za cijelo vri jeme okupacije maksimalno iskorišćavan. Oso-
bito je bila preopterećena linija Skoplje — Solun. Od sjevera pre-
ma Skoplju vodile su željezničke pruge Niš — Skoplje i Kraljevo 

9 Zbornik, XII, 1, str. 826—828. 
10 Isto, II, 2, prilog br. 20, str. 559—562, Odredbe o kapitulaciji Jugo-

slavije usvojene 17. aprila 1941. od njemačko-italijanske oružane sile i pre-
stavnika Jugoslavije. 

11 Ivan Mohorič, n.d., 15—38. 
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— Skoplje, a u Solunu su se spajale linije Atina — Solun i Cari-
grad — Solun. Opterećenost na lij ini Skoplje — Solun potvrđuje 
i činjenica da je veoma često dolazilo do toga da je svakih 15 
minuta prolazio po jedan voz. Radi organizovanije i bezbjednije cir-
kulacije saobraćaja njemačka Komanda Jugoistoka je decembra 
1941. preuzela u svoje ruke magistralu Beograd — Skoplje — 
Atina. Za održavanje i zaštitu željezničkih linija, naročito mostova 
i tunela, bile su angažovane bugarske jedinice.12 

Već krajem aprila 1941. željeznički saobraćaj je za potrebe 
okupatora proradio na svim glavnim prugama u Jugoslaviji, a 
početkom juna izvršeno je, uglavnom, izviđanje i osposobljavanje 
fabrika i rudnika koji dolaze u obzir za ratne potrebe, demonti-
ranje mašina i njihovo transporto van je za Njemačku.13 

Naređenjem Vrhovne komande Vermahta od 22. aprila 1941. 
formiran je Vojnoprivredni štab Srbije, sa zadatkom da pronalazi 
preduzeća za njemačku ratnu privredu i pokreće ih u redovnu 
proizvodnju. Za obezbjeđenja njemačkih interesa na teritoriji NDH, 
u Zagrebu je postavljen njemački oficir za vojnu privredu. I u 
Sofiji je formiran Vojnoprivredni štab nadležan za jugoslo vensku 
teritoriju koju je Bugarska anektirala, sa posebnim zadatkom da 
kontroliše rudnike hroma u okolini Skoplja i u dolini Vardara, 
poboljša njihovu proizvodnju i rudu transportuje u Njemačku. 

Maršal Rajha Herman Gering (Herman Göring) postavio je, 
28. aprila 1941, Franca Nojhauzena (Franz Neuhausen, do napada 
na Jugoslaviju njemački konzul u Beogradu) za generalnog opu-
nomoćenika privrede u Jugoslaviji. Vojnoprivredni štab Srbije, pre-
ma naređenju Vrhovne komande Vermahta od 7. juna 1941, pre-
formiran je u Vojnoprivredni štab Jugoistoka sa Francom Nojha-
uzenom na čelu i sa sjedištem u Beogradu. Ovom štabu su bili 
potčinjeni njemački oficiri za vojnu privredu u Zagrebu i Vojno-
privredni štab u Sofiji. Uputstva za rad dobijao je od Vrhovne 
komande Vermahta (Uprava za vojnu privredu), a u pogledu isko-
rišćavanja privrednih bogatstava Jugoslavije — od generalnog opu-
nomoćenika za privredu Nojhauzena. Radi što efikasnijeg izvrša-
vanja zadataka (eksploatacija strategijskih sirovina, prebacivanje 
trupa, ratnog materijala i poljoprivrednih proizvoda), imao je raz-
granatu mrežu specijalnih grupa (upravne za naoružanje, tehniku, 
sirovine, rudarstvo, mineralna ulja, posebne komande za važne 
privredne objekte i dr.), a u svom radu se, isto tako, oslanjao na 
pojedine privredne referente u feldkomandanturama i na vojno-
privredne komande i ustanove kolaboracionista.14 

Zbog učešća na istočnom frontu njemačke snage u Jugoslaviji 
uoči oružanog ustanka bile su svedene na trupe potrebne za odr-

12 Dr Mile Todorovski, Považni dejstva na NOV i PO na Makedonija 
na železničkite linii i saobrakaj 1941—1944. godina, Institut za nacionalna 
istorija, Glasnik, Skopje 1973, 65—96. 

13 Zbornik3 XII, 1, str. 830—836. 
14 Isto, str. 88—90, 183 i 826—828. 
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žavanje okupacionog sistema, saobraćaja i eksploatacije. Zajedno 
s jedinicama drugih okupatora i saradnicima iz redova nacionalnih 
buržoazija, bile su brojno nadmoćnije i tehnički daleko superior-
nije. Bile su raspoređene u gradskim centrima i na važnijim sao-
braćajnim raskrsnicama. Ukupna vojna sila okupatora na početku 
oružanog ustanka sastojala se od četiri njemačke, 12 italijanskih 
i dvije bugarske divizije, 12 brigada (mađarskih i bugarskih), dva-
desetak samostalnih pukova i blizu 100 pješadijskih bataljona, kao 
i od oružanih snaga NDH. Okupatori su posebno obezbjeđivali 
centralnu magistralu od Trsta i Ljubljane, preko Zagreba i Beogra-
da, do Soluna i Atine, odnosno od Niša do Sofije, zatim željeznički 
saobraćaj između Italije i Trećeg Raj ha preko Slovenije, gdje su se 
ukrštale veze između Balkana i Podunavlja i alpskih krajeva Ju -
goslavije, saobraćaj Dunavom i značajne strateške objekte — pu-
teve, glavne gradove, rudnike, važne pogone ratne industrije i po-
ljoprivredne oblasti.15 

Međutim, već u samom početku oružanog ustanka sistem mje-
ra obezbjeđenja pokazaće se nedovoljno efikasan u onemogućava-
nju diverzantskih dejstava partizanskih jedinica. Još u pripremnom 
periodu oružanog ustanka, kada su diverzantske grupe prekidale 
telefonsko-telegrafske veze između okupacionih trupa i garnizona, 
izvodile akcije na rudnike i skladišta radi snabdijevanja minsko-
-eksplozivnim sredstvima i skidale željezničke pragove, okupacione 
vlasti su obavijestile stanovništvo da neće dozvoliti da »prođe bez 
odmazde ni na jmanj i akt sabotaže« i da će protiv takvih pojava 
nastupati »najbezobzirnijim sredstvima«.16 Vojnoprivredni koman-
dant Srbije izdao je krajem aprila 1941. naredbu da će svako lice 
koje »u zaposjednutoj oblasti« preduzme akcije protiv njemačke 
vojske i postrojenja biti kažnjeno smrću.17 Komandant feldkoman-
danture u Užicu (sada: Titovo Užice) je 14. juna 1941. u naređenju 
ispostavi Drinske banovine, između ostalog, rekao da su stražari 
svojim životom odgovorni u slučaju da diverzanti oštete telefonske 
veze i da patrole vojne žandarmerije svakodnevno to kontrolišu.18 

DIVERZANTSKA DEJSTVA U KONCEPCIJI KPJ 

Još od dolaska na čelo KPJ (17. avgusta 1937) i formiranja 
privremenog rukovodstva u zemlji (maja 1938), Tito je — pored 
idejno-političkog obrazovanja članstva — vidnu pažnju poklanjao 
njegovom vojnostručnom osposobljavanju. Tako su komunisti na 
robiji u Sremskoj Mitrovici, između ostalog, organizovali kurseve 
na kojima su proučavane strategija i taktika oružane borbe. U toku 

15 Branko Petranović, Istorija Jugoslavije 1918—1978, Beograd 1980, 224 
i 225. 

16 Zbornik, XII, 1, str. 133. 
17 Isto, str. 99. 
18 Isto, str. 180 i 181. 
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rada među slušaocima je preo vladalo gledište da su diverzantska 
dejstva u savremenim ^uslovima nacionalnooslobodilačkih i revo-
lucionarnih ratova bitan elemenat strategijske inicijative, pa je 
osnovan i diverzantski kurs. Na Petoj zemaljskoj konferenciji KPJ 
(19. do 23. oktobra 1940) preduzete su i »konkretne mjere za od-
branu nezavisnosti zemlje«. Patriotski, demokratski i revolucionarni 
pokret naroda Jugoslavije od 27. marta 1941, iniciran djelovanjem 
KPJ, bio je ujedno i prvi veliki doprinos borbi antifašističke ko-
alicije.19 

Od Pete zemaljske konferencije KPJ do aprilskog rata 1941. 
Tito se, pored ostalog, bavio izučavanjem ratne vještine. Kao r e -
zultat izučavanja izvornih tekstova marksizma o ustanku, vojnoj 
organizaciji, naoružanom narodu i oblicima oružane borbe i ana-
lize iskustava ustanaka i revolucija XIX i XX vijeka, tokom febru-
ara 1941, nastala je Titova studija »Strategija i taktika oružanog 
ustanka«.20 

U aprilskom ratu KPJ je, »u skladu sa svojom linijom da se 
brani zemlja, dala direktivu da svi članovi Part i je koji su bili 
vojni obveznici odu u vojsku i na front i da tamo rade među voj-
nicima u duhu partijske linije«.21 

Zahvaljujući svom organizacionom, političkom i idejnom je-
dinstvu, kao i dugogodišnjem ilegalnom radu, KPJ je, za razliku 
od ostalih građanskih stranaka, uspjela da sačuva svoju organiza-
ciju u aprilskom ratu. U zaključcima Majskog savjetovanja 1941. 
stoji da je to bio jedan od »najkrupnij ih uspjeha naše Partije«, 
jer je, »u ovom haosu i zbrci«, jedina ostala nerazbijena i kom-
paktna »u vri jeme ovog krvavog bješnjenja terora«.22 

I pored razbijanja i podjele Jugoslavije od strane Njemačke, 
Italije, Bugarske i Mađarske i pokušaja pr ipajanja makedonske 
partijske organizacije Bugarskoj radničkoj partij i (koja se pre-
ćutno saglasila sa pr ipajanjem većeg dijela Makedonije Bugarskoj), 
KPJ je uspjela da održi jugoslo venski karakter svoje organizacije. 
Part i ja je morala da savlada ogromne probleme da bi užasno sjeme 
mržnje i zločina u korijenu sasjekla i oko svog programa bratstva 
i jedinstva okupila narode i narodnosti Jugoslavije u narodnooslo-
bodilački rat i revoluciju. 

Nasuprot okupatorskoj i kvislinškoj tezi razbijanja Jugosla-
vije, KPJ je razvila tezu — bratstvo i jedinstvo. Upravo je to 
omogućilo da se u relativno kratkom roku izvrše vojne i političke 
pripreme za pokretanje i vođenje narodnooslobodilačkog rata, i to 

19 Josip Broz Tito, Naše oslobođenje je naše djelo, Vojno delo, 1/1977,. 
5—34; Petar Stambolić, Martovski događaji 1941. godine, Politika, 26. marta 
1977; Julijana Vrčinac, Pretvaranje robije u školu revolucionara, Narodna 
armija, 31. mart 1977. 

29 Josip Broz Tito, Sabrana djela, tom VI, Beograd 1979, 151—181. 
21 Josip Broz Tito, Sabrana djela, tom VII, Beograd 1979, 22. 
22 Isto, 26—40. 
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u vrijeme kada je većinu naroda u svijetu obuzela »mračna misao 
0 tome da se Hitleru više ne može suprotstaviti«.23 

Rješavajući pitanje mogućnosti i početka oružanog ustanka, 
vojno i političko rukovodstvo narodnooslobodilačkog pokreta, sa 
Josipom Brozom Titom na čelu, pošlo je od procjene: da su narodi 
1 narodnosti Jugoslavije spremni da se bore protiv okupatora i 
domaćih izdajnika za socijalno i nacionalno oslobođenje »bez po-
vratka na staro«, da je Part i ja osposobljena da rukovodi oružanom 
borbom, da se borba protiv okupatora može uspješno voditi par-
tizanskim načinom ratovanja obogaćenim novim strategijskim i 
taktičkim elementima, te da se većim brojem manjih akcija i samo 
permanentnim ofanzivnim dejstvima podriva i razbija okupacioni 
sistem vlasti da bi se preuzela strategijska inicijativa. 

Pred vojno i političko rukovodstvo narodnooslobodilačkog po-
kreta postavilo se pitanje — u kakvom obliku organizovati oružani 
ustanak? Klasična teorija oružanog ustanka i oblika revolucionarne 
borbe, koje su se u drugom svjetskom ratu pod uticajem Komin-
terne pridržavale mnoge komunističke partije, nije odgovarala da-
tim uslovima.24 

Na osnovu analize karaktera drugog svjetskog rata, prilika u 
Jugoslaviji nakon okupacije, iskustava oslobodilačkih ratova i re-
volucija i stvaralačke primjene marksističke nauke o naoružanom 
narodu na konkretne uslove u kojima su se našli narodi i narodno-
sti Jugoslavije, Tito je stvorio cjelovit i originalan koncept parti-
zanskog rata. To je bio polazni i najefikasniji oblik oružanog ustan-
ka, njegovog razvoja po uzlaznoj liniji u više oblika vođenja oru-
žane borbe (kombinovani i frontalni) i prerastanja u opštenarodni 
oslobodilački rat naroda i narodnosti Jugoslavije i potpuno preuzi-
manje strategijske inicijative. 

Upravo zbog toga narodnooslobodilački pokret u Jugoslaviji 
nije bio na nivou otpora i gerile, već je, po svojim razmjerama, 
angažovanim snagama, prostoru, oblicima partizanskog rata i po-
stignutim rezultatima, poprimio karakter opštenarodnog ustanka 
sa dalekosežnim oslobodilačkim i revolucionarnim ciljevima. 

Jedno od suštinskih pitanja ratne vještine narodnooslobodilač-
kog rata bilo je kako, u uslovima nepovoljnog odnosa snaga u 
živoj sili i ratnoj tehnici, voditi oružanu borbu i imati stalnu ini-
cijativu. Tito je tokom čitavog narodnooslobodilačkog rata na sva-
koj njegovoj etapi pronalazio originalna r ješenja u domenu ratne 
vještine. Partizansku taktiku obogatio je novim elementima, koji su 
bili izraženi u određenim oblicima vojne organizacije i usaglaša-
vanju načina partizanskog ratovanja (diverzantska dejstva, zasje-
de, prepadi, ubacivanja) sa operativno-strategijskim zadacima je-
dinica NOVJ. 

23 Josip Broz Tito, n.č. 
24 Edvard Kardelj, Politička i vojna strategija narodnooslobodilačkog 

ustanka i socijalističke revolucije u Jugoslaviji i Titova stvaralačka uloga 
u njenom koncipiranju i realizaciji, Beograd 1977, 119. 
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Osnovno Titovo strategijsko načelo u pripremama, pokretanju 
i vođenju narodnooslobodilačkog rata i revolucije bilo je: osloncem 
na vlastite snage i izborom najpovoljnijeg oblika partizanskog rata 
»može i mora biti izvojevano oslobođenje«.25 Pri tome treba poći 
od činjenice da narodnooslobodilački pokret u Jugoslaviji u vrije-
me pokretanja oružanog ustanka nije raspolagao vojnim snagama, 
slobodnom teritorij om, ratnom tehnikom, školovanim kadrovima, 
te je »stvaranje narodne vojske pod ovakvim uvjetima«, kako je 
naveo Tito na Drugom zasjedanju AVNOJ-a, »jedinstven primjer 
u historiji«.26 

Parti ja je u narodnooslobodilačkom pokretu uspjela da obez-
bijedi široku političku osnovu. Patriotsko, demokratsko i antifa-
šističko raspoloženje je bilo zahvatilo široke narodne slojeve. Oru-
žana borba nije bila samo stvar komunista i klase kojoj oni stoje 
na čelu već najširih slojeva naroda. U prvom broju »Biltena«, u 
prilogu borbe i akcije, Tito je napisao: »Partizanske borbe moraju 
se uporno pretvarati u opšti narodni ustanak svih naroda Jugo-
slavije.«27 

U pripremnom periodu oružane borbe, uporedo sa vojno-po-
litičkim, materijalnim i psihološkim mjerama i sve uočljivijim ot-
porom u okupiranim gradovima (cijepanje okupatorskih plakata, 
pal jenje kamiona i kvislinške štampe, sabotaže na privrednim ob-
jektima), izvedene su »stručno i planski«, pod rukovodstvom par-
tijskih i skojevskih organizacija, prve diverzantske akcije na ko-
munikacijama. U tom cilju je sredinom aprila 1941, na jednom od 
sastanaka CK KP Hrvatske, Josip Broz Tito, između ostalog, po-
stavio zadatak da se na teritoriji Hrvatske formiraju oružane grupe 
koje treba odmah da otpočnu sa izvođenjem akcija. 

Na Petom kongresu KPJ Josip Broz Tito je, između ostalog, 
istakao: »Period od dva mjeseca — od polovine aprila do 22. juna 
1941. — sve parti jske organizacije u zemlji su iskoristile za posljed-
nje pripreme za ustanak, za vršenje diverzija, pr ikupljanje oružja 
itd. Održane su partijske konferencije i savjetovanja, od nacionalnih 
CK, pokrajinskih, oblasnih i mjesnih komiteta do ćelija, i na nj ima 
se diskutovalo i donosili zaključci o radu Part i je pod novim uslo-
vima, o tome kako će se i uz najaktivniji rad najlakše sačuvati kad-
rovi, diskutiralo se o pripremama za opći ustanak naroda u čitavoj 
zemlji.«28 

25 Zbornik, II, 1, str. 20, Zašto se narodni partizani bore; Fabijan Trgo, 
Oslonac na vlastite snage — bitan činilac Titove strategije, Narodna armija, 
5. maj 1977. 

28 Zbornik, II, 11, str. 159. Razvitak oslobodilačke borbe naroda Jugo-
slavije u vezi sa međunarodnim događajima. 

27 Isto, II, 1, str. 17. 
28 Peti kongres Komunističke partije Jugoslavije 21—28. jula 1948, Beo-

grad 1949, 48; dr Pavle Gregorio, Narodnooslobodilački pokret u sjeveroistoč-
noj Hrvatskoj, 1941—1942. u svedočenjima učesnika narodnooslobodilačke 
borbe, Beograd 1975, knj. 1, 46—78. 
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Na Majskom savjetovanju (5. maja 1941) razrađena je koncep-
cija KPJ za neposredne pripreme narodnooslobodilačkog rata u 
uslovima okupacije, da se »organizaciono prilagodi novim uslovi-
ma«, te da se »izvuku pouke i zaključci« iz kratkotrajnog aprilskog 
rata, da se utvrde zadaci svih partijskih rukovodstava. Odluka Par -
tije početkom maja 1941. da se pripreme za opštenarodni ustanak 
izvrše kroz široko postavljeni narodnooslobodilački front, preko 
partijskih i vojnih komiteta, sprovedena je gotovo u svim krajevi-
ma Jugoslavije. »Naša strategija i taktika«, navodi Tito, »bile su 
u početku ustanka da širom zemlje idemo na stvaranje partizan-
skih odreda, manj ih diverzantskih grupa i slobodnih teritorija. Naš 
cilj bio je tada da uništavamo sve što bi okupatorima moglo da slu-
ži za uspješno vođenje rata protiv našeg naroda i protiv Sovjetskog 
Saveza i drugih saveznika.«29 

Napadom Njemačke na Sovjetski Savez, 22. juna 1941, vojno-
-politička situacija u svijetu je bila korjenito izmijenjena i stvo-
reni su povoljni uslovi za otpočinjanje narodnooslobodilačkog rata 
na području Jugoslavije. Part i ja je, istog dana, uputila poziv rad-
nicima na željeznici i ostalim transportnim sredstvima da ne budu 
»onaj kanal kroz koji će prolaziti ubojito oružje i druga ratna sred-
stva namijenjena protiv Sovjetskog Saveza i vas samih«.30 

Oružana borba je nalagala neophodnost usavršavanja vojne 
organizacije i partizanske taktike. Članovi Politbiroa i CK KPJ su 
na sjednici 4. jula 1941. dobili od Tita prva uputstva o načinu 
vođenja oružane borbe, koja su u svojstvu delegata prenijeli na-
cionalnim i pokrajinskim rukovodstvima. Za poboljšanje kadrovske 
strukture partizanskih jedinica od izuzetnog značaja bilo je racio-
nalno raspoređivanje 250 dobrovoljaca španskog građanskog rata 
(1936—1939) koji su se organizovano, ilegalnim kanalima, preba-
cili iz Njemačke i Francuske u Zagreb, odakle su upućeni u razne 
krajeve Jugoslavije. 

Radi jačanja i usmjeravanja vojne organizacije, koordinacije 
i izvođenja akcija širih razmjera na čitavoj teritoriji i njihovog po-
litičkog usmjeravanja, u sve krajeve Jugoslavije su upućeni dele-
gati centralnog vojnog i političkog rukovodstva (Glavni štab NOP 
odreda Jugoslavije i CK KPJ). Ta praksa je primijenjena i spro-
vedena i na svim ostalim nižim instancama vojnog i političkog ru -
kovodstva narodnooslobodilačkog pokreta. Jer, kao što je poznato, 
svaka vojna akcija je ujedno bila i politička. 

Kroz izvođenje oružanih akcija stvarani su optimizam, sigur-
nost i povjerenje u vlastite snage, objašnjavani ciljevi i karakter 
narodnooslobodilačkog rata i omaso vi javane partizanske jedinice. 
Gotovo u svim krajevima Jugoslavije, sa većim ili manj im inten-
zitetom, zavisno od opštih i posebnih uslova organizovanosti ustan-

29 Zbornik, II, 2, str. 7—23, Zaključci Majskog savjetovanja KPJ; Josip 
Broz Tito, Vojna djela, Beograd 1961, III str. 262. 36 Zbornik, I, l, str. 11—17, Proglas CK KPJ od 22. juna 1941. 
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ka, izvedene su brojne diverzantske akcije, koje su u svom sveukup-
nom obimu imale strategijski značaj — prerastanje ustanka u 
opštenarodni oslobodilački rat i revoluciju. 

Kako su vojne i političke mjere okupacionih vlasti bile, u pr-
vom redu, »usmjerene na osiguranje željezničkih pruga i plovnog 
puta Dunavom, rudnika, električnih centrala i drugih pogona važnih 
za rat, kao i poljoprivredne proizvodnje«, Part i ja je na samom po-
četku oružanog ustanka nagovijestila »masovni udar po najosjetlj i-
vijim tačkama okupatora«.31 

Komandant Glavnog štaba NOP odreda Jugoslavije Josip Broz 
Tito dao je zadatak partizanskim odredima širom Jugoslavije da 
»moraju rušiti sve objekte koji služe fašističkim osvajačima: že-
ljeznice, mostove, fabrike, radionice, skladišta municije i oružja«.32 

Jednovremeno sa rušenjem, onesposobljavanjem i uništavanjem 
objekata i presijecanjem komunikacija neprijatelju su nanijeti znat-
ni gubici u ljudstvu i ratnoj tehnici, a partizanske jedinice su stekle 
vojne, političke, materijalne, moralne i psihološke prednosti — 
materijalno obezbjeđivanje boraca opremom i naoružanjem, uvje-
renje da se s malim snagama i sredstvima, uz neznatne gubitke, 
mogu postići ogromni rezultati i sticanje samopouzdanja. 

Za početni period narodnooslobodilačkog rata od izuzetnog voj-
nog i političkog značaja bilo je Titovo uputstvo objavljeno u pr-
vom broju Biltena Glavnog štaba NOPOJ 10. avgusta 1941. pod 
nazivom »Zadatak narodnooslobodilačkih partizanskih odreda«. To 
je ujedno bilo i prvo pisano opšte uputstvo o vojnim i političkim 
zadacima partizanskih odreda Jugoslavije i njihovoj organizaciji. 
Ono je odlučujuće uticalo da se širom Jugoslavije formira jedin-
stven pogled na organizaciju, taktiku i zadatke partizanskih odre-
da.33 Posebnu rubriku Biltena — Borbe i akcije Tito je koristio ne 
samo za razmjenu taktičkih iskustava u pojedinim krajevima zemlje 
već i za kritičke osvrte na izvedene akcije. 

Ako se ima u vidu da se primjena odgovarajuće ratne vještine 
zasniva na procjeni osnovnih faktora vođenja rata (moralni — 
cilj i karakter rata, tehnički, živa sila, prostor i vrijeme), jasno je 
da je Tito — polazeći od visoke svijesti i borbenog morala pri-
padnika narodnooslobodilačkog pokreta — pronalazio originalna r je -
šenja kako bi se inferiornom ratnom tehnikom i sa nepovoljnim 
odnosom snaga, naročito u početnom periodu, mogla uspješno vo-
diti oružana borba. Određivanjem težišta dejstava (komunikacije, 
industrijska postrojenja, skladište i baze, objekti pomorskog i vaz-
dušnog saobraćaja) u znatnoj mjeri je umanjena manevarska spo-
sobnost neprijatelja — prebacivanje trupa i ratnog materijala i, 
uopšte, vojni potencijal. 

31 Isto, I ,1, str. 17 i 18, Proglas CK KPJ od 12. jula 1941, tom XII, 
knj. 2 str. 1131. 

32 Isto, II, 1, str. 11. 
33 Isto, 11—13. 
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Ofanzivnost u uslovima nepovoljnog odnosa snaga i pokretlji-
vost u strategijskim, operativnim i taktičkim razmjerama postignu-
ti su traženjem »najslabijih tačaka neprijatelja« i nametanjem sop-
stvenih oblika i načina oružane borbe »tamo gdje mi želimo«, sa-
znanjem da »male akcije u partizanskom ratu vode krupnim« i 
»uče ljude ratovanju«, kao i pretvaranjem cjelokupnog prostora u 
jedinstveno jugoslovensko ratište. »Pošto je naša vojna strategija«, 
navodi Josip Broz Tito, »imala za konačni cilj ist jerivanje svih oku-
patora iz zemlje i pobjedu nad kvislinzima, predviđeno je da opera-
cijski prostor bude čitava Jugoslavija, kako bi se što više razvukle 
neprijateljske snage i taktikom brzih manevara i iznenadnih na-
pada na najslabija mjesta nanijeli nepri jatel ju što veći gubici. Da 
bi se ta zamisao ostvarila, bilo je izdato naređenje da se u svim 
dijelovima Jugoslavije s tvaraju partizanski odredi i diverzantske 
grupe, jer je naša taktika bila uništavanje svih komunikacija i sve-
ga što je moglo služiti okupatorima.«34 

Najopštiju strategijsku koncepciju narodnooslobodilačkog par-
tizanskog rata — »masovni udar po najosetljivijim tačkama oku-
patora« i »pretvaranje zemlje u opsjednutu tvrđavu za okupatora« 
— KPJ je odredila već na samom početku oružanog ustanka pro-
glasima od 22, juna i 12. i 25. jula. Podvlačeći pri tome da je, pored 
NOP odreda, neotuđivo pravo i »dužnost svakog rodoljuba« da 
»uništavaju sve ono što služi neprijateljima naroda«, oslobodilač-
koj borbi naroda Jugoslavije dat je opštenarodni karakter.35 

I upravo u vri jeme kada je diverzantska aktivnost otpočela, 
tako reći, istovremeno iz više žarišta postignuti su veoma značajni 
rezultati. »Ako se prije nekoliko sedmica još moglo vjerovati u 
akcije pojedinih pobunjeničkih grupa«, navodi se u izvještaju n je -
mačkog generala u Zagrebu Glez-Horstenau (Glaise-Horstenau) od 
13. septembra 1941, »sada teško da se može poreći jedinstvo u du-
hovnom i tehničkom rukovođenju. Razređene njemačke trupe iz 
dana u dan sve teže izlaze nakraj sa često jedva uhvatljivim, ne-
ustrašivim i preduzimljivim protivnikom, pošto se žarišta ustanka 
množe.«36 

Prema tome, od samog početka narodnooslobodilački pokret 
je pod rukovodstvom KPJ bio — po Titovoj ocjeni — »izvanredno 
organiziran«.37 

Neposredno nakon vojno-političkog Savjetovanja u Stolicama, 
pod rukovodstvom Josipa Broza Tita su u selu Tolisavcu, 28. sep-
tembra 1941, razrađeni uputstva partizanskog ratovanja i postupci 

34 Isto, III, 1, str. 229, Pismo CK KPJ od 10. novembra 1941. Pokrajin-
skom komitetu KPJ za Crnu Goru, Boku i Sandžak; Josip Broz Tito, Vojna 
djela, II, str. 229; Nikola Ljubičić, Titova strategija. Vojno delo, 1/1977, 
57—101. 

35 AVI I, fond NOP, k. 1978, reg. br. 2/1 i 7/1. 
36 Mikroteka AVII, NAV, T-312, r. 469, s. 805980—90. 
37 Jopis Broz Tito, n.č. 
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u presijecanju i rušenju komunikacija »na najosjetljivijim mjest i -
ma« koje vode na slobodnu teritoriju. U direktivi o diverzantskim 
dejstvima, pored ostalog, dat je zadatak da se, u skladu sa opera-
tivno-taktičkim zadacima rušenja komunikacija i objekata, u par-
tizanskim odredima i četama formiraju diverzantske jedinice.38 

Odmah poslije Savjetovanja u Stolicama, Tito je uputio di-
rektive u sve krajeve Jugoslavije o potrebi izvođenja partizanskih 
akcija na komunikacijama. »U svojim akcijama naši partizani i 
diverzione grupe treba da posvete svoju najveću pažnju komuni-
kacijama, naročito na glavnoj liniji Niš — Skoplje — Solun. Tu 
prugu treba pošto-poto držati nesposobnu za transport« — istaknu-
to je u pismu od oktobra 1941. Pokrajinskom komitetu KPJ za 
Makedoniju.39 

Analizirajući iskustva i značaj partizanskih akcija u Sloveniji 
na željezničkoj i drumskoj mreži, u listu »Slovenski partizan«, od 
oktobra 1941, podvlači se da »nije slučajno što Vrhovni štab pa r -
tizanskih odreda Jugoslavije određuje da svaka partizanska četa, 
pored strelaca i bombaša, ima i pionirski vod snabdeven pilama, 
sekirama, krampovima i eksplozivom«.40 

Komanda njemačkog Ab vera (Abwehr — vojna obavještajna 
i kontraobavještajna služba) u ocjeni organizacije partizanskih sna-
ga na području Kozare, kra jem 1941, ističe da pojedine čete for-
miraju udarne grupe koje su namijenjene da izvode »akcije na 
saobraćajne objekte« 41 

Suština Titove koncepcije partizanskog rata u toku povlače-
nja glavnine snaga iz zapadne Srbije krajem 1941. bila je: ne upu-
štati se u odlučujuće borbe s nadmoćnim neprijateljem, već vještim 
manevrima razvlačiti njegove snage i dekoncentrisati, rasparčavati 

38 Zbornik, II, 2, str. 71—74, Uputstvo vrhovnog komandanta NOP od-
reda Jugoslavije Josipa Broza Tita od oktobra 1941. o načinu osvajanja na-
seljenog mjesta; str. 74—77, Uputstvo vrhovnog komandanta NOP odreda 
Jugoslavije Josipa Broza Tita od oktobra 1941. o načinu odbrane slobodne 
teritorije; Branko Poljanac, Sa Vrhovnim štabom NOP odreda Jugoslavije 
u Uzicu, 1941—1942. u svedočenjima učesnika narodnooslobodilačke borbe, 
knj. 3, 287—295. 

39 Zbornik, VII, 1, str. 40 i 41. 
40 Isto, VI, 1, str. 107 i 108. Na inicijativu Glavnog štaba NOP odreda 

Slovenije, a na osnovu iskustva partizanskih jedinica u borbi protiv okupa-
tora, komandant Kamničkog bataljona Marijan Dermastija je tokom oktobra 
i novembra 1941. napisao Kratak tečaj za partizanske komandante u kojem 
je, između ostalog, dat i način izvršenja akcija na komunikacije i objekte 
(Zbornik, VI, 1, str. 173—233). 

41 Zbornik, XII, 1, str. 794. Na području Gorskog kotara u svakoj četi 
su formirane četiri diverzantske grupe (3—5 boraca), koje su nakon kratke 
obuke izvodile akcije. Ivan Hariš, poznati organizator partizanskih diver-
zantskih akcija na teritoriji Hrvatske, novembra 1941. pozvan je u Glavni 
štab NOP odreda Hrvatske u rejonu Slunja, gdje mu je dat zadatak da u 
što kraćem roku formira diverzantske jedinice (Ivan Hariš i 2arko Stana-
čev, Organizacija diverzantskih jedinica u narodnooslobodilačkom ratu, Glas-
nik inžinjerije i hemijskih jedinica JA, 4/1951, Beograd; Andrija Tus Bribir 
u proljeće 1942. godine, 1941—1942. u svedočenjima učesnika narodnooslobo-
dilačke borbe, knj. 14, 154—169). 
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i slabiti njegovu moć; sačuvati vlastite snage; iz defanzive na jed-
nom frontu, koji nepri jatel j pokušava da nametne, prelaziti u 
ofanzivu na drugom pravcu, tamo gdje se protivnik ne nada i gdje 
bi uslovi za uspješna dejstva i još veći razmah narodnooslobodilačke 
borbe bili povoljniji.42 

OBJEKTI I RAZMJERE DIVERZANTSKIH DEJSTAVA 
U ORUŽANOM USTANKU 

Kada su njemačke armije duboko napredovale na teritoriji 
Sovjetskog Saveza, gotovo cijela kontinentalna Evropa bila oku-
pirana, a na Dalekom istoku Japan postizao veliki uspjeh, u du-
bini njemačkog fronta otpočeo je oružani ustanak naroda Jugosla-
vije. Tako je narodnooslobodilački rat u Jugoslaviji za okupatora 
— kada je glavninu svojih snaga angažovao na istočnom frontu 
— u pogledu vremena početka i oblika vođenja oružane borbe, 
predstavljao iznenađenje od strategijskog značaja. 

Upravo u tim danima, kada su se posljednji transporti n je-
mačkih divizija kretali sa Balkana na Istok, »na otvorenom te-
renu«, kako je naveo viši vojni arhivski savjetnik pri domandi 
Jugoistoka kapetan Ernest Vishaupt (Ernest Wisshaupt), »bile su 
izbačene (iz upotrebe) željezničke pruge, telefonske linije razorene, 
srpske žandarmerijske stanice uništene«.43 

Oružani ustanak u Jugoslaviji ljeta 1941. iznenadio je ne samo 
okupatora i kvislinge već i četnički pokret Draže Mihailovića, iz-
bjegličku vladu i sve probritanske snage u zemlji. Vlada u emigra-
ciji bila je uplašena ustankom, jer ga je povela KPJ. Preko svog 
eksponenta Draže Mihailovića pokušala je da ga razbije pod pa-
rolom »nije još vrijeme«. U tom cilju uputila je poruku Draži 
Mihailoviću da »treba planski sve snage očuvati za odsudne ča-
sove koji se približuju«.44 

Objekti diverzantskih dejstava u narodnooslobodilačkom ratu 
bili su veoma raznovrsni, pri čemu se posebno izdvajaju: željezni-
čki, drumski i telefonsko-telegrafski saobraćaj, privredni i industri j-
ski objekti, vazdušni i pomorski saobraćaj. Radi narušavanja oku-
pacionog sistema, diverzantske akcije su, naročito u početnom pe-
riodu oružanog ustanka, bile usmjerene i na okupacione i kvislin-
ške ustanove i na nosioce okupacione i kvislinške vlasti. 

Centralni komitet KPJ na samom početku oružanog ustanka 
dao je zadatak vojnim komitetima i partijskam organizacijama u 

42 Miso Leković, Najznačajnije Titove odluke u 1941. i 1942. godini, Ti-
tove istorijske odluke, Beograd 1978, 51. 

43 Zbornik, XII, 2, prilog 1 str. 987—1125, Borba protiv ustaničkog po-
kreta na području Jugoistoka od juna 1941. do avgusta 1942. godine. 

44 Branko Petranović, Avnoj revolucionarna smena vlasti 1942—1945, 
Beograd 1976, 29—31; Vojmir Kljaković, Međunarodni položaj NOP-a 1941— 
—1942. godine, »-Narodna armija«, 16 jun 1977. 
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Njemačka policija pregleda most u Prapratnemt u Seleškoj dolini, koji je 
zapalio Cankarjev bataljon 14. septembra 1941. 

Stub električnog dalekovoda kod Plejske Dubrave koji su srušili borci Jese-
ničke partizanske čete 14. septembra 1941. 



Njemački transportni voz uništen kod Kragujevca, na pruzi Kraljevo—Kragu-
jevac, septembra 1941. 

Na pruzi Zagreb—Rijeka, u Gor-
skom kotaru, dignut u vazduln 
italijanski voz sa vojnicima, sep-

tembra 1941. 



svim krajevima Jugoslavije da, pored akcija na komunikacije, or-
ganizuju diverzantske akcije i sabotaže u industrijiskim postrojenji-
ma i rudnicima, bazama i skladištima oružja i municije, elektrosi-
stemu, plovnim i drugim objektima koje koriste okupatori za vo-
đenje rata. Da bi se neprijatelju onemogućilo iskorišćavanje poljo-
privrednih proizvoda, istaknuto je: »ni zrna žita okupatoru«. Iz 
postavljenih zadataka može se lako zaključiti da se vojno i poli-
tičko rukovodstvo narodnooslobodilačkog pokreta već na početku 
oružanog ustanka opredijelilo za svenarodni dugotrajni rat do ko-
načnog oslobođenja Jugoslavije od okupatora i kvislinga. 

Oružani ustanak u svim krajevima Jugoslavije upravo je i 
otpočeo diverzantskim dejstvima po najosjetlj ivijim mjestima oku-
patora — komunikacijama. Gotovo da i nije bilo mjesta na kojem 
okupatori i kvislinzi nisu evidentirali bar po neku od izvedenih 
akcija. Mjesne partizanske desetine po selima i udarne diverzantske 
grupe u gradovima, sastavljene pretežno od omladine prožete pat-
riotskim zanosom, samoinicijativom i sviješću o nacionalnom i so-
cijalnom oslobođenju, preduzele su diverzantske akcije i sabotaže 
na željezničkom, drumskom i telefonsko-telegrafskom saobraćaju. 
Iz tih partizanskih udarnih grupa, čiji članovi u prvim akcijama 
u većini nisu bili vični ratnoj vještini, izrasla je kroz neprekidne 
akcije plejada vrsnih boraca-diverzanata i rukovodilaca jedinica 
NOVJ. 

Već u pripremnom periodu oružane borbe izvedene su, pod 
rukovodstvom partijskih i skojevskih organizacija, i prve diver-
zantske akcije na saobraćaju. 

Još u toku maja i juna 1941, prema podacima njemačkih oku-
pacionih snaga, bile su presječene telefonske linije Kosovska Mi-
tro vica (sada: Titova Mitro vica) — Peć, Niš — Niška Banja, Beo-
grad — Zemun. »Porast oštećenja telefonskih linija njemačkih 
oružanih snaga«, navedeno je u naređenju Komande 2. armije od 
5. juna 1941, »daje osnovu da se pretpostavi da bar u jednom dijelu 
tih slučajeva moraju biti u pi tanju planski akti sabotaže.«45 

Ljubljanski saobraćajni čvor, koji je za okupatora predstavljao 
najosjetljivije mjesto između italijanskog i podunavsko-balkanskog 
područja, već u junu 1941. nalazio se na udaru skojevskih udarnih 
grupa. Akcije su izvođene na pravcima koji vode prema Trstu, 
Jesenicama, Zagrebu, Mariboru, Kočevju i Novom Mestu, na glav-
nim željezničkim stanicama u Siški, Zalogu i u Dolenjskoj. Tako 
je skojevska udarna grupa iz Ljubljane (od dvanaest članova) po-
rušila željezničku prugu Ljubljana — Trst, kod Brezovice, 12. ju-
na 1941.46 

45 AVII, fond njemački, k. 44-H, f. 1, dok. br. 5/7 i 5/10; Zbornik, XII, 
1, str. 156. 

48 Pokrajinski komitet KP Slovenije je u toku priprema oružanog ustanka 
dao konkretna uputstva partijskim organizacijama na pojedinim područjima 
za izvođenje akcija. Trbovljanska partijska organizacija dobila je zadatak da 
poruši mostove i željezničku prugu između Zidanog Mosta i Ljubljane; Miha 
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U obavještenju Ministarstva domobranstva NDH od 14. maja 
1941. navodi se da su »učestali slučajevi« oštećenja i kidanja te-
lefonskih linija na željezničkoj pruzi Zaprešić — Krapina, a oso-
bito između Pušće Bistre i Velikog Trgovišća, te se zahtijevaju 
stroge kaznene mjere protiv počinitelja.47 

Guverner Dalmacije, obavještavajući 30. juna 1941. prefekturu 
Zadra o prekidima telefonskih linija prema Šibeniku, Zadru i ostr-
vima, kao i Komande 6. armijskog korpusa sa višim i nižim ko-
mandama, konstatuje da su »sabotaže izvršene stručno i planski«.48 

Presijecanje telefonsko-telegrafskih veza i signalnih uređaja 
na željezničkoj pruzi Podsused — Ivanić Grad — Križ — Popo-
vača noću 2/3. jula 1941, prema kvislinškim izvještajima, izvršeno 
je »vjerovatno sa strane stručno kvalificiranih osoba, kojima je 
poznata svrha signala i brzojavnih uređaja«.49 

Pored planskih napada na rudnike s ciljem da se onesposobe 
za proizvodnju i nabavi eksploziv, prema izvještajima Komande 
Jugoistok, sredinom jula 1941. izvršene su diverzantske akcije na 
magistralnim željezničkim prugama: granica Rajha — Zagreb — 
Beograd, Zagreb — Split i Zagreb — Rijeka.50 Tako su uslijed ru-
šenja željezničkog mosta na relaciji Zidani Most — Zagreb vozovi 
upućivani preko Budimpešte.51 

Osnovni zadatak Narodnooslobodilačkih partizanskih odreda Ju -
goslavije u oružanom ustanku, prema uputstvima vojnog i poli-
tičkog rukovodstva narodnooslobodilačkog pokreta, bio je borba pro-
tiv okupatora i njihovih saradnika i uništavanje svih objekata koja 
su na bilo koji način mogla koristiti neprijatelju za vođenje rata 
ne samo na jugoslo venskom već i ostalim ratištima. U tom cilju 
je komandant Glavnog štaba Narodnooslobodilačkih partizanskih 
odreda Jugoslavije Josip Broz Tito naredio da partizanski odredi 
ruše »sve objekte koji služe fašističkim osvajačima: željeznice, mo-
stove, fabrike, radionice, skladišta municije i oružja«, dezorgani-

Marinko, O nekim osobenostima prve faze ustanka u Sloveniji, 1941—1942. 
u svedočenjima učesnika narodnooslobodilačke borbe, Beograd 1975, 1, str. 
122—135; Vladimir Krivic, Počeci i razvoj ustanka u ljubljanskom okrugu, 
1941—1942. u svedočenjima učesnika narodnooslobodilačke borbe, 6, 105— 
—118; Boris Čizmek, Ustanak u Štajerskoj, Ustanak naroda Jugoslavije 1941, 
Beograd 1962, 1, str. 539—567). 

47 Četrdeset prva, Ustanak naroda Jugoslavije, Beograd 1961, 148; Ni-
kola Radičić, O značaju Zagreba za razvitak narodnooslobodilačkog rata i 
socijalističke revolucije, Zagreb 1971, 78. i 79. 

48 AVII, ital. fond. k. 540, reg. br. 2/33. 
49 AVII, fond NDH, reg. br. 33/3—4, 6 i 7, k. 84. 
50 Dnevni izvještaj Komande Jugoistoka od 16. jula 1941. Vrhovnoj ko-

mandi Vermahta (Mikroteka, AVII, NAV-T-312, r. 452, s. 8037430). 
51 Šef njemačke policijske službe je već 29. jula 1941. izvijestio da su, 

zbog dizanja u vazduh željezničkog mosta na pruzi Zidani Most—Zagreb, 
vozovi upućivani preko Budimpešte. U pomenutom izvještaju, između osta-
log, navodi se: »-Na hrvatskom tlu, na putu Zidani Most—Zagreb, pred sa-
mom njemačkom granicom dignut je u vazduh jedan željeznički most. Vo-
zovi su upućeni preko Budimpešte« (.Zbornik, I, 1, str. 354). 

34 



Dnevni izvještaj Komande Jugoistok od 16. jula 1941. Vrhovnoj komandi 
Vermahta o diverzijama na telefonskim linijama u okolini Uzica i Valjeva 
i na željezničkim prugama Zagreb—Beograd, Zagreb—Split, Zagreb—Sušak 
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zu ju saobraćaj, uništavaju ratni materijal i »unose nervozu i ne-
sigurnost u redove neprijatelja«.52 

Radi razvijanja oružanog ustanka »u svenarodni otpor protiv 
okupatora« bilo je potrebno partizansku diverzantsku aktivnost po-
jačati »kako po dejstvu tako i po razmjerama«, t j . uključivanjem 
cjelokupnog stanovništva, što je moralo biti »u prvom planu agi-
tacionog i propagandnog rada komunista i aktivista oslobodilačkog 
pokreta uopšte« — konstatovao je član Politbiroa CK KPJ Edvard 
Kar del j u članku »U partizane«, objavljenom septembra 1941. 
godine.53 

Diverzantska dejstva širom Jugoslavije bila su jedan od os-
novnih načina razbijanja okupacionog sistema i preotimanja inici-
jative. Već prvih mjeseci narodnooslobodilačkog rata, svakodnev-
nim presijecanjem komunikacija, razaranjem industrijskih postro-
jenja i rudnika, pal jenjem skladišta goriva i municije i uništava-
njem okupacionog i kvislinškog aparata vlasti, narušavan je i slab-
ljen vojni i ekonomski potencijal sila Osovine. 

Gotovo na svim glavnim saobraćajnim magistralama, industrij-
skim objektima, rudnicima i centrima veze izvedene su 1941. go-
dine brojne diverzantske akcije partizanskih jedinica i pripadnika 
narodnooslobodilačkog pokreta. Ustankom 1941. žetva je bila zhat-
no poremećena. U Srbiji su od avgusta do decembra 1941. stali 
svi pogoni, sem rudnika u Boru, Trepči i Majdanpeku, a više n j ih 
je razoreno; magistrala Beograd — Niš za 40% smanjila je kapa-
citet, tako da je pre voz trupa i ratnog materijala bio tokom sep-
tembra i oktobra 1941. onemogućen po 14 pa i više dana; ruše-
njem željezničke pruge Niš — Zaječar — Negotin — Prahovo od-
sječeni su neprijateljski garnizoni na tom prostoru, pa se veza iz-
među Beograda i Bora održavala avionom; prevoz robe iz Trepče 
bio je otežan uslijed rušenja mostova u dolini Ibra i uništavanja 
željezničkih kompozicija.54 

Na teritoriji Srbije, u vri jeme masovnog ustanka u ljeto 1941, 
partizanske akcije su se »najvećim dijelom«, kako je navedeno 
u izvještaju njemačkog komandanta u Srbiji od 2. avgusta 1941, 
svodile na »prekidanje telefonskih vodova i željezničkih linija«.55 

52 Zbornik, II, 1, str. 11, 55 i 56. 
53 Isto, VI, 1, str. 62—66. 
54 Mikroteka AVII, NAV, T-501, r. 250, s. 1432—1433; Izvještaj Feld-

komandanture u Nišu od 20, oktobra 1941; Zbornik, XII, 1, str. 419—422. 
Petnaestodnevni izvještaj vojnoprivrednog štaba Jugoistoka od 19. septembra 
1941. Vrhovnoj komandi Vermahta o željezničkom, riječnom i putnom sao-
braćaju na teritoriji Srbije; str. 826—852: Izvod iz ratnog dnevnika štaba 
Jugoistoka o organizaciji eksploatacije privrednog potencijala i radne snage 
u Srbiji i NDH za potrebe Vermahta i o dejstvima njemačkih jedinica pro-
tiv partizana od 4- aprila do 31. decembra 1941. godine; knj. 2, prilog II, str. 
1138 i 1139, Sumarni izvještaj opunomoćenika za privredu Franca Nojhauzena 
od jula 1942. o eksploataciji prirodnih i privrednih bogatstava Banata i 
Srbije za potrebe njemačkog Rajha u prvoj polovini 1942. s osvrtom na 
1941. godinu. 

55 Zbornik, XII, 1, str. 257. 
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Zbog partizanskih diverzantskih dejstava na željezničkim pru-
gama isporuka rude i poljoprivrednih proizvoda mogla je »da bude 
izvršena samo u okrnjenom obimu«56 — stoji u izvještaju njemač-
kih okupacionih vlasti od 29. avgusta 1941. 

Komanda Ab vera je u izvještaju od 8. avgusta 1941. o raz-
voju oružanog ustanka u Jugoslaviji konstatovala da se partizan-
ske diverzantske akcije »na saobraćajnim postrojenjima i postro-
jenjima veze« u Hrvatskoj i Bosni odvijaju »na cjelokupnom usta-
ničkom području, naročito u zapadnom dijelu, na pruzi Zagreb 
— Split i u blizini Zagreba«. Diverzantske akcije u Srbiji su, pre-
ma navedenom izvještaju, otpočele »poslije izbijanja njemačko-rus-
kog rata najpr i je pojedinačnim akcijama protiv saobraćajnih po-
strojenja i postrojenja veze u centralnoj i sjevernoj Srbiji, sje-
verno od Kraljeva i Užica. U toku daljeg razvoja moglo se uočiti 
da postoji zajedničko rukovodstvo. U posljednje vrijeme su se znat-
no pojačale akcije. Sada su sva saobraćajna postrojenja i postro-
jenja veze na cjelokupnom području izložena stalnim ometanjima« 57 

Gotovo svi rudnici su bili na udaru partizanskih jedinica. »Usta-
nici su«, navedeno je u izvještaju njemačkog opunomoćenika za 
privredu, »planski napadali mnoge rudnike da bi onemogućili pro-
izvodnju i da bi pribavili potreban eksploziv za sabotažne akcije«.58 

Prema dokumentima njemačkog porijekla, rudnici u avgustu 
nisu radili 2/3 vremena, tako da je u Banatu, zbog nestašice uglja, 
isključen iz saobraćaja veći broj vozova. Proizvodnja uglja od 95.000 
tona u julu spala je na 20.000 tona u avgustu.59 

Tokom avgusta 1941. privredna razaranja su bila veoma obimna. 
Fabriku Barič, kod Obrenovca, čiji pogoni su bili u izgradnji za 
proizvodnju trotila, napali su partizani. Nije bila pošteđena ni fab-
rika aviona u Kraljevu, zbog čega je njemačka uprava prebačena 
avionom u Rajh. Obustavljen je transport baruta i dinamita iz za-
voda Obilićevo i Ravnjak, kod Kruševca, i zavoda Kragujevac. 
Prekinuta je proizvodnja sirovog gvožđa u Majdanpeku, kod Ku-
čeva, za valjaonicu u Smederevu. Eksplozivom su bile oštećene 
instalacije žičane željeznice koja je prenosila rudu iz Majdanpeka 
u Donji Milanovac. Zapaljen je rudnik uglja u Velikoj Ivanči, koji 
je snabdijevao ugljem električnu centralu i fabriku džakova u Mla-
denovcu. Cilj akcije je bio obustavljanje ili smanjenje kapaciteta 
rada fabrike kudelja. U posljednje tr i sedmice avgusta partizani su 
napali 14 rudnika. Od toga je 6 napada izvršeno na rudnike uglja, 
čime je ugrožen pogon željeznica i industrijskih preduzeća. Do 
kraja 1941. godine porušeno je 15 rudnika. Uslijed prestanka rada 
rudnika situacija u snabdijevanju električnom energijom se pogor-
šala. Time su bile pogođene fabrike u Beogradu koje su radile za 
potrebe Vermahta. »Učestali napadi na vojnike i postrojenja oru-

58 Isto, str. 333. 
57 Isto, str. 274. 
58 Zbornik, XII, 2, str. 1138. 
59 Isto, XII, 1, str. 841; knj. 2, str. 1139. 
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žane sile od strane jakih, dobro naoružanih, na izgled organizo-
vanih i vješto vođenih bandi«, konstatovano je u naređenju koman-
danta Jugoistoka od 5. septembra 1941. za uguši van je ustanka na 
teritoriji Srbije, »dokazuje da dosad preduzete mjere ne zado-
voljavaju.«60 

Izvođenje diverzantske akcije na rudnik Trepča Oblasni ko-
mitet KPJ za Kosmet povjerio je Mjesnom komitetu KPJ za Ko-
sovsku Mitro vicu, koji je tokom jula izvršio pripreme za onespo-
sobljavanje žičare za transport rude od Starog Trga. Akciju je 
izvela diverzantska grupa od 7 rudara noću 30/31. jula 1941. na 
tri stuba žičare od rudnika ka topionici Zvečan. Razoren je jedan 
stub, koji je u toku dana opravljen, a kod druga dva nije bilo 
aktivirano sve punjen je eksploziva. Neposredno posle izvršene akci-
je ova diverzantska grupa rudara prebacila se na Kopaonik kao 
jezgro za stvaranje Kopaoničkog odreda, koji je formiran 7. avgu-
sta 1941. Odred je izveo nekoliko diverzija na rudnik (28. avgusta, 
3. i 8. septembra 1941) kojima je samo djelimično bila oštećena 
žičara i n jene stanice u Starom Trgu, jer sva eksplozivna punjenja 
nisu aktivirana. 

Prema izvještaju Vojnoprivrednog štaba Jugoistok, partizani 
su 2. oktobra 1941. izveli prepad na rudnik olova Kopaonik kód 
Kosovske Mitro vice, kojom prilikom su ubijeni upravnik pogona, 
knjigovođa, policijski komesar, a upravna zgrada zapaljena. Na 
električnoj centrali, koja je tom prilikom minirana, prouzrokovana 
je samo neznatna šteta. Ove akcije, iako skromnih vojnih i eko-
nomskih rezultata, imale su snažan politički odjek u ovom dijelu 
Jugoslavije u oružanom ustanku 1941. godine 61 

Partizanski odredi na teritoriji Srbije — Kosmajski, Posavski, 
Kragujevački, Kraljevački, Užički, Valjevski, Cačanski, Mačvanski, 
1. i 2. šumadijski, Požarevački, Rasinski, Pomoravski, Zaglavski 
(Knjaževački), Nišavski (Svrljiški), Kukavički (Leskovački), Kra-
jinski, Jablanički, Babički, Boljevački (Knjaževačko-boljevački), 
Ozrenski, Toplički, Vranjski — »pod čvrstim rukovodstvom i prema 
jedinstvenom planu«, izveli su brojne diverzantske akcije širokih 
razmjera: na gotovo svim objektima željezničkog i drumskog sao-
braćaja, plovnim objektima na rijekama, rudničkim i industrijskim 
postrojenjima, žandarmerijskim stanicama, opštinama i dr. 

Samo u periodu od 21. do 31. avgusta 1941. izvedeno je 113 
diverzantskih akcija, od kojih na javne ustanove okupatora i kvi-
slinga 53, željeznički saobraćaj — 30, telefonsko-telegrafske linije 
16, žandarmerijske stanice — 14, pripadnike njemačkih oružanih 
snaga — 9, industrijske objekte — 4, mostove na putevima — 3. 
Gubici njemačkih okupacionih snaga su iznosili: 21 mrtav, 34 ra-

60 Isto, I, 1, str. 87, 147, 390 i 391; knj. 21, str. 12, 48, 54, 55, 131, 144, 
171, 180 i 188; XII, 1, str. 33, 841 i 847. 

61 Mikroteka AVII, NAV, T-77, r. 1296, s. 1081; T-312, r. 452, s. 8037468-9; 
Antun Miletić, Kosovo iz aspekta okupacione uprave Vermahta u Srbiji 
(1941—1944), Kosovo 4, Priština 1974, 163—198. 
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Dnevni izvještaj Komande Jugoistok od 15. avgusta 1941. Vrhovnoj komandi 
Vermahta o diverziji na voz sa municijom na ž. stanici LajKovac 
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njena i 4 nestala vojnika. Od 9. septembra »obustavljen je, usljed 
rušenja od strane ustanika uzvodno od Zabrežja, cjelokupni sao-
braćaj brodova na Savi«. 

Dijelovi Posavskog odreda su 8. i 9. septembra potopili bro-
dove! »Slovenija«, »Boško Jezdić«, »Kraljica Marija«, »Zika« i »Ve-
lebit«. Plovidba Savom je uspostavljena u oktobru, pod zaštitom 
mađarskih topovnjača. Iako na Dunavu nije došlo do akcija, po-
stojala je opasnost »pri prolazu kroz Đerdapsku klisuru«. Brodski 
saobraćaj je u oktobru ometan od ustanika, naročito kod Velikog 
Gradišta. Radi noćnih prepada na desnoj obali Dunava, šlepovi više 
nisu pristajali nizvodno od Smedereva.62 

Uprkos najoštri j im mjerama okupatora, u julu su izvedene ak-
cije na željezničke mostove i tunele, napadi na željezničke kompo-
zicije, razaranje radionica, podmetanje požara, te ugrožavanje pro-
izvodnje i saobraćaja, Dijelovi Posavskog i Kosmajskog odreda su 
14. jula uništavali žandarmerijske stanice, presijecali telefonsko-
-telegrafske veze i oštetili željeznički i drumski most na rijeci Ko-
lubari, kod Obrenovca. Diverzantske akcije na željezničkoj pruzi 
Beograd — Niš, rušenje vi jadukta kod Ralje i Belog Potoka, izveo 
je Kosmajski odred 25. jula 1941. Posavski odred je po četama iz-
vodio akcije presijecanja telefonsko-telegrafskih veza i rušenje mo-
stova.63 

Prema procjeni njemačkih komandi, već u avgustu razvio se 
»organizovan ustanički pokret, čija je posljedica partizanski rat, 
koji se sve više širio, i doveo do znatnog ometanja saobraćaja na 
putevima i djelomičnog prekida telefonskih linija i željezničkog 
saobraćaja. Privredna razaranja su bila obimna«. Željeznička veza 
za Grčku i Bugarsku je bila povremeno u prekidu. Ustanički po-
kret je u septembru i dalje jačao i proširio se na cjelokupnu te-
ritoriju Srbije. Željeznički saobraćaj je bio vrlo često u prekidu, 
te je dopremanje materijala, pogonskih sredstava, naročito uglja, 
i životnih namirnica bilo gotovo nemoguće. Okupator je vojnu za-
štitu morao da svede na obezbjeđenje plovidbe Dunavom, rudnik 
bakra Bor, glavnu željezničku prugu prema jugu i sam Beograd.64 

Saobraćaj na željezničkoj pruzi Beograd — Sarajevo, prema 
dokumentima njemačkog porijekla, morao je biti obustavljen, ta-
ko da su isporuke rude i hrane mogle biti izvršene »samo u okr-
njenom obimu«. Sef njemačke okupacione uprave u Srbiji izvi-
jestio je 29. avgusta da partizani, »planskim razaranjem saobra-
ćajnih i telegrafsko-telefonskih linija«, nastoje prekinuti »svaku 
vezu sa prostorijom Užice, Čačak i Valjevo«. Dijelovi Valjevskog 
odreda su porušili dva mosta između Valjeva i Divaca i prekinuli 
željeznički i telefonsko-telegrafski saobraćaj. 

62 Zbornik, XII, 1, str. 343, 357, 421, 509 i 848. 
63 Mikroteka AVII, NAV, T-312, r. 425, s. 8003105; T-501, r. 407, s. 476; 

Zbornik, I, 21, str. 16 i 54; XII, 1, str. 221 i 837; Rodoljub Colaković, Zapisi 
iz oslobodilačkog rata, I, Zagreb 1961, 35—37. 

64 Zbornik, XII, 1, str. 840—842. 
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Dnevni izvještaj Komande Jugoistok od 25. jula 1941. Vrhovnoj komandi 
Vermahta o rušenju vijadukta kod Ralje i Belog Potoka 
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U Pomor a vi ju partizanske čete su, uz pomoć radnika, rušile 
rudnike, uništavale uređaje na željezničkim prugama i obustav-
ljale saobraćaj, razoružavale žandarmerijske stanice, spaljivale op-
štinske arhive i vršalice. Paraćinsko-ćuprijska četa je izvela ak-
cije na rudnike Ravna Reka, Sisevac i Senjski Rudnik, fabriku 
cementa u Popovcu i porušila 3 mosta na pruzi Ravna Reka — 
Ćuprija. Belička četa je, uz pomoć stanovništva, posjekla i spalila 
telefonske stubo ve između Kragujevca i Jagodine (sada: S veto-
zar evo) u dužini 6 km. Na pruzi Lapovo — Kr agu je vac srušen je 
oklopni voz i onemogućen saobraćaj 5 dana. Dijelovi Pomoravskog 
odreda su noću 8/9. septembar izveli napad na željezničku stanicu 
Bagrdan, na relaciji Lapovo — Paraćin, i uništili saobraćajna po-
strojenja. Pošto su zaplijenili robu koja se nalazila u vozu, parti-
zani su praznu kompoziciju pustili ka Beogradu, i tada je došlo do 
sudara sa vozom koji je dolazio iz Beograd. Belička četa Pomo-
ravskog odreda, uz pomoć mjesne partizanske desetine, digla je 
u vazduh, noću 17/18. septembra, most između željezničkih sta-
nica Jagodina i Jovac, kod Gil ja, i uništila njemački transportni 
voz. Saobraćaj je bio obustavljen 8 dana. Iste noći, dijelovi Poža-
revačkog odreda porušili su most na pruzi Mala Krsna — Kučevo, 
kod željezničke stanice Rabrovo. 

U periodu od 13. do 19. septembra u Srbiji je izveden vfeći 
broj akcija: na žandarmerijske stanice 20, opštinske uprave 127, 
poštansko-telegrafske ustanove i njihova postrojenja 12, željez-
ničke stanice i postrojenja 80, rudnike 5, javne objekte, mostove 
i brodove 30. Prema procjeni njemačkih komandi, akcije su, zbog 
iznenadnog pojavljivanja partizana, mogle biti »spriječene samo 
u rijetkim slučajevima«. Feldkomandantura iz Užica, u izvještaju 
0 dejstvima partizana od 1. do 30. septembra 1941, navodi da od 
polovine septembra nisu postojale nikakve veze sa krajskoman-
danturama i da su željezničke veze Čačak — Užice, Cačak — Va-
ljevo kontrolisane od partizana. Njemačka okupaciona komanda 
u Srbiji, na osnovu obima i intenziteta izvedenih akcija, konsta-
tovala je 16. septembra 1941. da se mora »računati s tim da se 
naročito u ustaničkoj oblasti pred nama nalazi jedan i to do na j -
sitnijih detalja dobro organizovani neprijatelj«.65 

Partizani su prekidanjem pruga, rušenjem mostova i kompo-
zicija ometali i spriječavali transport sirovina za potrebe njemač-
kih oružanih snaga. Borci Kragujevačkog odreda su noću 22/23. 
septembra upali na željezničku stanicu u Gruži i napali njemački 
transportni voz od 7 vagona, od kojih jedan sa avionskim moto-
rima i preciznim aparatima, i potpuno ga uništili. Nakon dva dana, 
noću 24/25. septembra, upali su na željezničku stanicu u Kniću 
1 napali njemački transportni voz od 40 vagona rude iz Trepće 
i potpuno ga uništili. »Rešili smo«, izvijestili su partizani iz oko-

65 Isto, I, 1, str. 56 i 386; knj. 2, str. 96, 135 i 155; knj. 20, str. 49, 50 
i 86; knj. 21, str. 85, 86, 88, 106 i 107; XII, 1, str. 333, 336, 403, 419, 420, 432, 
458 i 459. > > > , > > 
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line Kragujevca oktobra 1941, »da nećemo ni u kom slučaju do-
pustiti da i dalje radi pruga Kragujevac — Kraljevo i Kragujevac 
— Lapovo. I evo, već dve nedelje, kako vozovi na toj pruzi ne 
rade. Stanice su onesposobljene, skretnice i šine odnesene i ne-
koliko stotina telegrafskih bandera posečeno.«66 

U periodu od 27. septembra do 3. oktobra 1941. partizani su 
izveli 73 diverzantske akcije na telefonsko-telegrafske uređaje, 
željezničke stanice i postrojenja, rudnike i majdane, industri j-
ska i poljoprivredna preduzeća, mostove i brodove. »Posljednji 
događaji su pokazali da se dosad nisu mogla u dovoljnoj mjeri 
spriječiti neprekidna uznemiravanja i razaranja saobraćajnih pu-
teva (željezničkih pruga, drumova itd.) od strane ustanika«, nave-
deno je u uputstvu komandanta njemačke 717. divizije od 10. ok-
tobra 1941. za borbu protiv partizana. »Za nas važni drumovi, 
željezničke pruge its. planski su razoreni u prostoru čačka, Kra-
ljeva, Kragujevca i Kruševca. Mora se sa sigurnošću pretpostaviti 
da će bande — ohrabrene svojim dosadašnjim lokalnim uspjesima 
— odsad pokušavati da razruše našu najvažniju saobraćajnu ar-
teri ju — željezničku prugu i drum Beograd — Niš — Solun.«67 

Od 4. do 17. oktobra 1941. izvedeno je na opštinske urede 38, 
telefonsko-telegrafske veze 138, željezničke stanice i postrojenja 
38, rudnike 2, mostove i brodove 7 diverzantskih akcija. »U iz-
vođenju prepada na javna postrojenja i u aktima sabotaže primi-
jećen je izvjestan plan« — konstatovano je u izvještaju šefa n je-
mačke policijske službe od 20. oktobra 1941.68 

U izvještaju Komande pozadine komandanta oružanih snaga 
na Jugoistoku od 8. oktobra 1941. stoji da je željeznička pruga 
Beograd — Niš za posljednjih 6 nedjelja smanjila kapacitet za 40%, 
tako da je dotur željeznicom bio onemogućen i po 14 dana, pa i 
duže. Željezničke stanice Kragujevac i Kruševac, zbog zaprečava-
nja pruge, bile su gotovo bez prekida van upotrebe. Belička četa 
Pomoravskog odreda je noću 13/14. oktobra izvela akciju na že-
ljezničku stanicu Aračićevo (sada: Lanište), između Bagrdana i 
Jagodine. Tom prilikom je, prema izvještaju instruktora Pokra-
jinskog komiteta KPJ za Srbiju Petra Stambolića, »srušen sim-
plon s njemačkim oficirima i vojnicima«, od kojih je 20 poginulo.69 

Početkom oktobra, u poređenju sa prethodnim mjesecom, pro-
izvodnja sirovina je opala. Još uvijek su se rudnici gvožđa, anti-
mona i magnezita nalazili u rukama partizana. Uslijed nedostatka 
uglja, elektrane su djelimično samo 4 sata dnevno mogle da daju 
struju. Snabdijevanje električnom strujom se još više pogoršalo u 

66 Isto, I, 1, str. 280; knj. 2, str. 160 i 161; knj. 20, str. 71 i 72; XII, 
1, str. 844. 

67 Isto, I, 1, str. 483, 504 i 505. 
68 Isto, str. 543 i 544. 
69 Isto, str. 223; knj. 21, str. 139; XII, knj. 1, str. 500 i 509. 
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novembru, zbog prestanka rada rudnika i razaranja dalekovoda. 
Ovim su bile pogođene fabrike u Beogradu koje su radile za po-
trebe Vermahta. »Vojnoprivredni štab za Jugoistok i generalni 
opunomoćenik za privredu, uslijed onesposobljavan ja mase pogona 
u Srbiji, nisu potpuno zaposleni i rade jedan pored drugog« — 
konstatovano je u izvještaju načelnika pozadine od 15. oktobra 
1941.70 

Drumski saobraćaj je neprekidno prekidan razaranjem mo-
stova, prekopavanjem i podizanjem prepreka, tako da je bio ogra-
ničen ili potpuno obustavljen saobraćaj motorizovanih kolona i 
transporta. »Kako je nepri jatel j počeo da se kreće i sporednim 
putevama, to je nužno da se i oni onesposobe« — stoji u nare-
đenju Štaba Posavskog odreda od 4. oktobra 1941. Stab 2. bata-
ljona Posavskog odreda je naredio jedinicama da prekopavaju d ru-
move »na takvom mestu gde ga je nemoguće obići«. Od Beograda 
prema Kragujevcu i Aranđelovcu bili su porušeni mostovi na dru-
movima. U prekopavanju drumova aktivno je učestvovalo i sta-
novništvo pod zaštitom partizana. Drumovi su na pojedinim mje -
stima prekopavani u dužini oko 15 m i dubine 2 do 3 m. »Stalno 
produblj ivanje ranij ih preseka na drumovima, a isto tako i stalna 
nova kopanja. Time su svi drumovi na našem sektoru bili one-
sposobljeni za svaka motorna vozila. Nekoliko običnih seoskih pu-
te va takođe je bilo presečeno. Isto tako je presečena železnička 
pruga kod Železnika na dužini 380 metara i šine bačene u vodu. 
Na tom mestu je presečen i nasip u koji se survalo 3 lokomotive 
i 9 vagona od dva mešovita voza koji dolaze od Beograda i Umke.«71 

Od oktobra je povećan broj akcija na željezničkoj pruzi Beo-
grad — Niš — Skoplje, tako da su prolazni prekidi saobraćaja iz-
nosili preko devet dana. Svrljiška četa Nišavskog odreda je 18. 
oktobra porušila most kod sela Palilule, na pruzi Niš — Negotin. 
Sutradan, 19. oktobra, Paraćinsko-ćuprijska četa Pomoravskog od-
reda minirala je i porušila most između željezničkih stanica Ara-
čićevo — Bagrdan, na pruzi Beograd — Niš. U novembru su na-
stavljeni »češći prepadi na željezničke pruge Niš — Sofija i Niš 
— Skoplje«, naročito na prostoru oko Niša. Dijelovi Kukavičkog 
i Topličkog odreda su 2/3. novembra izvodili diverzantske akcije 
na pruzi Stalać — Niš — Vranje. Sutradan, 4. novembra, miniran 
je na pruzi Niš — Skoplje, južno od Leskovca, italijanski t ran-
sportni voz sa vojnicima. Partizani Nišavskog i Ozrenskog odreda 
su 6. novembra izveli akciju na željezničku stanicu Sićevo, na 
pruzi Niš — Pirot. U toku 10. novembra izvedene su 4 diverzant-
ske akcije na prugama Stalać — Niš i Niš — Pirot. Jedinice Ja-
blaničkog odreda su polovinom novembra izvele brojne akcije na 

70 Isto, XII, 1, str. 504, 847 i 849. 
71 Isto, I, 1, str. 175—179, 182 i 197; XII, 1, str. 510 i 529. 
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željezničke linije i uređaje za snabdijevanje električnom strujom 
na teritoriji Niša i Leskovca.72 

U toku njemačkih operacija u zapadnoj Srbiji u jesen 1941, 
partizanski odredi su, uz pomoć stanovništva, rušili i zaprečavali 
komunikacije i dizali u vazduh skladišta vojnog materijala. Samo 
u manastiru Ziči, prema izvještaju Komande njemačkog 18. ar-
mijskog korpusa od 11. oktobra 1941, dignuto je u vazduh 14.000 
avionskih bombi. Otpremanje motorizovanih transporata sa gori-
vom, oružjem, municijom i hranom u borbenu zonu, gdje su se 
odvijale operacije okupatora na slobodnu teritoriju zapadne Srbi-
je, bilo je onemogućeno zbog pojačanih partizanskih dejstava na 
komunikacijama, pa je neprijatelj bio prisiljen da se koristi zao-
bilaznim pravcima.73 

Ovakav intenzitet diverzantskih dejstava u oružanom ustanku 
u Srbiji naveo je Komandu Jugoistoka da osiguranje ograniči »na 
one objekte čije je održavanje od životne važnosti«.74 Međutim, 
Štab za vojnu privredu je, na osnovu prikupljenih podataka, kon-
statovao da »teška situacija na srpskim željeznicama ostaje ne-
promijenjena i u prvoj polovini oktobra. Na gotovo svim prugama 
desila su se opet brojna razaranja kolosijeka i mostova«. Ništa 
povoljnija situacija nije bila u pogledu saobraćaja na drumovima, 
koji je bio »neprekidno prekidan razaranjem površinskih slojeva«, 
rušenjem mostova i podizanjem prepreka, tako da je bilo ograni-
čeno ili »potpuno obustavljeno otpremanje motorizovanih trans-
porata«.75 

I na istoku Srbije, i pored datog obećanja kvislinške vlade 
Milana Nedića okupatoru da će uspostaviti »mir i red«, bile su u 
potpunosti onesposobljene željezničke pruge.76 Iako je eksploata-
cija borskog rudnika otpočela u prvoj polovini septembra 1941, od-
voz rude željeznicom bio je onemogućen. Feldkomandantura u 
Nišu je 8. septembra 1941. izvijestila da se povećava »plansko ome-
tanje« željeznica, onesposobljavanje telefonskog saobraćaja, te da 
je »situacija izvanredno ozbiljna«.77 

Krajem oktobra i početkom novembra 1941. pojačana je di-
verzantska aktivnost partizanskih jedinica na prostoru oko Niša, 
Leskovca, Vranja i Pirota. Mostovi na Mia vi, »preko kojih idu 
putevi ka istoku«, porušeni su 2. novembra 1941. I pored pojačanja 
bugarske željezničke zaštite, diverzantske akcije partizanskih je-

72 AVII, fond NDH, reg. br. 35/7, k. 89, Izvještaj vojnog izaslanika u 
Sofiji o miniranju transportnog voza sa italijanskim vojnicima južno od 
Leskovca; Zbornik, I, knj. 21, str. 145; XII, 1, str. 529, 613, 620, 657, 658 i 848. 

73 Mikroteka AVII, NAV, T-314, r. 1457, s. 365; T-501, r. 251, s. 407—476, 
Dnevnik Komande pozadine u Srbiji od 19. aprila do 4. novembra 1941 ; Zbor-
nik, I, 1, str. 175—179. 

74 Zbornik, I, 1, str. 391. 
75 Isto, XII, 1, str. 508—510. 
76 Isto II 1 str 85 
77 Mikroteka AVIlj NAV, T-505, r. 246, s. 276; Zbornik, XII, 1, str. 

381 i 382. 
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dinica, dobro opremljenih bazama u planinskim selima, postajale 
su sve mnogobrojnije i opasnije za okupatora.78 

»Diverzantske partizanske akcije«, navedeno je u Biltenu 
Glavnog štaba NOP odreda Jugoslavije od 10. avgusta 1941. o 
akcijama partizanskih jedinica u Vojvodini, »neprekidno se vrše. 
Partizani su uništili jedan voz sa ratnim materijalom, onesposo-
bili 10 lokomotiva i oko 100 vagona.«79 

Paljenje žita i kudelje, onesposobljavanje vršalica i ostalih 
poljoprivrednih mašina bio je značajan vid diverzantske aktivno-
sti partizanskih jedinica, omladinskih diverzantskih grupa i mjes-
nih desetina u žitorodnim krajevima Jugoslavije. Pored pal jenja 
zrelih pšeničkih polja, uništavana su i skladišta žita. Partizani su 
akcijama na željeznice, u čemu su im dragocjenu pomoć pružili 
željeznički radnici, u znatnoj mjeri onemogućili neprijatelju izvoz 
pšenice i drugih poljoprivrednih proizvoda iz Jugoslavije. U oko-
lini Niša zapaljeno je 5 vagona žita namijenjenog Nijemcima. Žito 
je zapalio omladinac Vuksan Bulatović, učenik četvrtog razreda 
gimnazije iz Leskovca. 

Ustanak u sjevernom Banatu otpočeo je nizom diverzantskih 
akcija i sabotaža paljenja žita i kudeljara. U ovim akcijama ne-
posredno i posredno učestvovalo je i stanovništvo. U toku %jula 
zapaljene su kudeljare u Crnji i Bašaidu. U okolini Petrovgrada 
(sada: Zrenjanin) diverzantske grupe skojevaca palile su žito na 
salašima. Odmah nakon napada Njemačke na Sovjetski Savez, 22. 
juna, zapaljena su tri žitna polja i vršalice na teritoriji Petovgrada. 

Zadatak partizanskih jedinica na teritoriji Bačke, svrstanih 
u desetine, bio je uništavanje žita predviđenog za njemačku vojsku. 
U blizini Sombora bio je sakriven zapaljivi materijal na 1.600 mje -
sta u krstinama žita. »Sa tim zapaljivim materijalom«, stoji u 
izvještaju šefa mađarskog generalštaba, »preplavili su cijelu Bač-
ku.« Bački partizani su zapalili žito kod sela Kaća u novosadskom 
srezu, a skojevske grupe su u blizini Bečeja zapalile 4.000 krstina 
žita. Kikindski NOP odred je nedaleko od Kikinde spalio 3.000 
kg. žita.80 

Već 10. jula 1941. u Crnoj Gori su otpočeli poduhvati manj ih 
borbenih partizanskih grupa protiv italijanskih garnizona i t ran-
sporta. Da bi spriječili prebacivanje italijanskih vojnika iz gar-
nizona Nikšić u Mostar i Dubrovnik, dijelovi Nikšićkog odreda su 
3. avgusta 1941. izveli akciju na pruzi Nikšić — Bileća, između 
željezničkih stanica Stube i Kuside. 

Partizanski odredi su svoje akcije, tako reći, sveli na preki-
danje veza između neprijateljskih garnizona. Akcije su usaglaša-
vali sa komunikacijama i pojedinim pravcima. Tako je Zetski 

78 Zbornik, XII, 1, str. 613, 657 i 658. 
79 Isto, I, 1, str. 17. 
80 Isto, I, 2, str. 260 i 316; knj. 4, str. 16; knj. 17, str. 20, 21, 33 i 34; 

knj. 20, str. 10; II, 1, str. 101; XII, 1, str. 255 i 257. 
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Dnevni izvještaj Komande Jugoistok od 26. jula 1941. Vrhovnoj komandi 
Vermahta o paljenju žita kod Petrovgrada (sada: Zrenjanin) 

odred izvodio akcije na linijama: Podgorica (sada: Titograd) — 
Kolašin, Podgorica — Cetinje; Durmitorski; Bileća — Grahovo,, 
Grahovo — Nikšić, Grahovo — Risan, željeznička pruga Nikšić — 
Bileća; Komski: Kolašin — Moj kovač; Lovćenski: Cetinje — Ri-
jeka Crnoj evića, Cetinje — Budva, Podgorica — Rijeka Crnoj e vica, 
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pruga Virpazar — Bar. Radi odsijecanja italijanskih garnizona, 
Nikšićki odred je porušio više objekata i presjekao komunikacije 
i telefonsko-telegrafske veze Nikšić — Danilovgrad, Nikšić — Tre-
binje — Bileća i Nikšić — Šavnik. Od polovine novembra posebnu 
pažnju je posvetio komunikaciji Nikšić — Savnik, što je bilo po-
vezano sa pokretom jedinica Crnogorskog partizanskog odreda za 
operacije u Sandžaku i napadom na Pljevlja. Komunikaciju Nik-
šić — Danilovgrad okupator je samo povremeno koristio za snabdi-
jevanje garnizona u Nikšiću. Od sredine decembra do 19. februara 
1942. jedinice Nikšićkog odreda su onemogućile okupatora da se 
koristi tom komunikacijom.81 

Okupator je preko dana opravljao komunikacije i uspostavljao 
veze, a partizani su ih preko noći rušili. Nakon svake izvedene 
akcije, ugled partizana kod naroda je rastao. Kao rezultat ovih 
akcija, tokom novembra 1941. bili su prekinuti putevi Berane (sa-
da: Ivangrad) — Bijelo Polje, Danilovgrad — Nikšić, Bijelo Polje 
— Pljevlja, porušeno nekoliko mostova i pokidane telefonske žice 
u dužini od nekoliko desetina kilometara. Tokom januara 1942. 
za saobraćaj su bile onesposobljene komunikacije Podgorica — Ko-
lašin, Podgorica — Nikšić, Danilovgrad — Nikšić i Cetinje — Bu-
dva. Ovaj oblik partizanskih akcija proširiće se na cjelokupnu te-
ritoriju prvih mjeseci 1942. godine.82 

Osnovni zadatak narodnoosobodilačkih partizanskih odreda 
(Zetski, Durmitorski, Komski, Lovćenski i Nikšićki) u oružanom 
ustanku, prema direktivi PK KPJ i Glavnog štaba za Crnu Goru i 
Boku, bio je prekidanje komunikacija između okupatorskih garni-
zona. Na savjetovanju Glavnog štaba NOP odreda za Crnu Goru i 
Boku 15. novembra 1941. dati su u tom pogledu konkretni zadaci 
i istaknuti rezultati Zetskog, Durmitorskog, Komskog i Lovćen-
skog odreda.83 Tako se u izvještaju Štaba Lovćenskog NOP odreda 
od 29. novembra 1941, između ostalog, navodi: »ovaj štab je donio 
odluku da se za sada ograničimo samo na rušenje drumova i ki-
danje telefonskih veza kao i manje demonstrativne akcije«.84 

Ove akcije su, radi postizanja većih rezultata, kombinovane sa 
zasjedama. Jedinice Zetskog odreda su u zoru 18. oktobra 1941. 
napravile zasjedu na Jelinom Dubu, drum Podgorica — Berane, 
italijanskoj koloni od 43 kamiona, koja je snabdijevala garnizone 
u Sandžaku. Neprijatelj je bio savladan za nepunih 20 minuta, 

81 Isto, III, 1, str. 150, 161, 290, 302 i 303; knj. 2, str. 31 i 181; knj. 4, 
str. 413; XII, 1, str. 273; Milinko Đurović, U Nikšićkom kraju poslije tri-
naesto julskog ustanka, 1941—1942. u svedočenjima učesnika narodnooslobo-
dilačke borbe, Beograd 1975, 2, str. 286—290. 

82 Zbornik, III, 1, str. 267; knj. 3, str. 167, 270 i 324; knj. 4, str. 94. 
83 Isto, III, 1, str. 117, Direktiva Pokrajinskog komiteta KPJ za Crnu 

Goru, Boku i Sandžak od novembra 1941; str. 148—152, Zapisnik sa Savje-
tovanja Glavnog štaba NOP odreda za Crnu Goru i Boku sa komandantima 
i političkim komesarima od 15. novembra 1941. 84 Isto, III, 9, str. 29. 
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»Svi kamioni sa čitavim materijalom (od čega 8 kamiona muni-
cije, 3 kamiona benzina) zapaljeni su i survani u provaliju.« 

Na teritoriji Grahovskog bataljona Durmitorskog NOP od-
reda 21. novembra 1941. izvršena je »mobilizacija partizanskih 
četa, kao i omladine i dobrovoljaca sa ciljem vršenja diverzant-
skih akcija na linijama: Grahovo — Nikšić, Osječenica — Vilusi 
— Lastva, kao i pravljenje zasjeda okupatorskim trupama, ukoliko 
bi naišle tim linijama«. 

Glavni štab NOP odreda za Crnu Goru i Boku u izvještaju 
od 4. decembra 1941. naveo je da se nastavlja »rušenje puteva iz-
među Podgorice i Kolašina, Podgorice — Nikšića, Nikšića — Gra-
hova, Nikšića — Savnika, tako da neprijatelj od 29. IX, pa sve do 
danas ne može da se kreće putevima. On preko dana opravlja, 
a naši partizani sa mobilisanim ljudstvom noću ruše«. Tokom no-
vembra porušeni su putevi Berane — Bijelo Polje u klisuri Tirfan, 
pa je saobraćaj bio prekinut 20 dana, i Danilovgrad — Nikšić u 
dužini 6 km, a na drumu Lijeva Rijeka — Mateševo srušena su 
3 veća mosta i pokidane telefonske linije u dužini 30 km.85 Vrhovni 
štab NOP odreda Jugoslavije je 21. decembra 1941. naredio novo-
formiranom Crnogorsko-sandžačkom partizanskom odredu da ruši 
i zaprečava komunikacije, postavlja zasjede i blokira garnizone.86 

Neposredni zadaci NOP odreda na teritoriji Makedonije u 
jesen 1941. bili su: izvođenje diverzantskih akcija na željeznič-
kim i drumskim komunikacijama i policijskim stanicama, paljenje 
okupatorskih opština, arhiva i rekvizicionih spiskova, kao i odr-
žavanje mitinga i konferencija po selima. 

Složenost situacije u partijskoj organizaciji Makedonije, zbog 
nacionalšovinističke politike Metodija Satorova, imala je odraza i 
na intenzitet diverzantskih akcija. 

Centralni komitet KPJ dao je instrukcije komunistima u Ma-
kedoniji da organizuju rušenje željezničkih pruga, kidanje i sje-
čenje telefonsko-telegrafskih linija i uništavanje transportnih vo-
zova sa vojskom, ratnom tehnikom, hranom, odjećom i obućom 
namijenjenim okupatoru za borbu protiv Sovjetskog Saveza. I u 
narednom periodu je više puta ukazivano na potrebu rušenja mo-
stova, željezničkih i telefonskih linija i si. 

Parti jska organizacija Makedonije, na osnovu primljenih in-
strukcija u periodu pred 11. oktobar 1941. preduzela je preko voj-
nih štabova mjere za njihovo realizovanje. Vojni štab u Skoplju 
ispitivao je željezničke objekte u Kačaničkoj klisuri, a njegove 
diverzantske grupe izvele su akcije u samom gradu. Vojni štab u 
Prilepu uputio je 16. septembra diverzantsku četvorku da ispita 
način i mogućnost miniranja Bogomilskog tunela. Tom prilikom 
je došlo do oružanog sukoba sa bugarskom posadom. Po nalogu 
Pokrajinskog komiteta KPJ za Makedoniju, Robert Gajdik je odr-

85 Isto, III, 1, str. 95, 150, 200, 263 i 267; knj. 9, str. 29. 
86 Isto, III, 1, str. 354 i 355. 
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žao kratke kurseve za borce iz Velesa i Kumanova za rukovanje 
eksplozivnim materijalom.87 

Na teritoriji Bosne i Hercegovine partizanske diverzantske ak-
cije bile su usmjerene na glavne saobraćaj nice u dolinama rijeka 
Bosne, Neretve, Sane i Une: Bosanski Brod — Sarajevo — Mostar, 
Banja Luka — Prijedor — Sun ja, Bihać — Bosanska Krupa — 
Bosanski Novi, industrijske pruge, drumski i telefonsko-telegraf-
ski saobraćaj. Prema izvještaju Oblasnog komiteta KPJ za Bosan-
sku kraj inu od 12. avgusta 1941, rušenjem vijadukta kod Crnog 
Potoka i željezničke pruge na četiri mjesta, prekinut je saobraćaj 
od Prijedora prema Drvaru (sada: Titov Drvar). Željeznička pruga 
Slavonski Brod — Sarajevo bila je presječena na oko 25 mjesta, 
a telefonsko-telegrafski stubovi posječeni u dužini 20 km, Doboj 
— Tuzla na 18 mjesta, a telefonsko-telegrafski stubovi posječeni 
u dužini 30 km.88 

Na području Bosne, pored NOP odreda u kojima su formirani 
minerske grupe, obavještajna služba, punktovi i radionice za izra-
du sredstava za rušenje, u priličnoj mjer i je u partizanskim akci-
jama učestvovalo i stanovništvo sa »najobičnijim alatom koji se 
mogao naći kod svakog seljaka«. »Ogromne eksplozije«, kaže se u * 
proglasu Štaba NOP odreda Bosne i Hercegovine povodom dizanja 
u vazduh oko 100 vagona avionskih bombi, granata i nagaznih mi-
na 24. avgusta 1941. u Usori i Barama spremljenih za istočni front, 
»bile su znak okupatorima da se čitav narod digao da im potpuno 
onemogući opstanak u našoj zemlji.« Kada je italijanska divizija 
»Sasari«, poslije trodnevnih borbi, zauzela Drvar, 25. septembra 
1941, ustanici su im, prema izvještaju njemačkog opunomoćenog 
generala u Zagrebu, »ostavili samo ugljenisane ostatke postroje-
nja drvne industrije«. 

Već prvih mjeseci oružanog ustanka željezničke pruge (Brod 
— Sarajevo, Doboj — Tuzla, Sunja — Banja Luka, Sarajevo — 
Višegrad) na više mjesta su porušene, na desetine kilometara te-
lefonsko-telegrafske veze presječene, drumska mreža raskopana i 
razrušena, tako da je veći broj neprijateljskih garnizona bio od-
sječen. »Ovako se osjećamo«, navodi se u izvještaju kvislinških 
jedinica, »kao osuđeni na smrt, jer smo potpuno odsječeni.«89 

Prve partizanske jedinice na teritoriji Bosanske krajine, svr-
stane u bataljone i odrede, ispoljile su punu aktivnost u preki-
danju svih komunikacija i veza. Štab bataljona »Sloboda« dao je, 

87 Istorijski arhiv KPJ, Makedonija u narodnooslobodilačkom ratu i 
narodnoj revoluciji, tom VII, Beograd 1951, str. 49 i 37; Dr Mile Todo-
rovski, n.č. 

88 Zbornik, IV, 1, str. 26 i 125. 
89 AVII, fond NDH, k. 113, reg. br. 6/12-1: Izvještaj zapovjednika po-

sade Bronzani Majdan; k. 153 A, reg. br. 13/5—101, 102: Izvjieštaj italijan-
skog vieekonzula u Banjaluci od 16. avgusta 1941; Zbornik, IV, 1, str. 125, 
240, 406, 413a 503 i 504; XII, 1, dok. br. 171; Obren Stišović Obrad, Šest me-
seci na ustaničkoj Kozari1941—1942. u svedočenjima učesnika narodno-
oslobodilačke borbe, Beograd 1975, 1, str. 98—117. 
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5. septembra 1941, zadatak Jelašinovačkom odredu da »mora na 
svaki način da poruši prugu u Grmeču. Rušenje pruge mora da 
se vrši stalno. Neka organizuje radne l jude sa krampovima i neka 
rade pod zaštitom odreda. Kada poruše prugu u Grmeču, može 
da se prebaci u Donju Sanicu da poruši prugu tamo i da naročito 
ošteti tunele. Važno je da neprijatel ju nanosimo štetu svuda gdje 
se naše snage mogu prebaciti. Pruga se mora porušiti po svaku 
cijenu«. Nekoliko dana kasnije, 8. septembra, Stabu gerilskih od-
reda Krupa i Sana naređeno je da organizuju »minerske — radne 
grupe« sa zadatkom da »stalno ruše prugu od Sanskog Mosta 
prema Bihaću, i to je najvažniji zadatak vašeg štaba. Vi nećete 
ništa učiniti niti uspjeti ako tu prugu ostavite slobodnu za nepri-
jatelja. Treba porušiti mostove i tunele na toj pruzi, dalje na-
staviti rušenje cesta i tako onemogućiti svako transportovanje rat-
nog materijala u Krupu. Ako to ne učinite, ne možete uopšte 
uspjeti u bilo kakvoj akciji protiv neprijatelja«. Već prvih mjeseci 
ustanka nepri jatel ju je bilo onemogućeno da koristi prugu Pri je-
dor — Sanski Most — Drvar.90 

Za rukovođenje ustankom na području Kozare formiran je 
sredinom avgusta 1941. Stab Kozarskog NOP odreda, čije jedinice 
su ispoljile punu aktivnost u presijecanju komunikacija koje vode 
prema Prijedoru. Formiranjem Banjalučke partizanske čete, 28. 
avgusta 1941, započeta je intenzivnija diverzantska aktivnost u ne-
posrednoj okolini Banje Luke. Prema zaključcima vojno-političkog 
Savjetovanja u Stolicama (26. septembra 1941), u toku oktobra i 
novembra 1941. na teritoriji Bosanske kraj ine formirani su: 1. 
NOP odred na području Podgrmeča, Drvara i okoline, 2. NOP od-
red na Kozari i 3. NOP odred na širem prostoru Jan ja, Pljeve, 
Ključa i u cijeloj centralnoj Bosni. Akcije ovih odreda, u preki-
danju željezničkih pruga i rušenju objekata u dolinama rijeka Sane 
i Une, kao i u prekidanju veza i odsijecanju neprijateljskih gar-
nizona, bile su od ogromnog vojnog i političkog značaja za Bosan-
sku kraj inu i šire.91 

Štab Sarajevske oblasti je 4. septembra 1941. dao uputstvo 
partizanskim jedinicama da i dalje posvete »najveću pažnju uni-
štavanju saobraćaja, rušenju komunikacija i objekata«. Partizan-
ske jedinice su noću 10. septembra 1941. porušile prugu Maglaj 
— Doboj, kod stanice Trbuk, u dužini 10 m i tračnice zajedno sa 
pragovima bacile u ri jeku Bosnu. Istovremeno je isječeno 30 stu-
bova za telefonsko-telegrafsku žicu. Pruga Tuzla — Doboj je bila 
na više mjesta presječena, »zapaljeni rezervni pragovi na gomili« 
i »telefonske žice iskidane«, a električni stubovi porušeni. 

Željeznička pruga Banja Luka — Bosanski Novi je neprekidno 
rušena, pa je okupator bio prisiljen da je stalno opravlja. Na re-

M Zbornik, IV, 1, str. 204, 206 i 235. 
91 Dušan Lukač, Ustanak u Bosanskoj krajini, Beograd 1967, 300—350; 

Banja Luka i okolica u ratu i revoluciji 1941—1945, Banja Luka 1968, 173—178. 
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laciji Prijedor — Bosanski Novi, kod stanice Brezičani, srušena su 
15. novembra 1941. dva betonska mosta i pokidana pruga u dužini 
150 m. Pračanska četa je miniranjem željezničke pruge Sarajevo 
— Višegrad, kod Sjetline, uništila lokomotivu i 6 vagona 6. sep-
tembra 1941. Istovremeno je bila prekinuta pruga Trebinje — Bi-
leća i Zavala — Hum. I drumska mreža je bila na udaru parti-
zanskih jedinica. Trebevićki bataljon je 19. septembra 1941. pot-
puno razrušio najveći most na drumu Trnovo — Kalino vik, kod 
Dobrog Polja.92 

Za uspješno izvedene akcije na željezničkim linijama Sara-
jevo — Višegrad, Sarajevo — Bosanski Brod i Doboj — Tuzla, 
Glavni štab NOP odreda za Bosnu i Hercegovinu pohvalio je Pra-
čansku četu i Ozrenski bataljon i tom prilikom, pored ostalog, ista-
kao: »Izražavamo naše pohvale Pračanskoj četi na uspješnom ra-
zaranju željezničke pruge Sarajevo — Višegrad, koja je onespo-
sobljena na više od petnaest dana. Izražavamo svoje pohvale Oz-
renskom bataljonu na uspješnom razaranju pruge Sarajevo — Brod 
i Doboj — Tuzla.«93 

Prema izvještaju 4. oružničke pukovnije od 2. oktobra 1941, 
uslijed partizanskih diverzantskih akcija, došlo je do zastoja na 
prugama Sarajevo — Bosanski Brod, Sarajevo — Mostar, Saraje-
vo — Višegrad i Podlugovi — Vareš. »Suhoputni promet je obu-
stavljen na putu Sarajevo — Vlasenica, Sarajevo — Višegrad i 
Sarajevo — Kalinovik«. U izvještaju stožera Vrbaskog divizijskog 
područja od 24. oktobra 1941. stoji: »Promet na šipadovoj pruzi 
Bravsko — Srnetica — Knin, te Srnetica — Sipovo — Jajce za 
sada se jedva odvija. Cestovni promet skoro u svim pravcima ovog 
divizijskog područja je ugrožen.«94 

U Bosni i Hercegovini gotovo cjelokupan željeznički, drumski 
i telefonsko-telegrafski saobraćaj nalazio se pod udarom partizan-
skih jedinica. Neprijateljski garnizoni su bili dobrim djelom od-
sječeni, a kvislinški aparat vlasti u znatnoj mjeri paralisan. U 
izvještaju Velike župe Vrhbosna od 28. oktobra 1941. navodi se 
»da su saobraćajne veze sa svim kotarevima (Sarajevo, Foča, Go-
ražde, Srebrenica, Rogatica, Višegrad — prim autora) prekinute, 
pa upravna vlast i ondje gdje postoji neutralisana je«. Partizani 
Ozrenskog odreda su početkom decembra 1941. digli u vazduh ok-
lopni voz istočno od Doboja, na pruzi Doboj — Tuzla. Veoma osjet-
ljiva komunikacija od privrednog značaja Mostar — Dubrovnik 
prekinuta je 19. decembra 1941. razaranjem između stanica Zavala 
— Hum. Tom prilikom je zarobljeno 40 italijanskih vojnika. »Že-
ljezničke veze do 31. prosinca nijesu popravljene. Talijanske vla-
sti rade da to bude što prije. Imaju svoje čete kod Huma i u Za-
vali. Povodom napadaja na pruge u ovom odsjeku Talijani su iz 

92 Zbornik, IV, 1, str. 196, 330, 417, 503, 688 i 693; knj. 2, str. 140. 
93 Isto, IV, 1, str. 413. 
94 Isto, IV, 2, str. 251, 339 i 340. 
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zraka bombardovali neka sela u zahvatu napadaja« — stoji u 
izvještaju 6. domobranske pješačke divizije.95 

Veoma živa diverzantska aktivnost partizanskih jedinica od-
vijala se u decembru 1941. na željezničkim prugama Banja Luka 
— Prijedor — Bosanski Novi — Sun ja i Bosanski Novi — Bihać 
i u okolini Sarajeva. U području sjeverozapadno od Sarajeva, ve-
oma važnom u vojnoprivrednom pogledu, ustanici su izveli veoma 
jaka razaranja. Postrojenja rudnika Zivinice, 10 km jugoistočno 
od Tuzle, razorena su 6. decembra. Ustanici su prekinuli glavni 
električni vod za Zenicu, zbog čega su čeličane Zenica, rudnik 
uglja Kakanj i livnica Vareš ostali bez struje. Veća grupa parti-
zana uspjela je da se ubaci u Zenicu. Zauzeta je bila i željeznička 
stanica, 22 km južno od Maglaja, na pruzi Sarajevo — Doboj.96 

Razvojem narodnooslobodilačkog pokreta i partizanskih jedinica u 
Bosni krajem 1941. bili su, kako je njemački general u Zagrebu 
obavijestio Komandu Jugoistoka, »ugroženi objekti koji su zna-
čajni za njemačku vojnu privredu: Kakanj, Zenica, Vareš«.97 

Već prvih mjeseci oružanog ustanka partizanske jedinice su 
gotovo na cjelokupnoj teritoriji Hrvatske, pod rukovodstvom okruž-
nih, kotarskih i mjesnih parti jskih i skojevskih komiteta, ispoljile di-
verzantsku aktivnost u presijecanju komunikacija između neprija-
teljskih garnizona — prekopavanju i miniranju cesta, rušenju te-
lefonsko-telegrafskih stubova, miniranju vozova i si. Ove akcije 
su danonoćno izvodile partizanske jedinice po manjim grupama 
boraca u saradnji sa mjesnim seoskim partizanskim desetinama, 
udarnim, omladinskim i diverzantskim grupama i drugim pripad-
nicima narodnooslobodilačkog pokreta 98 

Početkom jula 1941. sve veće razmjere poprima »narodna 
akcija za ometanje ili uništavanje objekata« okupatora. »Već prvih 
8 dana nakon zločinačkog napada njemačkih fašista na SSSR«, 
kaže se u izvještaju partijskog rukovodstva Hrvatske, »zapalo je 
kod nas na putu 8 lokomotiva koje su vukle tovare ratnog materi-
jala. U tvornicama, osobito onim koje rade za Njemačku ili opskr-
bu njemačke vojske, počela se sabotaža osjećati odmah prvih dana. 
U Zagrebu i oko Zagreba, zatim oko Karlovca, Siska, Dugog Sela, 
Osijeka i u mnogim mjestima Hrvatskog zagorja danomice, nepo-
znati' diverzanti ruše telefonske žice, tako da je telefonski sao-
braćaj po nekoliko dana bio potpuno prekinut.« 

Samo u toku noći 4. avgusta 1941. izvršeno je oko 20 raznih 
diverzantskih akcija u Solinskom basenu, koje je organizovao Mje-
sni komitet KPH za Solin. U ovim akcijama je učestvovalo 300—350 
ljudi, a sastojale su se u rušenju druma Split — Sinj, pruge Split 

95 Isto, str. 154, 368 i 553. 
96 Isto, XII, 1, str. 743 i 744. 
97 Isto, XII, 1, str. 645. 
98 Isto, V, 1, str. 161, 163, 191, 269, 279, 280, 284, 318—320, 327, 358, 

430, 450, 462 i 463; Đuro Stanisavljević, Ustanak u Hrvatskoj (1941—1942), 
odbranjena doktorska teza na Filozofskom fakultetu u Beogradu, str. 146—149. 
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— Sinj i Split — Knin, te svih telefonsko-telegrafskih veza, koje 
su vodile iz Splita u unutrašnjost. 

Od 14. do 31. jula 1941, prema izvještaju njemačkog generala 
u Zagrebu, na italijanskom okupacionom području izvršeno je 15 
diverzantskih akcija, njemačkom 9, od kojih 8 na glavnoj pruzi 
granica Raj ha — Beograd." Prema izvještaju oficira za transport 
kod njemačkog generala u Zagrebu, na željezničkim prugama na 
teritoriji NDH od 13. jula do 25. avgusta 1941. izvršene su 52 
diverzije.100 U neposrednoj blizini Zagreba oštećena su dva željez-
nička podvožnjaka »a između Perkovića i Splita odletjela je u 
zrak lokomotiva i četiri vagona s talijanskim vojnicima i ratnim 
materijalom«.101 

Diverzanti sa otoka Brača su u toku noći 30. jula 1941. pre-
sjekli telefonsko-telegrafske veze Splita sa ostrvima. »Ovo je, zbog 
veličine štete, jedna od najtežih sabotažnih akcija« — navodi se 
u izvještaju Komande italijanske 2. armije.102 

Seoske partizanske grupe, formirane u desetine, noću 1/2. av-
gusta 1941. presjekle su telefonske stubove na komunikaciji Ben-
kovac — Obrovac. Kraljevski karabinjeri iz Zadra izvijestili su 
6. avgusta da je ustanovljeno »da su iz vršioci djela sabotaže Hr-
vati . . . Gore spomenuti uveče tek. bili su uhapšeni i danas u zoru 
6. tek. bili su streljani od strane garnizona Benkovac, zajedno sa 
grčko-pravoslavnim seljacima«.103 

Članovi Part i je iz Osijeka i okoline, koji su se preko dana 
nalazili kod svojih kuća a noću izvodili akcije, prema izvještaju 
Okružnog zapovjedništva u Osijeku, podmetnutim eksplozivom su 
4. avgusta 1941. kod sela Sarvaša razrušili željezničku prugu Dalj 
— Osijek.104 

U prvoj polovini avgusta 1941. istočno i zapadno od Slavon-
skog Broda formirane su dvije diverzantske grupe od po 5 bora-
ca (»istočna« i »zapadna«) sa zadatkom da izvode akcije na željez-
ničkoj pruzi Zagreb — Beograd. Tako je između stanica Sibinj 
— Orio vica noću 5. septembra 1941. minirana pruga »ispod pro-
lazećeg vlaka«.105 

Već prvih dana jula 1941. u fabrikama, naročito onim koje 
su radile za potrebe njemačke vojske, počela se osjećati sabotaža. 

99 Zbornik, V, 1, str. 31 i 32, Partizanske akcije krajem lipnja T tokom 
srpnja 1941, str. 327; XII, 1, str. 252. 

109 Isto, XII, 1, str. 322 i 323. 
101 Partizanske akcije krajem lipnja i u srpnju 1941. godine (Zbornik, 

V, 1, str. 31 i 32). 
102 Zbornik, V, 1, str. 319. 
103 Isto, str. 322. 
194 Isto3 str. 358. 105 Isto, str. 381; Dragiša Jović, Diverzantsko-sabotažne akcije u Slavo-

niji 1941. godine, Zbornik, Historijski institut Slavonije, 1/1963, 225—235; 
Đuro Matošić, O razvitku NOB na području Slavonskog Broda, 1941—1942. 
u svedočenjima učesnika narodnooslobodilačke borbe, Beograd 1975, knj, 3, 
str. 194—217. 
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Istovremeno su vršeni upadi u skladišta i magacine radi nabavke 
ekpsloziva za izvođenje diverzantskih akcija. Partizani Bribirskog 
odreda su 9. septembra 1941. iz električnog preduzeća kod Liča, 
bez ispaljenog metka, zaplijenili 340 kg eksploziva, koji je iste noći 
upotrebljen za miniranje voza na pruzi Delnice — Rijeka.106 

Pod rukovodstvom zagrebačke partijske organizacije poruše-
na su postrojenja u fabrici cementa u Podsusedu noću 12. septem-
bra 1941, čime je neprijatelju nanijeta znatna materijalna šteta. 
Prvi mjeseci oružane borbe, pored oštećenja postrojenja u nekim 
fabrikama, većina akcija je izvedena na objektima drvne indu-
strije. Noću 20/21. septembra 1941. partizani Drežničkog odreda, 
uz pomoć pripadnika oslobodilačkog pokreta iz obližnjih sela, do 
temelja su spalili pilanu koja je radila za potrebe italijanske vojske. 
Prema izvještaju Okružnog komiteta KPH za Karlovac od 10. ok-
tobra 1941, partizani su zapalili dvije pilane kod Modruša. Parti-
zanska četa »Ognjen Priča« spalila je pilanu u Kosinju, koja je 
danonoćno radila za okupatora.107 

U Gorskom kotaru i Hrvatskom primorju su krajem jula 1941, 
pod rukovodstvom partijskih organizacija, formirane partizanske 
baze na planini Viševici kod Crikvenice, na planini Tuhobiću kod 
Sušaka, u okolini Bribira, Drežnice, Delnica i drugih mjesta. Iz 
ovih baza partizani su pokidali telefonsko-telegrafske veze, izvo-
dili napade na manje neprijateljske jedinice i auto-kolone i akcije 
na komunikacijama, posebno Ogulin — Sušak. Tako su diverzanti 
19. septembra 1941. kod tunela Kup jak digli u vazduh voz sa 14 
vagona, a noću 28/29. septembra italijansku kompoziciju na rela-
ciji Gomirje — Ogulin. Početkom 1942. sistematski je rušena i 
napadana pruga Sušak — Zagreb, tako da nije bilo dana »kada 
na nekom mjestu ova pruga nije u zrak dignuta i razorena«.108 

Partizanske akcije na komunikacijama, bazama, privrednim i 
drugim objektima imale su pored vojnog i politički značaj, što se 
ogleda prije svega u prerastanju ustanka u opštenarodni oslobodi-
lački rat. U članku Edvarda Kardelja od kraja oktobra 1941. o po-
litičkoj situaciji u Hrvatskoj, između ostalog, stoji: »Poslednjih 
dana stižu sve češće vesti iz svih krajeva Hrvatske o ogorčenju 
hrvatskih seljačkih masa protiv ustaške strahovlade i okupatora. 
To ogorčenje se izražava u bezbrojnim sitnim političkim i diver-
zantskih akcijama po čitavoj Hrvatskoj. To, nema sumnje, nago-
veštava ozbiljan preokret u širokim hrvatskim masama. Sta te 
činjenice znače?. . . One znače da je, snažnim korakom, počeo 
odozdo, u masama, proces ujedinjavanja hrvatskog naroda u jedan 

106 Zbornik, V, 1, str. 32 i 63. 
107 Isto, str. 161 i 340; knj. 2, str. 209. 
108 Istot V, 2, str. 152 i 192; Veljko Kovače vic, Neka iskustva iz borbi 

u Hrvatskom primorju i Gorskom kotaru od 1941—1943. godine, Beograd 
1955, str. 3, 7, 67—70; Oslobodilački rat naroda Jugoslavije, Vojnoistorijski 
institut, Beograd 1963, prva knjiga, str. 130. 
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široki narodnooslobodilački front, koji otvara perspektivu opšteg 
narodnooslobodilačkog ustanka hrvatskog naroda.«109 

Intenzitet partizanskeb diverzantske aktivnosti, na pojedinim 
područjima Jugoslavije, prevazišao je očekivanja rukovodstva na-
rodnooslobodilačkog pokreta. Tako je, 2. avgusta 1941, član Po-
litbiroa CK KPJ Edvard Kardelj izvijestio komandanta Glavnog 
štaba NOP odreda Jugoslavije Josipa Broza Tita da je, uslijed 
izvršenih partizanskih akcija, onemogućen saobraćaj na željeznič-
kim prugama Zagreb — Split, Sun ja — Banja Luka, Ljubljana — 
Zidani Most i Ljubljana — Jesenice, te da je »nekoliko drvenih 
mostova na cestama zapaljeno. U Gorenjskoj, Trbovlju, okolini 
Ljubljane i Štajerskoj počele partizanske akcije, koje sam očeki-
vao tek za 14 dana«.110 Na njemačkom okupacionom području Slo-
venije, 17. avgusta 1941, dignuto je u vazduh 6 željezničkih mo-
stova od kojih 2 u blizini Jesenica.111 

Slovenija je industrijski bila jedno od najrazvijenijih područja 
u Jugoslaviji, posebno njen sjeveroistočni dio — Gorenjska i Šta-
jerska, sa energetskim izvorima i proizvodnim kapacitetima (rud-
nici, električne centrale, industrijska preduzeća, prije svega želje-
zare). U tom pogledu izuzetak je predstavljalo Prekomurje, kao 
privredno najnerazvijenij i dio Slovenije. Na prostoru južno od * 
Save, bogatom šumama, nalazili su se industrijski pogoni^ za pre-
radu drveta i manji broj rudnika mrkog uglja (Kočevje, Črnomelj 
i u dolini Mirne). 

U industrijskim centrima Slovenije — Jesenicama, Kran ju, 
Trbovlju, Celju, Mariboru i drugim, odmah poslije napada Njema-
čke na Sovjetski Savez, stvarane su brojne oružane grupe. Kra-
jem juna u Gorenjskoj, a djelomično i u Štajerskoj, organizovano je 
više oružanih grupa. Njemačke okupacione vlasti su početkom avgu-
sta 1941. konstatovale da će od strane partizana u Sloveniji »sledećih 
dana biti izvedene veće akcije radi sabotaže«. Navedeno je da je 
porušen cevovod (koji ide kroz planinu) jednog preduzeća u Je-
senkama, »te se može zahvaliti samo neznanju počinilaca što pro-
izvodnja preduzeća (oko 4.000 radnika) nije bitno poremećena. . . 
U pojedinim slučajevima vršene su i paljevine radi uništenja žetve, 
pri čemu su pričinjene velike materijalne štete«. Između ostalog, 
patrola (7 partizana) Radomeljske čete Kamniškog bataljona, noću 
3. septembra, i pored obezbjeđenja izvela je tipičnu partizansku 

109 Zbornik, V, 1, str. 239 i 240. 
110 Isto, II, 2, str. 33, Izvještaj člana Politbiroa CK KPJ Edvarda Kar-

delja od 2. avgusta 1941. komandantu Glavnog štaba NOP odreda Jugosla-
vije o vojnepolitičkoj situaciji u Hrvatskoj i Sloveniji. 

111 U izveštaju Obavještajnog odjeljenja Komande 11. italijanskog ar-
mijskog korpusa od 17. avgusta 1941, između ostalog, data je i ocjena NOP-a 
na dijelu Slovenije okupiranom od njemačkih trupa: »Komunistički pokret 
je zahvatio toliko zabrinjavajuće razmjere, da se pojavila potreba za dovla-
čenjem vojnih i policijskih trupa iz Njemačke, radi po jačan ja , . . Komunisti 
su bacili u vazduh šest mostova od kojih dva u blizini Jesenica« (Zbornik, 
VI, 1, str. 321 i 322). 
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Izvještaj šefa policije i službe bezbjednosti od 29. jula 1941, o rušenju mosto-
va na području Koruške i Kranjske i mjerama okupatora 



akciju u Duplici, kojom prilikom je spaljena fabrika skija za n je-
mačku vojsku. Iste noći Kranjska četa je spalila pilanu u Koruškoj 
dolini, a u Tržiču su partizani uništili električnu centralu.112 

Saobraćaj na prugama Ljubljana — Zidani Most i Ljubljana 
—Jesenice bio je obustavljen. U Trbovlju je srušena stijena na 
prugu. U blizini Kranja bačen je u vazduh željeznički most. Na 
cestama su paljeni drveni mostovi. Borci Revirske partizanske čete 
su 3. avgusta minirali pogonski motor separaci je uglja u Zagorju 
na Savi. Na željezničkoj pruzi Zidani Most — Zagreb omladinci 
su 13. septembra minirali željeznički most. Na teritoriji Gorenjske 
zapaljen je 27/28. jula 1941. drveni most na cesti između Radomlja 
i Duplice. U avgustu je grupa od 4 partizana minirala stub elek-
tričnog dalekovoda na obali r i jeke Save, kod Zasipa na Dobrovskoj 
strani, preko kojeg su se snabdijevali strujom željezara u Jeseni-
cama i drvni industrijski objekti na tom području.113 

Izvođenje akcija na području Prekomurja (ravničarsko zemlji-
šte, gusto naseljeno i ispresijecano rijekama) pod mađarskom oku-
pacijom bilo je otežano. Ipak, pripadnici oslobodilačkog pokreta su 
već maja i juna 1941, pomoću sredstava iz mjesnih izvora, izveli 
manje akcije. Tako su na željezničkoj stanici Ljutomer zapalili 
više vagona slame namijenjene njemačkoj vojsci. Slične akcije su 
izvedene u okolini Koštanja pod rukovodstvom revolucionara Vin-
ka Megle, zatim su pokidane telefonske žice između Ormoža i Pu-
šenaca. Na području Gornje Radgone porušeni su telefonski stu-
bo vi. Veća akcija miniranja željezničke pruge kod ljutomerskog 
groblja izvedena je 30. avgusta 1941, kojom prilikom su iskliznuli 
lokomotiva i 6 vagona. St e van Kovač, sekretar Okružnog komiteta 
KP Slovenije za Prekomurje, i Ludvig Rapošo, politički aktivista 
toga kraja, 15. avgusta 1941. zapalili su 20 tona žita u Lendavi. 
Međutim, Mađari su uspjeli da, hapšenjem političkih aktivista ok-
tobra 1941, za jedan duži vremenski period onemoguće izvođenje 
akcija.114 

Inžinjerijske jedinice jugoslovenske vojske su u aprilskom 
ratu porušile nekoliko važnijih objekata na području Štajerske i 
Notranjske. Pored rušenja mostova na Dravi između Maribora i 
Ptuja, minirale su i porušile tunel kod Črešnjevca (dug 151 m), 

112 Zbornik, VI, 1, str. 74 i 90; XII, 1, str. 270. 
113 Isto, II, 2, str. 33; VI, 1, str. 58—60, Izveštaj Slovenskog Poročevalca 

od 23. avgusta 1941. o rezultatima oružanog ustanka u Goren jskoj i o akci-
jama u Štajerskoj; str. 74, Izveštaj Slovenskog Poročevalca od 13. septembra 
1941. o diverzijama u Goren jskoj i Ljubljanskoj pokrajini; Prispevki za zgo-
dovino delavskega gibanja 1961 — 1 — 2f dok. br. 66; Pod Mežakljo in 
Karavankami so se uprli, Zveza združeni borcev NOV Jesenice, Ljubljana 
1959. 

114 Drago Novak, Prlekija u narodnooslobodilačkoj borbi Pomurska za-
ložba, Murska Sabota 1965, 81—83; Ferdo Godina, Prekmurje 1941—1945, 
Pomurska založba, Murska Sobota 1967, 55; Sunajko Stevo, Sodelovanje slo-
venskih in hrvatskih narodnooslobodilačkih enot 1941—1945, Partizanska knji-
ga Slovenije, Ljubljana 1971, str. 103 i 104. 
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na pruzi Celje — Maribor, nedaleko od Slovenske Bistrice. Nijem-
cima je trebalo više od mjesec i po dana da osposobe objekte za 
ponovni promet. Na dijelu glavne željezničke pruge Maribor — 
Ljubljana — Trst, na odsjeku između Ljubljane i Postoj ne, poru-
šena su tri značajna objekta: vijadukt kod Borovnice, Stampetov 
most kod Verda i most kod Rakeka. Nakon tri mjeseca, italijanske 
okupacione snage su osposobile jednosmjerni saobraćaj. Međutim, 
kada su radovi privedeni kraju, partizanske jedinice oslobodilačkog 
pokreta Notranjske otpočele su sa izvođenjem diverzantskih ak-
cija.115 

»U oba dijela Slovenije — onim pod italijanskom, kao i onim 
pod njemačkom okupacijom«, stoji u Biltenu Vrhovnog štaba od 
1. oktobra 1941, »počinju da se razvijaju partizanske borbe i da 
rastu slučajevi diverzije i sabotaže«, naročito na komunikacijama. 
Oko Ljubljane partizani su porušili najveći dio telegrafskih i te-
lefonskih veza. Na željezničkoj pruzi Maribor — Celje uništen 
je tunel i onesposobljena pruga, na relaciji Pragersko — Celje. 
Prema Biltenu Vrhovnog štaba od 10. oktobra 1941, slovenački 
partizani su uništili 7 željezničkih i drumskih mostova, željeznička 
pruga Trst — Maribor bila je 14 puta u prekidu (tunel Sent l i j 
bio je 14 dana neupotrebljiv) i tom prilikom je jedan teretni voz 
onesposobljen, a jedan uništen. Na ostalim linijama bilo je 12 
slučajeva uništavanja pruge, a stalnim diverzantskim akcijama bili 
su »trajno onesposobljeni glavni telefonski vodovi«.116 

Dok je u Prekomurju i Štajerskoj preovlađivalo pal jenje po-
ljoprivrednih dobara i planinskih kuća, u Goren jskoj industri j-
skih preduzeća i elektrosistema, na teritoriji Ljubljanske pokrajine 
diverzantske akcije su bile usmjerene na prekidanje željezničkih 
i telefonsko-telegrafskih linija. Najbrojni je i najuspeli je akcije su 
izvedene na magistralnoj saobraćajnici Maribor — Ljubljana — 
Trst, koja je povezivala Italiju sa srednjom Evropom i Balkanom. 

Prvi ozbiljniji udarac Italijanima na pruzi Ljubljana — Trst 
zadat je noću 4/5. oktobra 1941, kada je miner Borovniške par-
tizanske čete Daniel Juričev minirao prugu između željezničkih 
stanica Planina — Rakek. Tom prilikom se prevrnula lokomotiva 
i 12 vagona iskliznulo iz šina. Akcija se dogodila u vrijeme kada 
su italijanske okupacione vlasti priređivale velesajam u Ljubljani. 

Samotorska (Dolomitska) partizanska četa, dio boraca iz Krim-
skog bataljona i Poljanske partizanske čete, uz pomoć aktivista 
narodnooslobodilačkog pokreta, noću 4/5. decembra porušili su most 
kod Preserja, na pruzi Maribor — Ljubljana — Trst. Preko orga-
nizacije Osvobodilne fronte dobijena je skica mosta i način obez-
bj eden ja. Aktivisti narodnooslobodilačkog pokreta su prikupili oko 
160 kg eksploziva i 80 komada detonatora, koje su izvadili iz na-

115 Ivan Mohorič, n.đ., 483—490. 
116 Zbornik, II, 1, str. 78, 79 i 91, 
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gaznih mina postavljenih na liniji iznad Rovta i Logatca. Prenos 
eksploziva trajao je 8 noći, najpr i je do Ljubljane, gdje su ga mo-
rali premještati iz jednog skladišta u drugo, zatim u Podpeč, po-
tom na Krim, odakle su ga borci Borovniške partizanske čete i po-
litički radnici sa te teritorije odnijeli blizu mosta na raspolaganje 
minerima. Grupa tehničara u Ljubljani preuzela je početkom no-
vembra 1941. na sebe organizacijsko-tehničke poslove oko pri-
prema i izvršenja akcije, pod rukovodstvom inžinjera Ede Mihevca. 
Krajem novembra 1941. grupa tehničara se uputila prema Samo-
torici na Dolomitima iznad Horjula, gdje se nalazila baza Samo-
torske partizanske čete (58 boraca). Neposredno pred akciju mi-
nere je uvježbao Edo Mihevc na području Babne Gorice kod Dvo-
ra, gdje se četa smjestila po dolasku iz Samotorice pred samu 
akciju.117 

Grupa od 7 partizana prebacila se septembra 1941. iz par-
tizanske baze u Ljubljanskoj pokrajini na Mokrecu u Slovenač-
ko primorje i izvela nekoliko manjih diverzantskih akcija na po-
dručju Gornje Vipavske doline i Krasa. Prva značajnija akcija na * 
ovom području izvedena je 28. oktobra 1941. na željezničkoj pruzi 
Pivka — Rijeka, u blizini sela Kilovče, kojom prilikom je iskočio 
iz šina vagon, u kojem su bili njemački vojnici piloti koji su se 
vraćali sa odmora iz Opatije.118 

SPECIFIČNOST DIVERZANTSKIH AKCIJA U GRADOVIMA 

Uporedo sa vojnim, političkim propagandnim i psihološkim 
mjerama pripadnika narodnooslobodilačkog pokreta u okupiranim 
gradovima (prikupljanje oružja, sanitetskog i drugog materijala, 
organizovanje ilegalnih veza, punktova i obavještajnih centara, 
slanje boraca i rukovodilaca u partizanske odrede, izdavanje leta-
ka i proglasa i dr.) organizovane su i izvedene, pod rukovodstvom 
partijskih i skojevskih organizacija, brojne diverzantske akcije i 
sabotaže, kao jedan od veoma značajnih oblika otpora stanovništva. 
Međutim, to je bio izuzetno težak, složen i rizičan oblik aktivnosti 
koji je zahtijevao strogo izgrađenu mrežu ilegalnih veza, stanova, 
punktova, obavještajaca, tehničara i odvažnih diverzanata. On se 
umnogome razlikovao od diverzantskih akcija teritorijalnih, ope-
rativnih i specijalno obučenih diverzantskih jedinica oružanih sna-

117 Isto, VI, 1, str. 117 i 118, Izveštaj Slovenskog Poročevalca od 11. 
oktobra 1941. o miniranju željezničke pruge između Planine i Rakeka; str. 
164, Saopštenje Glavnog štaba slovenskih partizanskih četa o miniranju že-
ljezničkog mosta na Ljubljanici između Preserja i Notranjih Gorica; str. 
477 i 488, Izveštaj 14. karabinjerskog bataljona grupe karabinjera u Ljub-
ljani Komandi 11. italijanskog korpusa od 5. decembra 1941. o napadu par-
tizana na most blizu Preserja; Ljubljana v ilegali, Državna založba Slove-
nije, Ljubljana 1959, knj. II, 145—158; Anton Vidmar, Spomeni na parti-
zanska leta, Slovenski književni zavod, Ljubljana, str. 9. 

118 Sunajko Stevo, n.d., 35—45. 
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ga narodnooslobodilačkog pokreta Jugoslavije. Ujedno, to je bio 
i oblik aktivnosti koji je iziskivao mnogobrojne žrtve zbog veoma 
oštrih i surovih represivnih mjera okupacionih i kvislinških vlasti 
prema cjelokupnom stanovništvu. Ali i pored svega, diverzantske 
akcije u okupiranim gradovima stvarale su nesigurnost kod ne-
prijateljskih jedinica i ustanova, jačale duh otpora stanovništva 
i ukazivale da je i u najsloženijim uslovima okupacije moguće vo-
diti oružanu borbu protiv okupatora. 

Diverzantska dejstva u narodnooslobodilačkom ratu izvođena 
su gotovo u svim većim gradovima, industrijskim centrima i na-
seljenim mjestima na cjelokupnoj teritoriji Jugoslavije. U oruža-
nom ustanku 1941. pripremane su i izvedene, kao oblik otpora, 
brojne diverzantske akcije u Ljubljani, Zagrebu, Splitu, Beogradu 
i drugim gradovima. 

Formiranje diverzantskih grupa u Ljubljani bio je prvi za-
metak Narodnooslobodilačke vojske Slovenije. Već u maju i junu 
1941. ove grupe se orijentišu na diverzantske akcije. Diverzantske 
grupe, koje su ujedno bile i prve partizanske jedinice u Ljubljani, 
onesposobljavale su saobraćaj okupatora, posebno željeznički: kva-
ren je i uništavanje uređaja, telefonskih veza, lokomotiva, vagona 
i mostova. Ovakve akcije, većeg ili manjeg obima, vršene su go-
tovo svakodnevno u gradu i neposrednoj okolini.119 

Ljubljana je bila centar diverzantsko-sabotažne aktivnosti na 
tom području Slovenije. U n jo j je organizovana pirotehnika radi 
istraživanja i proizvodnje eksploziva, izrade upaljača, detonatora 
i mašina za izvođenje diverzantskih akcija, i to ne samo u Ljub-
ljani već u čitavoj Sloveniji. 

Vojna komisija CK KP Slovenije, u pripremnom periodu oru-
žanog ustanka, postavila je inžinjera Dušana Bravničara za vojnog 
referenta u Ljubljani. Zajedno sa inžinjerom Dušanom Stucinom 
oformio je Glavni odbor inžinjera-tehničara, u koji su bili ukl ju-
čeni inžinjeri Ludvig Ferdan, Tomo Zoran, Tibor Serlah, Požnel 
Ivan i dr. Ideja o stvaranju pirotehnike potekla je od članova Voj-
ne komisije, koji su stekli iskustvo u Spanskom građanskom ratu. 
Aleš Bebler, zamjenik komandanta Glavnog štaba NOP odreda 
Slovenije, postavio je zadatak inžinjeru Bravničaru da odabere 
grupu provjerenih hemičara i s njima izradi eksploziv za potrebe 
partizanskih jedinica. U grupu hemičara bili su uključeni Ludvig 
Ferdan, Dušan Stucin i Tibor Šerlah. Oni su bili jezgro partizan-
ske pirotehnike u toku narodnooslobodilačkog rata u Sloveniji. 

Radi izrade eksploziva u improvizovanim radionicama hemi-
čari su bili povezani s članovima partijskih organizacija radnika 
metalske struke i na željezničkoj stanici u Ljubljani, preko kojih 
su uključeni u rad pirotehnike saradnici Franc Obram, Jože Ho-
doščak i Pavle Mencej. Za sam početak proizvodnje eksploziva 

119 Vladimir Krivio, Počeci i razvoj ustanka u ljubljanskom okrugu, 
Ustanak naroda Jugoslavije 1941, Beograd 1962, 232—248. 

61 



bilo je dragocjeno znanje inžinjera Dušana Stucina, koji je služio 
vojni rok u jugoslovenskoj vojsci u »Barutanskom bataljonu«, 
gdje se upoznao sa tehnologijom izrade eksploziva. Zahvaljujući 
dobrim vezama sa željezničarima, gdje je KP Slovenije imala jak 
uticaj, pronađena su pogodna mjesta za smještaj sirovina za pro-
izvodnju eksploziva i zapaljivog materijala. Grupa hemičara je, 
nakon dugotrajnog i opasnog rada, uspjela da proizvede dvije vr-
ste eksploziva — natr i j um-hlorit i amonijev nitrat. 

Borbene grupe su kra jem 1941. izvele brojne diverzantske 
akcije (miniranje ulaznog prostora na kojem je bio priređen l jub-
ljanski velesajam, barake italijanskog artiljerijskog puka u Lihar-
tovoj ulici, stambenih baraka italijanskih karabinijera na željez-
ničkoj stanici Ljubljana, hemijske fabrike u Mostama i fabrike 
»Saturnus«, benzinske pumpe u Blajvajzovoj — Bleiweisovoj — 
ulici, danas: Prešernova, vojnog parka na željezničkim stanicama 
u Ljubljani i Zalogu i dr.). 

Kada je rad pirotehnike u Ljubljani bio otežan pa i nemoguć, 
rukovodstvo narodnooslobodilačkog pokreta je pred početak ita- » 
lijanske ofanzive jula 1942. organizovalo pirotehniku na području 
Dolomita, a zatim na prostoru Kočevskog roga. Tu su se razvile 
radionice, koje su predstavljale male fabrike diverzantskih sred-
stava za partizanske jedinice.120 

U pripremnom periodu oružanog ustanka komunisti u Štajer-
skoj nisu se ograničili samo na širenje i jačanje organizacije Osvo-
bodilne fronte i mreže pokreta otpora već su izvodili i prve di-
verzantske akcije protiv okupatora. U centru Maribora, u Volkme-
rovom prolazu, komunisti i skojevci su 29. aprila 1941. zapalili dva 
njemačka automobila. Ovo je bila jedna od prvih značajnijih or-
ganizovanih diverzantskih akcija u Sloveniji. Skojevci koji su uče-
stvovali u pal jenju kamiona, pod zaštitom skojevskih straža u okol-
nim ulicama, uspjeli su blagovremeno da se povuku i izbjegnu 
hapšenja prilikom brze njemačke intervencije. Nijemci su na ovu 
akciju veoma oštro reagovali. U Mariboru je uhapšeno preko 60 
omladinaca. 

Pokrajinski komitet KP Slovenije za Štajersku dao je uput -
stva parti jskim organizacijama (celjskoj, trbovljanskoj, savin jskoj 
i dr.) da pale njemačku imovinu, progone članove Kulturbunda, 
ruše saobraćajne veze, željezničke i drumske komunikacije, ubi ja ju 
izdajnike naroda itd. Svaki pojedinac je imao zadatak da izvrši 
po neku akciju prije odlaska u partizane. U Štajerskoj je izvršen 
niz diverzantskih akcija i sabotaža. Kod Pragerskog je 8. jula 1941. 
presječen međunarodni telefonski kabl Beč — Beograd. Oštećeno 
je nekoliko lokomotiva i vagona sipanjem pijeska u ležaj eve. U 

120 Ljubljana v ilegali, Državna Založba Slovenije, Ljubljana 1959, knj. 
1, str. 183 i 184, knj. 2, str. 114—124, 145—158; knj, 3, str. 102. 
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Ljutomeru su zapaljena dva vagona slame, presječene telefonske 
žice i premazane bojom oznake i table.121 

U pripremnom periodu oružanog ustanka u Makedoniji for-
mirane su i obučavane udarne grupe za izvođenje diverzantskih 
akcija. U Skoplju je bilo formirano nekoliko diverzantskih grupa. 
Naj poznatij a akcij a izvršena je avgusta 1941, kada su diverzanti 
iznijeli iz rudnika Raduša oko 200 kg eksploziva, štapin i kapisle. 
Vojni komitet u Kumanovu obučavao je borbene grupe u vršenju 
diverzantskih akcija. Veleška partijska organizacija je organizo-
vala kurs za pr ipremanje i rukovanje eksplozivnim sredstvima i 
izradu mašina za miniranje. Istovremeno sa ovim pripremama, po-
četkom oktobra 1941. izvršene su manje sabotaže na željezničkoj 
pruzi i u duvanskom magacinu u Velesu. U vagone su stavljane 
epruvete sa Bartolovom soli i sumpornom kiselinom podešenim 
za kasnije paljenje. Do paljenja vagona dolazilo je na relaciji Ve-
les — Skoplje.122 

Pokrajinski komitet KPJ za Bosnu i Hercegovinu planirao je 
na samom početku ustanka da partijske organizacije u Sarajevu, 
Zenici i Varešu organizuju uništavanje postrojenja u industriji i 
rudnicima i zatim formiraju partizanske odrede. U tom smislu su 
pred partijske organizacije u Zenici i Sarajevu postavljeni krupni 
zadaci. Zenička organizacija je u toku priprema bila provaljena, 
a njeno rukovodstvo pohapšeno. Već tada se pokazala sva ozbilj-
nost i složenost organizovanja ovakvih akcija. Part i jska organiza-
cija u sarajevskoj željezničkoj radionici izvela je manje diverzant-
ske akcije.123 

Beograd je od 15. maja do polovine septembra 1941. pred-
stavljao veoma značajan centar organizovanja i vođenja partizan-
skih akcija na području Jugoslavije, što se, prirodno, vezuje za 
boravak u njemu vojnog i političkog rukovodstva narodnooslobo-
dilačkog pokreta, s Josipom Brozom Titom na čelu. Pored zna-
lački organizovanog ilegalnog rada — kurirske i obavještajne slu-
žbe, štamparija (CK KPJ, PK KPJ za Srbiju, Mjesnog komiteta 
KPJ za Beograd), punktova i radionica — veliki broj skojevskih 
udarnih i omladinskih grupa izvodili su akcije cijepanja okupa-
torskih plakata, pal jenja kamiona i kvislinške štampe, kao i diver-
zantske akcije u skladištima, bazama, privrednim objektima i te-
lefonsko-telegrafskim vezama. 

I pored toga što su okupacione vlasti, »zbog živahne komuni-
stičke djelatnosti« — kako se navodi u njemačkim dokumentima 

121 Boris Cižmek, Ustanak u Štajerskoj, Ustanak naroda Jugoslavije 1941, 
Beograd 1962, 539—567. 12f Mitre Inadevski, Jedno partijsko savetovanje; Ruža Bok, Bombe su 
paljene usred Skoplja; Gojče Stevskovski, Formiranje i slom prvih kuma-
novskih odreda 1941; Strahil Gigov, Veleška partijska organizacija u 1941. 
godini 1941—1942. u svedočenjima učesnika narodnooslobodilačke borbe, Beo-
grad 1975, knj. 3, str. 185 i 186; knj. 5, str. 101—103, 328—334; knj. 6, str. 
1—10. 

123 Pero Morača, n.d. 270 i 271. 
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— izvršile kra jem juna 1941. obezbjeđenje pogona važnih za na-
oružanje i preduzele oštre kaznene mjere »radi zastrašujućeg efek-
ta«, noću 26/27. jula 1941. zapaljena je jedna od najvećih garaža 
vojne automobilske remontne radionice i skladište benzina i sirove 
nafte. Akciju u auto-garaži u Grobljanskoj (sada: Ruzveltovoj) 
ulici izvršili su omladinci, članovi SKOJ-a, koji su bili zaposleni 
u toj garaži. U pripremi ove diverzantske akcije učestvovao je 
Vojo Leković, koji je tada bio član Mjesnog komiteta KPJ za Beo-
grad. U izvještaju njemačke policijske službe od 29. jula 1941. iz-
nosi se da je požar u garaži uništio zalihe raznog materijala (gu-
ma, goriva) i 19 vojnih teretnih i putničkih automobila i da je 
oštetio 10 privatnih automobila. Međutim, broj uništenih vozila 
bio je veći. U prvom broju Biltena Glavnog štaba NOP odreda 
Jugoslavije stoji da je u zapaljenoj garaži u Grobljanskoj ulici 
uništeno 80 kamiona. Prema izvještaju komandanta njemačke Ba-
ze, »pri pozivu u 05,26 časova, bilo je u čitavom gradu Beogradu 
i u okolini preduzeto više sabotažnih akcija kao rušenje mostova, 
zaprečavanje pute va itd. Oštre mjere odmazde u direktnom na-
stavku na ove pokušaje sabotaže naređene su javno, da bi se za-
garantovala sigurnost jedinica na teritoriji Srbije«.124 

Skojevci su, izlažući se opasnosti, bocama sa benzinom palili 
njemačke automobile na ulicama Beograda. Između ostalog, u n je-
mačkim dokumentima se navodi da je u tim akcijama »jedan od 
izvršilaca, šesnaestogodišnja srpkinja uhapšenja«.125 

U toku jula i avgusta 1941. u Beogradu je izvedeno 48 diver-
zantskih akcija paljenja garaža i automobila, skladišta benzina i 
municije, njemačkih kasarni i konjskih štala, radionica, žita i sije-
na, sječenja telefonskih stubo va i rušenja željezničkog mosta u 
Belom Potoku. Uništena je fabrika za izradu dijelova za oružje 
»Beometal«. U Zemunu su uništene instalacije fabrike aviona 
»Zmaj«, a fabrika aviona »Ikarus« je oštećena.126 

I u drugim gradovima Srbije izvedene su brojne akcije, kao 
što je diverzija omladinca Aleksandra Vojinovića u Nišu u velikoj 
sali hotela »Park« 3. avgusta 1941. Tom prilikom je ubijeno i ra-

124 Mikroteka AVII, NAV, T-175, r. 233, s. 2721437—40; T-312, r. 654, 
s. 8040088—89; T-501, r. 251, s, 562, s. 562—563; Zbornik, I, 21, str. 17; II, 
1, str. 14 i 15; XII, 1, str. 183—185, Zahtjev Vojnoprivrednog štaba Jugo-
istoka od 26. juna 1941. komandnom štabu vojnoupravnog komandanta u 
Srbiji za obezbjeđenje fabrika na teritoriji Srbije koje su potrebne nje-
mačkim oružanim snagama. 

125 Mikroteka AVII, NAV, T-312, r. 452/8037118. Riječ je o Zorici Bo-
žović, srednjoškolki, koja je uhvaćena u toku diverzantske akcije paljenja 
njemačkog vojnog automobila ispred zgrade broj 26 u Kondinoj ulici. U 
zatvoru je podvrgnuta svirepim metodama saslušavan ja, a zatim prebačena 
u Banjički logor i izvedena na strijeljanje. Bila je među najboljim skojev-
kama u II ženskoj gimnaziji i poticala iz napredne porodice (Jovan Marja-
nović, Beograd, Beograd 1964, 118). 

126 Zbornik, I, 2, str. 305; II, 1, str. 24 i 25. 
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127 Mikroteka AVII, NAV, T-501, r. 251, s. 407—47a, Dnevnik Komande 
pozadine u Srbiji od 19. aprila do 4. novembra 1941. godine; T-314, r. 369, 
s, 1457, Izvještaj Komande 65. korpusa od 11. oktobra 1941. godine; Zbornik, 
II, 1, str. 14 i 15; XII, 1, str. 258. 
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Izvještaj njemačkog opunomoćenog komandanta u Srbiji od 27. jula 1941. o 
hapšenjima u Beogradu, medu kojima i šesnaestogodišnje Srpkinje, zbog 

diverzija 

n j e n o više p r i p a d n i k a V e r m a h t a . I zvedene s u b r o j n e d i v e r z a n t s k e 
a k c i j e na t e l e f o n s k o - t e l e g r a f s k i m v e z a m a , sk l ad i š t ima gor iva i m u -
nici je .1 2 7 



Za izvođenje ovih akcija od posebnog je značaja bila orga-
nizacija obavještajne službe. Tako je u Kragujevcu, prema izvje-
štaju instruktora PK KPJ za Srbiju početkom oktobra 1941, bilo 
obuhvaćeno 140 ljudi desetinama čiji se rad »uglavnom svodio 
na obavještajnu službu . . . Sada smo postavili«, kako stoji u izvje-
štaju, »da od ovih part, desetina i od omladinskih koje obuhvataju 
130—150 omladinaca formiramo jednu partizansku četu kojom će 
rukovoditi CK, a koja će izvršavati konkretne zadatke u gradu kao 
što to čine partizani u Beogradu i drugim gradovima«.128 

Prema izvještaju šefa njemačke policijske službe od 20. okto-
bra 1941, u Glavnoj pošti u Beogradu uhapšen je službenik »koji 
je ustanicima dostavljao važne depeše«. Zatim se u istom izvje-
štaju navodi da je, radi spriječavanja sabotaže u Đerdapu, inži-
njerijskom bataljonu koji je tamo raspoređen dodijeljeno specijal-
no odjeljenje, a istovremeno izvršeno hapšenje ljudi koji provode 
brodove kroz opasna mjesta na Dunavu, zbog sumnje da onemo-
gućuju transport naf te za Njemačku.129 

Prilikom transporto van ja avionskih bombi šumskom željezni-
com Ribnica — Kamenica (10—15 km južno od Kraljeva) izvršen 
je, 3. oktobra 1941, napad na 15. štab vazduhoplovnog skladišta i 
tom prilikom su poginuli podoficir i jedan avijatičar, a četvorica 
avijatičara su nestala. Nakon dva dana izvršena je racija u fabrici 
aviona u Kraljevu i zatvoreno 600 radnika. U izvještju opunomo-
ćenog komandanta u Srbiji od 6. oktobra 1941. komandantu oru-
žanih snaga na Jugoistoku stoji da je u Kraljevu »zbog nepouzda-
nosti radnika rad fabrike aviona obustavljen«.130 

U donjem Pomoravlju skoro sve značajne akcije 2. šumadij-
skog NOP odreda na željezničkoj pruzi Beograd — Niš planirane 
su i izvedene uz stručnu pomoć željezničara i čuvara, koji su da-
vali podatke o kretanju vozova sa ratnim materijalom i vojskom, 
a istovremeno osiguravali prelaze preko pruge i drumova koje su 
kontrolisale njemačke patrole.131 

Partizanske akcije u rudnicima, radi njihovog onesposoblja-
van ja za proizvodnju i nabavke sredstava za rušenje, planirane su 
i izvođene uz pomoć rudara. Tako je Knjaževačko-boljevački NOP 
odred sa Svrljiškom četom, noću 17/18. oktobra 1941, izvršio na-
pan na rudnik Podvis u blizini Knjaževca. U toku pripremanja 
akcije, preko sekretara partijske organizacije Knjaževca, u odred 
je upućen rudar Pero Dragičević da napravi plan za napad. Akcija 
je, bez ispaljenog metka, izvršena u 23 časa, u vri jeme kada je 
druga smjena završavala rad. Tom prilikom partizani su razoru-

128 Zbornik, I, 2, str. 160 i 161. 
129 Isto, I, 1, str. 544. 
130 Miktroteka AVII, NAV, T-312, r. 452/8037707-08; Zbornik, I, 1, str. 

664 i 665. 
131 Vida Cvetković, Donje Pomoravlje u ustanku, 1941—1942. u svedo-

čenjima učesnika narodnooslobodilačke borbe, Beograd 1975, knj. 5, str. 
125—159. 
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žali 9 žandarma i 28 četnika Koste Pećanca, porušili uređaje i 
električnu centralu i onesposobili pojedine pogone rudnika. Zapli-
jenjenim eksplozivom (23 sanduka) već sutradan je porušen željez-
nički most na pruzi Knjaževac — S vri jig.132 

Već prvih julskih dana 1941. u gradovima Hrvatske (Zagrebu, 
Splitu, Karlovcu, Šibeniku, Varaždinu, Osijeku, Vinkovcima), ve-
ćim naseljenim mjestima i u njihovoj bližoj okolini prekidane su 
telefonsko-telegrafske veze, paljena skladišta oružja, municije i go-
riva, oštećivani privredni i saobraćajni objekti i izvedeni brojni 
atentati na glavne nosioce okupacione i kvislinške vlasti. U tom 
cilju su i po hrvatskim selima organizovane »grupe za redovno iz-
vršavanje atentata i prepada na neprijateljske logore u pozadini«133 

Diverzantske akcije izvedene u Zagrebu imale su veliki vojni, 
politički, moralni i psihološki uticaj kako na neprijatelja tako i 
pripadnike narodnooslobodilačkog pokreta. Početkom jula 1941, pod 
rukovodstvom zagrebačke partijske organizacije, Milan i Dragica 
Dvorščak zapalili su 60.000 m. padobranske svile u Bužanovoj ulici. 
Tih dana zapaljen je i gotovo čitav izgorio stadion u Maksimiru. 
U toj akciji učestvovali su Gvozden Budak, Ivo Sabljak i još ne-
koliko omladinaca. Pod rukovodstvom Ante Milkovića, člana Mjes-
nog komiteta KPH za Zagreb, željeznički radnici na stanici Čer-
nomerec izvukli su iz vagona 5 mitraljeza, oko 50 pušaka i preko 
100.000 metaka. Policijski agent Tiljak ubijen je 4. jula 1941. 
u Loginjinoj ulici br. 5. U akciji su učestvovali narodni heroji 
Pavle Pap i Rudolf Kroflin, te drugovi Ante Milković, Martin Moj-
mir i Stipe Ugarković. Nakon mjesec dana, 4. avgusta 1941, Slavko 
Komar sa 6 drugova napao je ustašku četu studenata kod Bota-
ničkog vrta, kojom prilikom je ranjeno 28 ustaša. Ivan Šibi, Rudolf 
Kroflin, Stjepan Malek Lata, Nikola Perković, Arnold Horvat Mi-
ša, Blaž Mesarić i dr. likvidirali su 7. septembra 1941. na Trešnjev-
ki ustaškog agenta Ivana Majerholda, koji se kao izdajnik radnič-
kog pokreta priključio ustašama i bio jedan od najopasnijih age-
nata, jer je poznavao skoro sve sindikalne i partijske funkcionere. 

Diverzantsku akciju 14. septembra 1941. na Glavnu poštu u 
Zagrebu organizovali su narodni heroji Rade Končar i Vojo Kova-
čević, a izveli su je Slavko Markon, Jože Čuljat, Blaž Mesarić, Na-
da Holjevac i Vilim Galjer.134 Komandant oružanih snaga Jugo-

132 predrag Radenković, Razvoj narodnooslobodilačkog pokreta u Knja-
ževcu 1941. godine, 1941—1942. u svedočenjima učesnika narodnooslobodi-
lačke borbe, Beograd 1975, 6, str. 40—56. 

133 zbornik, V, 2, str. 53. 
134 Isto, str. 170 i 171; Ivan Sibl, Zagreb tisuću devetsto četrdeset prve, Za-

greb 1967, 159 i 243; Narcisa Lengel-Krizman, Narodnooslobodilački pokret u 
Zagrebu 1941—1945, godine; Revolucionarni omladinski pokret u Zagrebu u 
toku rataM Zagreb u NOB-u i socijalističkoj revoluciji, Materijal sa znanstve-
nog skupa održanog u Zagrebu 29. i 30. lipnja 1970. u povodu 25. godišnjice 
oslobođenja grada Zagreba, Zagreb 1971, 33—61, 78, 79, 137—162; Borbeni 
put SKOJ-a, Fragmenti iz borbe mladih, Zagreb, 1953, 71—73, 83—88; Slavko 
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Dnevni izvještaj Komande Jugoistok od 15. septembra 1941. o diverzijama 
na prugama i Glavnoj pošti u Zagrebu 
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istoka obavijestio je njemačku Vrhovnu komandu da je, uslijed 
diverzantske akcije u Glavnoj pošti u Zagrebu, »žična veza sa Raj-
hom moguća samo preko Budimpešte«.135 

Veoma organizovane, brojne i jake udarne i omladinske grupe 
na teritoriji Dalmacije najbrže su se razvijale i najefikasnije iz-
vodile akcije u Splitu, Šibeniku i bližoj okolini, upravo tamo gdje 
je teror okupatora bio suroviji, a parti jske organizacije najčvršće i 
najkonsolidovanije. Krajem jula 1941. pri mjesnim partijskim ko-
mitetima Splita, Solina, Trogira i Kaštela postojalo je ukupno 17 
udarnih grupa, koje su obuhvatale veliki broj građana. Bile su 
veoma čvrsto i konspirativno organizovane mijenjajući , tako reći, 
svakodnevno »javke«, a poslije svake izvedene akcije pravce kre-
tanja i mjesta prebivanja. 

Na području Šibenika partijska organizacija je formirala udar-
nu grupu u Zatonu i Vodicama, a u samom gradu dvije. Po di-
rektivi Okružnog komiteta KPH za Šibenik, omladinci ovih grupa 
Ante Baranović i Ivo Čenčulo likvidirali su 11. oktobra 1941. agenta 
italijanske državne policije Antuna Skotona i time nanijeli te-
žak udarac fašističkoj obavještajnoj službi. Praksa je bila da svaka 
partijska ćelija ima po jednu udarnu grupu, a prije svakog od-
laska u partizane izvedena je i akcija u samom gradu. 

U Splitu se odvijala veoma intenzivna diverzantska aktivnost 
uništavanja svega onoga što je moglo služiti okupatoru — indu-
strijskih postrojenja, saobraćajnih sredstava, skladišta, magazina 
i plovnih objekata. Ove akcije je organizovao i pripremao Mjesni 
komitet KPH za Split, a izvodile su ih udarne i omladinske grupe 
uz pomoć simpatizera NOP-a i stanovništva, kao i radnici na obali, 
željeznici, u brodogradilištu i drugim industrijskim preduzećima. 
Pored ovih akcija, izvršeno je više prepada na italijanske fašiste 
i ustaše. Početkom septembra 1941. obalski radnici u splitskoj luci 
zapalili su brod pun sijena. Istovremeno su oštećeni cilindri i stub-
line na motoru jednog borbenog čamca, koji se nalazio na popravci 
u brodogradilištu. Na dva minopolagača isječeni su kablovi, te su 
bili onesposobljeni za plovidbu blizu tri mjeseca. Polovinom sep-
tembra 1941. oštećeno je 11 lokomotiva, od ukupno 20 — koliko 
ih je bilo u parku Split — Knin. Noću 19. septembra 1941. zapa-
ljeno je na obali glavno skladište (carinarnica), kojom prilikom je 
izgorjelo 15 vagona sijena, 400 vojničkih šatora i druge robe. U 
splitskoj luci zapaljen je 6. oktobra 1941. italijanski brod »Paler-
mo« od 5.500 tona nosivosti. U brodogradilištu »Jug« sekretar par-
tijske ćelije Nikola Aračić je 15. oktobra 1941. stavio u kotao mi-
nonosca »Orao« eksploziv, te je nakon eksplozije brod potonuo. 

Markon, Diverzija na telefonske uređaje glavne pošte u Zagrebu, Vojnoisto-
rijski glasnik, 1951/4, str. 137—142; Savo Martinović, Prve akcije u okupi-
ranom Zagrebu, Politika, 27. jul 1951; Ivan Sibl, Napad na njemačke avi-
jatičare, Krila armije, 28. jula 1951; Smrt ustaškog doušnika Ivana Majerholda, 
Narodni list, 21. i 22. septembar 1951. 

185 Mikroteka AVII, NAV, T-312, r. 425, s. 800030-37. 
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Početkom oktobra 1941. u Split je stigao politički srekretar 
CK KP Hrvatske Rade Končar, koji se naročito posvetio organi-
zovanju udarnih grupa, a i neposrednom rukovođenju diverzant-
skim akcijama. Po njegovoj zamisli trebalo je stvoriti partizanski 
odred u samom gradu, koji bi samostalno izvodio akcije po deseti-
nama. Pod njegovim rukovodstvom, između ostalih, pripremana je 
i izvedena akcija na vod »Alpskih lovaca«, koji su išli na spuštanje 
italijanske zastave uz pra tnju vojne muzike divizije »Cacciatori 
delle Alpi«. Tom prilikom su poginula 2, a ranjeno pneko 50 itali-
janskih vojnika. Rade Končar je pratio ovu akciju sa udaljenosti 
od 100 m i u izvještaju od 10. oktobra 1941. sekretaru Operativnog 
partijskog rukovodstva CK KP Hrvatske, pored ostalog, navodi: 
»Da smo imali spremnih 200 naoružanih ljudi s lakoćom bismo za-
uzeli cijeli Split, jer su Talijani u tolikoj mjeri izgubili glavu. Ovom 
akcijom sam potpuno zadovoljan, ona je u isto vri jeme i poslednja 
akcija s bombama u gradu . . . Sada ćemo produžiti akciju izvan 
grada. Bombama ćemo napadati teretnjake na ulazu u grad, na-
dalje, paliti skladišta sa živežnim namirnicama i odjećom, slamom 
i drvetom, koja su odvojena za talijansku vojsku, brodove ćemo 
paliti benzinom i poduzećemo mnoge druge akcije koje neće na-
nijeti štetu pučanstvu. Tu nema sentimentalnosti.«136 

I u drugim gradovima i naseljenim mjestima Hrvatske pri-
padnici narodnooslobodilačkog pokreta su izvodili diverzantske ak-
cije i sabotaže. U prekidanju telefonsko-telegrafskih veza i presi-
jecanju komunikacija u neposrednoj blizini gradova naročitu ak-
tivnost su ispoljile skojevske organizacije. U Karlovcu je 3. jula 
1941. prekinuto svjetlo na glavnom vodu, tako da je grad bio bez 
osvjetljenja 40 minuta. Komunisti, skojevci i drugi pripadnici na-
rodnooslobodilačkog pokreta Slavonskog Broda, koji su radili na 
željeznici, u fabrici vagona i drugim preduzećima, izvodili su di-
verzantske i sabotažne akcije. Tako je u jednoj od ovih akcija, iz-
vedenoj na željezničkoj stanici 8. jula 1941, onesposobljeno 18 va-
gona. U fabrici vagona vršene su sabotaže na strojevima za obradu 
materijala i lokomotiva koje su proizvedene u fabrici ili dovežene 
na opravku. Početkom decembra 1941. u osječkoj ložionici su ošte-
ćene 3, a u vinkovačkoj 7 lokomotiva. Ukupno je 1941. godine u 
ložionicama Slavonskog Broda i Vinkovaca bilo oštećeno 18 loko-
motiva. Pored toga, podaci željezničara o vremenu nailaska nepri-
jateljskih vozova, koje su dostavljali partizanskim jedinicama, bili 
su od neprocjenljive vrijednosti za ukupni efekat izvedenih diver-
zantskih akcija.137 

136 Zbornik, V, 1, str. 94, 97, 183, 184, 225 i 230; knj. 2, str. 15, 16, 214, 
357, i 358; knj. 4, str. 476; Drago Gizdić, Dalmacija 1941, Zagreb 1959, 155, 
206, 207, 212, 237, 282, 318, 333, 335, 349, 347, 394, 398 i 407; Dušan Plenča, 
Partizanski odredi naroda Dalmacije 1941—1942, Beograd 1960, 9, 49—55, 
139—153, 185; Marija Kirić, Odgovor grada Splita okupatoru, Borba 14. av-
gusta 1951, Rade Guberina, Nepokoreni grad, Politika, 26, jul 1954. 

137 Zbornik, V, 1, str. 31—33; knj. 2 str. 140; Ivan Mišković, Pregled 
narodnooslobodilačkog rata u Slavoniji, Historijski institut Slavonije, Slavon-
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OBUKA, SREDSTVA I NAClN IZVOĐENJA 
DIVERZANTSKIH AKCIJA 

U pripremnom i početnom periodu oružanog ustanka na cje-
lokupnoj teritoriji Jugoslavije (naročito u velikim gradovima i in-
dustrijskim centrima) formirane su i obučavane, pod rukovodstvom 
vojnih komiteta, partijskih i skojevskih organizacija, udarne, om-
ladinske i diverzantske grupe, mnogobrojne mjesne partizanske 
desetine (posebno u žitorodnim krajevima), koje su ubrzo nakon po-
četnih rezultata postale jezgra za formiranje partizanskih jedinica. 

Diverzantska dejstva su bila jedan od najefikasnijih oblika 
partizanskog načina ratovanja Narodnooslobodilačkih partizanskih 
odreda Jugoslavije. Početak oružanog ustanka je upravo i bio obi-
lježen veoma raznovrsnom i bogatom diverzantskom aktivnošću. 
Takvim oblikom vođenja oružane borbe ublaženi su inferiornost 
u ratnoj tehnici i nedostatak avijacije, artiljerije, inžinjerije, ten-
kovskih i drugih jedinica. Otuda je i proizašao osnovni zadatak 
partizanskih jedinica (odreda, bataljona, četa i vodova) — nepre-
kidne akcije po najosjetlj ivijim tačkama i objektima okupatora sa 
ciljem da se uništava živa sila i onesposobljava ratna tehnika, ne-
utralise kvislinški aparat vlasti i razbija okupacioni sistem i jedno-
vremeno, snabdijevaju borci narodnooslobodilačkog pokreta naoru-
žanjem i opremom. 

Da bi se postavljeni zadaci realizovali, u partizanskim odre-
dima su formirani i obučavani diverzantske (minerske) grupe i vo-
dovi. Već prvih dana oružane borbe, prema uputstvima vojnog 
i političkog rukovodstva narodnooslobodilačkog pokreta, formirane 
su diverzantske grupe u svim krajevima Jugoslavije. 

Diverzantska dejstva Narodnooslobodilačkih partizanskih od-
reda Jugoslavije nisu se mogla odvojiti od naoružanog naroda. 
Stanovništvo je, pored snabdijevanja i ishrane boraca, aktivno uče-
stvovalo u rušenju objekata i komunikacija, prekidanju veza, or-
ganizovanju mreže ilegalnog rada, kurira i vodiča, pr ikupljanju 
podataka i obavještenja o neprijatelju. 

Na teritoriji Srbije partizanske diverzantske grupe su, uglav-
nom, prerasle u veće vojne formacije — narodnooslobodilačke par-
tizanske odrede. Sistematsko i plansko razaranje saobraćajnih i 
privrednih objekata, komunikacija i telegrafsko-telefonskih linija 
između okupatorskih garnizona partizanski odredi su izvodili sa 
cjelokupnim sastavom — i to po četama, vodovima, desetinama i 
udarnim, bombaškim i omladinskim odjeljenjima. Stanovništvo je 
bilo angažovano naročito u rušenju komunikacija i prekidanju veza 
koje vode prema slobodnoj teritoriji.138 

ski Brod 1968, 32—37; Đuro Matošić, O razvitku NOP na području Slavon-
skog Broda, 1941—1942. u svedočenjima učesnika narodnooslobodilačke borbe, 
Beograd 1975, knj. 18, str. 217—253; Dragiša Jović, n.č. 

138 Zbornik, I, 1, str. 174 i 175. Naređenje Komande 2. bataljona Posav-
skog NOP odreda od 4. oktobra 1941; str. 176—181. Izvještaj Štaba Kragu-
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Nakon povlačenja glavnine partizanskih snaga iz zapadne Sr-
bije i oštrih represivnih mjera okupatorskih i kvislinških jedinica 
bili su otežani ušlo vi za izvođenje diverzantskih akcija. Sreski par-
tijski komiteti su pristupili formiranju diverzantskih grupa od pet 
članova po selima i obavještajnih punktova od tri člana. Njihovim 
akcijama rukovodili su sreski komiteti preko instruktora i delegata 
u štabovima odreda. U Topličkom i Jablaničkom NOP odredu for-
mirano je krajem 1941. više diverzantskih grupa.139 

Radi postizanja što potpunijih rezultata u rušenju i zaprečava-
n ju komunikacija, u Crnoj Gori su formirane partizanske čete, pre-
težno od omladine i dobrovoljaca, sa ciljem izvođenja diverzantskih 
akcija, a u Durmitorskom NOP odredu formiran je specijalno za 
te zadatke i minerski vod.140 

Prvih mjeseci oružanog ustanka na području Bosne i Herce-
govine organizovane su diverzantske i minerske (radne) grupe, de-
setine, a ponegdje i vodovi, naročito u Bosanskoj krajini i istočnoj 
Bosni. Željezničke pruge i drumsku mrežu stanovništo je rušilo 
pod zaštitom partizanskih jedinica.141 

Nakon vojno-političkog Savjetovanja u Stolicama pristupijeno 
je organizovanom planiranju i izvođenju diverzantskih akcija. U 
tom cilju su u narodnooslobodilačkim partizanskim odredima stva-
rane posebne, za takve zadatke obučene, grupe boraca. Tako su u 
2. krajiškom NOP odredu novembra 1941. formirana po četama 
diverzantska (pod nazivom »pionirska«) odeljenja. Gotovo u svim 
selima na teritoriji odreda organizovane su »rezervne čete«, sa-
stavljene od omladinaca sa kojima su izvođene vojnostručna obu-
ka i politička nastava.142 

jevačkog NOP odreda od 5. oktobra 1941; str. 197—200: Izvještaj Komande 
2. bataljona Posavskog NOP odreda od 20. oktobra 1941; str. 208: Izvještaj 
»Borbe« od 21. oktobra 1941. o borbama partizana u Sumadiji. 

139 Isto, I, 2, str. 238—240, Izvještaj Sreskog komiteta KPJ za Kosmaj 
od 5. decembra 1941. Pokrajinskom komitetu KPJ za Srbiju o vojno-politič-
koj situaciji poslije odlaska Kosmajskog NOP odreda za Sandžak; Dimitrije 
Pisković, Diverzantske akcije u rejonu željezničkog čvora Niš 1942. godine, 
1941—1942, u svedoeenjima učesnika narodnooslobodilačke borbe, Beograd 
1975, knj. 18, str. 52—59. 

140 Zbornik, III, 1, str. 200 i 201; knj. 4, str. 166 i 167. 
141 Isto, IV, 1, str. 119—123, 203 i 204, Izvještaj ataba 1. bataljona »Slo-

boda« od 28. avgusta i 5. septembra 1941; str. 234 i 235, Uputstvo Štaba 1. 
bataljona »Sloboda« od 8. septembra 1941. Stabu gerilskih odreda Krupa i 
Sana o najvažnijim zadacima; str. 239 i 240, Izvještaj komandanta Sarajev-
ske oblasti od 8. septembra 1941. o borbama Trebevićke, Poljanske, Pracan-
ske i Kijevske čete; str. 405—410, 502—507, Izvještaji Štaba NOP odreda 
Bosne i Hercegovine od 8 i 20. septembra 1941, o partizanskim akcijama; 
str. 413, Pohvale štaba NOP odreda Bosne i Hercegovine Pračanskoj četi 
i Ozrenskom bataljonu za uspješno izvedene akcije na željezničkim linijama 
Sarajevo—Višegrad, Sarajevo—Brod i Doboj—Tuzla. 

142 Isto, IV, 2, str. 139—141 i knj. 3, str. 110—121 i Izvještaj Štaba 2. 
krajiškog NOP odreda od novembra 1941. Glavnom štabu Bosne i Hercego-
vine o organizacionom stanju i sektorima dejstva četa i o vojnoj i politič-
koj aktivnosti odreda u januaru 1942. 

72 



Za rušenje komunikacija i objekata na teritoriji Hrvatske u 
partizanskim jedinicama su formirane diverzantske grupe, radna 
i miner ska odjeljenja i čete. Tako je u Primorsko-goranskom NOP 
odredu svaka četa imala četiri grupe (3—5 boraca) za izvođenje 
diverzantskih akcija. Pod rukovodstvom partijskih i skojevskih or-
ganizacija formirane su omladinske udarne i seoske partizanske 
grupe, koje su, uglavnom, noću izvodile akcije. 

Radi odbrane slobodne teritorije i odsijecanja neprijateljskih 
garnizona u Slavoniji, sjeverozapadnom dijelu Hrvatske, Hrvat -
skom primorju, Dalmaciji, Kordunu i Baniji stanovništvo je u ve-
likom broju uzelo učešće u rušenju komunikacija pod zaštitom par -
tizanskih jedinica u t ra jan ju od nekoliko dana. U tom pogledu 
Komanda NOP odreda Korduna i Banije proglasila je »oktobarska 
takmičenje«, koje je trajalo sve do decembra 1941.143 

Neposredno nakon vojno-političkog Savjetovanja u Stolicama, 
na kojem su donijete veoma značajne odluke u pogledu organiza-
cije oružanih snaga i načina izvođenja partizanskih akcija, Glavni 
štab NOP odreda Hrvatske odredio je krajem oktobra 1941. Ivana 
Hariša za organizatora i instruktora diverzantskih grupa.144 

Na području Vojvodine (u Bačkoj, Banatu, Baranji i Sr emu) 
paljenje žita i vršalica i prekidanje komunikacija bio je veoma 
značajan vid diverzantske aktivnosti pripadnika oslobodilačkog po-
kreta u ljeto 1941. U tom cilju su po selima Bačke formirane vojne 
desetine, u Sremu mjesne partizanske desetine, a u Banatu diver-
zantske grupe čiji je rad, uslijed oštrih mjera okupatora, bio one-
mogućen od oktobra 1941.145 U Fruškogorskom i Podunavskom od-
redu u jesen 1941. organizovane su diverzantske grupe, u čemu 
se naroičto istakao Boško Palkovljević Pinki, narodni heroj.146 

Nakon sticanja prvih iskustava, na teritoriji Slovenije pristup-
ljeno je formiranju diverzantsko-minerskih grupa i vodova u par -
tizanskim odredima.147 Centralni komitet KP Slovenije još sep-
tembra 1941. dao je inicijativu za formiranje Narodne zaštite, koja 
je, zajedno sa partizanskim četama, predstavljala čvrstu garanciju 
za uspješnu mobilizaciju stanovništva u partizanske jedinice. Po-
red diverzantskih grupa, u zimu 1941/42. godine formiran je ba-
taljon Narodne zaštite za rušenje objekata na izuzetno značajnom 
ljubljanskom željezničkom čvoru. Naredbom Glavnog štaba Slo-
venije od 23. aprila 1942. za »rušenje drumova, mostova, željeznica, 

143 isto, V, 1, str. 279, 280, 317—320, 322 i 430; knj. 2, str. 17, 168—170; 
knj. 3, str. 65, 66, 380 i 381; knj. 4, str. 97—105, 114—117 i 147—151; Andrija 
Tus, n.č. 

144 Ivan Hariš i Žarko Stanačev, n.č. 
145 Zbornik, I, 17, str, 20—25, Izvještaj šefa mađarskog Generalštaba od 

9. januara 1942. njemačkim vojnim vlastima o situaciji u Žablju; str. 26—41, 
Izvještaj prefekta policije od 15. januara 1942. Krajskomandanturi u VeL 
Bečkereku o situaciji u Banatu. 

146 Sreta Savić, Srem u narodnooslobodilačkog borbi, Beograd 1963, str. 
221 i 222. 

147 Zbornik, VI, 1, str. 107 i 108. 
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postavljanje prepreka« u jedinicama Narodne zaštite formirano je 
više »specijalnih grupa«.148 

Do vojno-političkog Savjetovanja u Stolicama partizanske je-
dinice su, načelno, cjelokupnim sastavom, uz pomoć stanovništva, 
izvodile diverzantske akcije, formirajući pri tome manje borbene 
grupe. U žitorodnim krajevima Jugoslavije postojale su brojne voj-
ne desetine i diverzantske grupe koje su otpočele akcije sa osnov-
nim ciljem: »ni zrno žita okupatoru«. Na teritoriji Makedonije, 
posebno u okolini Skoplja, formirane su diverzantske grupe kao 
jezgra budućih odreda, a na Kosovu vojne diverzantske desetine 
i tzv. pozadinske diverzantske jedinice. Tako je u Kopaonički na-
rodnooslobodilački partizanski odred stupio veliki broj rudara 
minera, koji su izveli akciju na rudnik Trepča. U skladu sa zaključ-
cima vojno-političkog Savjetovanja u Stolicama, na kojem su, na 
osnovu tromjesečnih iskustava, razrađena osnovna uputstva par-
tizanskog ratovanja, u sastavu partizanskih odreda i četa inten-
ziviran je proces formiranja diverzantskih (minerskih) grupa, da 
bi se postigli što veći rezultati u taktici i tehnici izvođenja diver-
zantskih akcija. 

Već prvih mjeseci oružanog ustanka, preko partijskih i vojnih 
komiteta, sprovedena je odluka Part i je o masovnom udaru po naj-
osjetljivijim objektima okupatora. U tom pogledu od posebnog 
značaja bila je saradnja i koordinacija u izvođenju akcija između 
mjesnih, sreskih (kotarskih) i okružnih partijskih komiteta sa šta-
bovima partizanskih jedinica (NOP odreda, bataljona i četa), čiji 
je osnovni zadatak bio da ruše objekte koji služe okupatoru: »že-
ljeznice, mostove, fabrike, radionice, skladišta municije i oružja«.149 

Međutim, za izvođenje diverzantskih dejstava, pored neposto-
janja određenih tehničkih i taktičkih iskustava, u priličnoj mjeri 
se osjećao nedostatak stručno osposobljenih boraca-diverzanata. 
Ipak, zahvaljujući blagovremenim vojnim i političkim pripremama 
za oružani ustanak, rasporedu stručnih kadrova (rudara-minera, 
tehničara, boraca španskog građanskog rata i pripadnika narodno-
oslobodilačkog pokreta koji su posjedovali vojnostručno znanje) u 
prve partizanske jedinice, organizovanoj i čvrstoj vezi između ile-
galnih punktova u okupiranim gradovima i partizanskih jedinica, 
samoinicijativi, visokom moralu i idejno-političkom jedinstvu, di-
rektiva Part i je je sprovedena u svim krajevima Jugoslavije. 

Da bi se sa uspjehom sprovodila direktiva političkog i vojnog 
rukovodstva narodnooslobodilačkog pokreta — rušenje komunika-
cija, privrednih objekata, odsijecanje neprijateljskih garnizona, od-

148 Isto, VI, 2, str. 137—142, Naredba Glavnog štaba NOP odreda Slo-
venije od 23. aprila 1942. o tumačenju pravilnika Narodne zaštite; Dušan 
Bravničar, Nastanak i uloga Narodne zaštite u prvoj godini oružane borbe 
u Sloveniji, 1941—1942. u svedočenjima učesnika narodnooslobodilačke borbe, 
Beograd 1975, 7, str. 130—141. 

149 Zbornik, II, 1, str. 11: Zadatak narodnooslobodilačkih partizanskih 
odreda. 
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brana slobodne teritorije i prerastanje oružanog ustanka u opšte-
narodni oslobodilački rat naroda i narodnosti Jugoslavije — tre-
balo je raspolagati obučenim ljudstvom i sredstvima za izvođenje 
diverzantskih akcija. Prve partizanske jedinice, kao što je poznato, 
znatno su oskudijevale u stručnom kadru i sredstvima za diver-
zantska dejstva. Akcije su izvođene sa velikim entuzijazmom, že-
ljom i voljom da se oslabi ratni potencijal neprijatelja, ali bez 
dovoljnog poznavanja tehnike i bilo kakvog iskustva. Tako se već 
na samom početku oružanog ustanka, naročito na glavnim saobra-
ća jnicama i u industrijskim centrima, u veoma oštroj formi po-
stavilo pitanje obuke kadra i pronalaženja najcjelishodnijih r je -
šenja u rukovanju i primjeni sredstava. Uporedo sa osposobljava-
njem boraca kroz diverzantske kurseve i akcije, tekao je i proces 
primjene i usavršavanje sredstava za diverzantska dejstva. 

Obuka boraca za diverzantska dejstva izvođena je prvenstveno 
u toku samih akcija, na osnovu uputstava partizanskog načina ra-
tovanja i na organizovanim diverzantskim (minerskim) kursevima. 

Već u prvim partizanskim jedinicama (NOP odredima i četa-
ma) ukazala se potreba izvršavanja specijalnih zadataka — diver-
zantskih akcija. Od boraca koji su poznavali tehniku miniranja for-
mirane su diverzantske (minerske) grupe i odjeljenja, a ponegdje 
i vodovi, čiji su borci, pored učešća u svakodnevnim borbama od-
reda, izvršavali specijalne diverzantske zadatke. Međutim, u svim 
krajevima Jugoslavije, naročito u početnom periodu oružanog u-
stanka, bilo je partizanskih odreda i četa u kojima je cjelokupno 
ljudstvo bilo osposobljeno za izvršavanje ovih zadataka.150 

Titovo uputstvo objavljeno u prvom broju Biltena Glavnog 
štaba NOPOJ 10. avgusta 1941. pod nazivom »Zadatak narodnooslo-
bodilačkih partizanskih odreda« predstavljalo je osnovu jedinstve-
nog pogleda na organizaciju i taktiku diverzantskih dejstava širom 
Jugoslavije.151 Glavni štab slovenačkih partizanskih četa izdao je 
krajem avgusta 1941. »Uputs tvo za izvođenje diverzantskih akcija«, 
koje je napisao Aleš Bebler.152 Slično uputstvo, pod nazivom »Pri-
ručnik za borbu«, napisao je septembra 1941. Petar Brajović po 
direktivi Oblasnog vojnog komiteta za Kosmet.153 Marko Orešković, 
član CK KPJ i politički komesar Grupe NOP odreda za Liku, na-
pisao je početkom septembra 1941. »Uputs tvo o organizaciji i za-
dacima partizanskih odreda«. U n jemu je razrađena partizanska 
taktika rušenja komunikacija. Kao jedan od najvažnijih zadataka 
partizanskih odreda istaknuto je ometanje saobraćaja, rušenje pru-
ga, cesta i mostova, što se »može izvršiti na više načina«.154 

150 Vladimir Smirnov, Kratak pregled postanka i razvoja inšinjerije 
RVK u NOR i u periodu obnove, Vojno tehnički glasnik, 7/1961; Blažo Jan-
ković, Inžinjerija u narodnooslobodilačkom ratu, Vojno delo, 12/1956, 

151 Zbornik, II, 1, str, 11—13. 
152 Isto, VI, 1, str. 51 i 52. 
153 Fadil Hodža, Prve partizanske akcije na Kosovu i Metohiji, 1941—1942. 

u svedočenjima učesnika narodnooslobodilačke borbe Beograd, 1975, 2, 99—110. 
ic4 zbornik, V, 1, str. 69—75. 
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Komandant Vrhovnog štaba NOPOJ Tito, nakon tromjesečnih 
iskustava u oružanom ustanku, u jesen 1941. stvara jedinstvenu 
vojnu organizaciju na cjelokupnoj teritoriji Jugoslavije i razrađuje 
uputstva partizanskog ratovanja. U tom cilju je donio i »Plan nas-
tave za one koji nisu služili vojsku«, u kojem su, pored ostalog, data 
sredstva i način izvođenja diverzantskih akcija na komunikacijama 
i objektima na njima.155 Na osnovu iskustava partizanskih jedinica 
u borbi sa okupatorom, komandant Kamničkog bataljona Marijan 
Dermastija napisao je tokom oktobra i novembra 1941. »Kratak 
tečaj za partizanske komandante«, u kojem je, između ostalog, dat 
i način izvršenja diverzantskih akcija.156 

Uporedo sa uputstvima vojnog i političkog rukovodstva na-
rodnooslobodilačkog pokreta i sticanjem prvih iskustava u taktici 
i tehnici rušenja komunikacija i objekata, u partizanskim bazama 
otpočeto je sa stručnom obukom boraca za diverzantska dejstva. 
Grupe minera, željezničara i tehničara, iskusni borci španskog gra-
đanskog rata i drugi poznavaoci partizanskog »minerskog rata« 
prenosili su svoja znanja na ostale borce. U okviru partizanskih 
odreda obučavani su borci za izvršavanje ovih specijalnih zada-
taka. U tom pogledu najpotpunij i rezultati postignuti su na teri-
toriji Hrvatske. 

Već prvih dana oružanog ustanka otpočeto je sa masovnim 
izvođenjem diverzantskih akcija omladinskih partizanskih udarnih 
i diverzantskih grupa na komunikacijama, telefonsko-telegrafskim 
vezama, industrijskim i drugim objektima. Međutim, uslijed ne-
dostatka stručnih kadrova, postignuti rezultati nisu bili u srazmje-
ri sa brojem izvedenih akcija. Upravo zbog toga vojno i političko 
rukovodstvo narodnooslobodilačkog pokreta Hrvatske preduzelo je 
opsežne mjere pronalaženja i angažovanja stručnih kadrova za or-
ganizovanje diverzantskih kurseva i obuke boraca partizanskih je-
dinica za diverzantska dejstva. U izvještaju sekretara CK KP Hr-
vatske Rada Končara jula 1941. komandantu Glavnog štaba NOP 
odreda Jugoslavije Josipu Brozu Titu navedeno je, pored ostalog, 
da je »na pomolu stručno lice« (riječ je o Ivanu Harišu — prim, 
autora) za obuku i organizovanje diverzantske aktivnosti.157 

Uočavajući strategijski značaj komunikacija za pre voz vojske, 
ratne tehnike, goriva i materijala, posebno Zagreb — Rijeka i 
Zagreb — Beograd, CK KP Hrvatske je već krajem avgusta 1941. 
uputio Ivana Hariša, iskusnog diverzanta i učesnika španskog gra-
đanskog rata, u partizanske baze rasute po širokom masivu Velike 
Kapele, Risnjaka, Primorja i Gorskog kotara sa zadatkom da u 
što kraćem roku obuči što veći broj boraca za izvođenje diverzant-
skih akcija, naročito na željezničkoj pruzi Zagreb — Rijeka, kojom 

155 Josip Broz Tito, Sabrana djela, tom VII, Beograd 1979, 148—150. 
156 Zbornik, VI, 1, str. 173—233. 
157 Arhiv Predsjedništva CK SKJ, CK KPJ, 1941/159. 
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je, pored ostalog, pre vožena i nafta iz Rumunije za snabdijevanje 
italijanske sredozemne flote. 

Tako je od 15. do 31. avgusta 1941. otpočeo sa radom prvi di-
verzantski kurs na planini Više vici (1.428 m).158 Ivan Hariš je pre-
nosio iksustva stečena u Spaniji o načinu izvođenja diverzantskih 
akcija. Borcima je objašnjavao i praktično ih na terenu obučavao 
u izradi raznih diverzantskih naprava, načinu miniranja (onesposob-
l j a v a l a ) željezničkih pruga, cesta i mostova. Izvedeno je i nekoliko 
veoma uspjelih akcija. 

Drugi diverzantski kurs je organizovan u Mrzlim Vodicama, 
k ra j Delnica, 17. septembra 1941. Pohađali su ga borci i rukovo-
dioci obližnjih partizanskih baza.159 Da bi se za kratko vri jeme 
osposobio što već broj boraca za izvođenje diverzantskih akcija, 
obuka je izvođena ubrzano. Prva veoma uspjela akcija izvedena je 
već 19. septembra 1941. na italijanski transportni voz na željeznič-
koj pruzi Rijeka — Ogulin, postavljanjem električnog aparata pod 
tračnice. Neposredno pod rukovodstvom Ivana Hariša u akciji su 
učestvovali: Slavko Klobučar, Joža Gržetić, Bogdan Jančić, Mance, 
Ivan Pleše i braća Pavao i Stanko Majnarić. 

Treći diverzantski kurs otpočeo je sa radom 30. septembra 
1941. na Viševici, u bribirskoj partizanskoj bazi. Pohađali su ga 
borci iz tuhobićke partizanske baze.160 Poslije završene obuke ovi 
borci su se vratili na Tuhobić i uspješno izvodili akcije. 

Četvrti diverzantski kurs je održan od 15. do 25. oktobra 1941. 
u Mrzlim Vodicama kod Delnica sa 19 partizana iz Brinja, Drež-
nice i Srpskih Moravica.161 Poslije završene obuke ovi borci su se 
vratili u svoje jedinice i partizanske baze sa zadatkom da ruše ko-
munikacije i druge objekte i da stečeno znanje prenose na svoje 
drugove. Slavko Klobučar je početkom novembra 1941. obučavao 
diverzante na Kordunu za izvođenje akcija na pruzi Karlovac 
— Rijeka. 

Na diverzantske kurseve primani su isključivo partizani do-
brovoljci i ta praksa je zadržana tokom čitavog narodnooslobodilač-
kog rata. Na početku kursa borcima su objašnjavani uloga, zadaci 

158 Ovaj kurs je završilo 27 boraca i rukovodilaca, među kojima: Tomo 
Strižić, Josip Štajner Pista, Srećko Mureta, Andrija Mole, Andrija Tus, Pe-
tar Spoja, Joža Mureta Stjepan Biščević, Ante Stipić, Ludvig Car, Joža 
Antolić, Mati ja Dika, kao i ostali iz partizanske baze na Viševici. 

159 Slavko Klobučar, narodni heroj — poginuo. Milan Rustamberg, na-
rodni heroj — poginuo, Bogdan Jančić, Josip Gržetić, braća Ivan i Franjo 
Pleše, Franjo Petež, Ivan Andler, Ivan Marvin, Andrija Marvin, Stanko 
Majnarić, Pavao Majnarić, Ivan Briski, Duško Mihelić, Drago Majnarić, 
Josip Pajk, Aleksandar Mihić, Zvonko Zogar, dva brata Kruljac i Mance. 

160 Moša Albahari, Franjo Cvetan, Roman Polić, Luka Šuput, Dmitar 
Vucelić, Josip Bogdanić, Vjekoslav Đurić, Eugen Cindrić, Rudolf Nenad, 
Božo Faler, Ivan Kalić, Stanko Ninčić, Drago Novosel, Frane Koren, Franjo 
Brad, Ivanka Butković, Tugo Soldatić, Ivan Logar, Ivan Radivanov, Ivan 
Kršut i Filip Pavišić. 

181 Kurs su, pored ostalih boraca, pohađali: Vlado Lončar, Nikola Trbo-
vić, Đuro Matić i Marko Vučković. 
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i uslovi u kojima se izvode akcije. Nastava je izvođena praktično 
i slušaocima je na djelu pokazivano kakve rezultate mogu postići 
manjim snagama i skromnim sredstvima. Slušaoci prvih kurseva 
upućivani su u partizanske jedinice i predstavljali su jezgro za 
formiranje diverzantskih grupa, sa kojima su održavani petnaesto-
dnevni kursevi. Krajem 1941. godine stvorena je solidna osnova 
za formiranje diverzantskih jedinica — grupa, vodova i četa.162 

Obučeni diverzanti su se, po završenim kursevima, vraćali u 
partizanske baze sa zadatkom da stečeno znanje prenose na osta-
le borce i da učestvuju u onesposobljavanju komunikacija, privred-
nih objekata i skladišta. Krajem 1941. u jedinicama Primorsko-go-
ranskog NOP odreda sa spretnijim i odvažnijim borcima organi-
zovafta je obuka za izvođenje diverzantskih akcija. U svakoj četi 
osposobljene su po četiri grupe diverzanata, jačine 3 do 5 boraca. 
Obuku sa tim grupama izvodili su Jozo Stajner, Josip Krajačić i 
Slavko Blašković.163 

Na području Kozare jezgro partizanskih četa i odreda sačinja-
vali su rudari, čije je stručno znanje bilo od neprocjenjive važno-
sti u izvođenju diverzantskih akcija.164 Obuku diverzanata na teri-
toriji sjeverozapadne Bosne, za dejstva na komunikacijama u dolini 
Une, izvodio je, po zadatku Partije, Đuro Kale, koji je stekao isku-
stva kao borac španskog građanskog rata. Stab 1. krajiškog NOP 
odreda organizovao je početkom decembra 1941. na Grmeču, u 
Krnjeuši, diverzantski kurs za obuku boraca u izvođenju akcija na 
pruzi Bosanski Novi — Prijedor.165 

U početku oružanog ustanka nije se raspolagalo ni najmini-
malni j im količinama sredstava za diverzantska dejstva, pa su ona 
vršena raznim improvizacijama uz ogroman trud i rizik i ne uvijek 
sa sigurnim uspjehom. Ipak, zahvaljujući blagovremenim priprema-
ma, pronicljivosti, inicijativi, akcijama na magazine, rudnike i 
skladišta radi snabdijevanja minsko-eksplozivnim i drugim sred-
stvima, kao i angažovanju svih struktura narodnooslobodilačkog 
pokreta, postignuti su zapaženi rezultati u izvođenju diverzantskih 
akcija. 

Za diverzantska dejstva korišćena su veoma raznovrsna diver-
zantska sredstva: impro vizo vana — iz mjesnih izvora, ratnog pli-
jena — otimana od neprijatelja u toku akcija i napada na rud-
nike, izrađena u partizanskim radionicama na slobodnoj teritoriji 

162 Ivan Hariš Gromovnik, Dnevnik diverzantskih akcija u Hrvatskoj, 
Zagreb 1977, str. 14 i 15; Radoslav Kosanović, Nemir pod Velikom Kapelom, 
1941— 9142. u svedočenjima učesnika narodnooslobodilačke borbe, Beograd 
1975, knj. 7, 535—541, 

163 Andrija Tus, n.č. 
164 Rei ja Lukić, Četa rudara na Kozarit Ustanak naroda Jugoslavije 

1941, Beograd 1964, knj. 5, str. 198—225. 
165 Mile Trnjaković, Događaji u Petrovačkom kraju i omladinski pokret 

tokom 1942; Mile Davidović, Sjećanje na diverzantske akcije u Podgrmeču, 
1941—1942. u svedočenjima učesnika narodnooslobodilačke borbe, Beograd 
1975, knj. 12, str. 608—623, knj. 19. str. 359—363. 
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ili u ta jnim skloništima na okupiranoj teritoriji. Tek nakon dvije 
godine narodnooslobodilačkog rata, zahvaljujući sveukupnim rezul-
tatima NOVJ, porastu strategijskog značaja jugoslovenskog ratišta 
i pojačanom interesovanju saveznika za narodnooslobodilački po-
kret, u drugoj polovini 1943. saveznici su otpočeli sa isporukom di-
verzantskih sredstava iz vojnih baza na području Sredozemlja u 
neke krajeve Jugoslavije (Hrvatska i Slovenija). 

Prve diverzantske akcije u svim krajevima Jugoslavije izve-
dene su upravo na rudnike, kamenolome i skladišta, s ciljem da 
se dobiju sredstva za rušenje komunikacija i privrednih objekata. 
»Ustanici su«, navodi se u izvještaju njemačkog opunomoćenika za 
privredu, »planski napadali mnoge rudnike da bi onemogućili proiz-
vodnju i da bi pribavili potreban eksploziv za sabotažne akcije.«166 

Početkom oružanog ustanka u svim većim gradovima i indu-
strijskim centrima, uporedo sa formiranjem diverzantskih grupa, 
pristupljeno je izradi minsko-eksplozivnih sredstava u ilegalnim 
partizanskim radionicama. Tako je diverzantska sredstva (eksplozi-
ve, paklene mašine, hemijske vremenske upaljače, detonatore) za 
potrebe partizanskih jedinica izrađivao Pirotehnički sektor pri Glav-
nom štabu slovenačkih partizanskih četa u Ljubljani. Rad u impro-
vizovanim radionicama odvijao se u veoma složenim i nepovoljnim 
uslovima. Pored toga, trebalo je izvršiti nabavku sirovina, stručne 
literature, izmijeniti iskustva i povezati se sa članovima partijskih 
organizacija u industriji i na željeznici.167 

Izvjesne količine eksploziva i drugih sredstava za miniranje 
stanovništvo je sklanjalo za partizanske jedinice. »Za vri jeme čiš-
ćenja, koje je izvršeno u naselju Škofljica«, kako je navedeno u 
Biltenu obavještajnog odjeljenja italijanskog 11. armijskog korpusa 
od 17. avgusta 1941. o diverzijama u Sloveniji, »pronađeno je oru-
žje i eksploziv u 10 kuća.« Samo u jenoj kući u selu Dobravici, 
prema istom izvještaju, otkriveno je 1.200 kg eksploziva i 4 m 
sporogorećeg štapina.168 

Zbog nedostatka tehničkih sredstava, naročito minsko-eksplo-
zivnih kojima se težilo zbog veće brzine i efikasnosti dejstva, pa r -
tizanske jedinice su za rušenje komunikacija upotrebljavale impro-
vizovana mjesna sredstva. U izvještaju Komande Sarajevske ob-
lasti od 8. septembra 1941. navodi se da je Pračanska četa izvodila 
»rušenje pruge i uništavanje vozova sa najobičnijim alatom koji 
se može kod svakog seljaka naći«.169 Ovakav način rušenja komu-
nikacija korišćen je u priličnoj mjer i prilikom odbrane slobodne 
teritorije. 

U pogledu snabdijevanja diverzantskim sredstvima, pored čvr-
stih i vješto organizovanih veza partijskih komiteta, narodnooslo-

166 Zbornik, XII, 2, str. 1138. 
167 Ljubljana v ilegali, II, Ljubljana 1959, 114—124; Naša obramba br. 

7 i 8 za 1971; Dušan Bravničar, n.č. 168 Zbornik, VI, 1, str. 318—323. 
169 Isto, IV, 1, str. 239 i 240, 
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bodilačkih odbora, vojnopozadinskih organa i punktova u rudni-
cima, kamenolomima, na željeznicama i u industrijskim preduze-
ćima sa partizanskim jedinicama, postojala je i organizovana sarad-
nja između pojedinih krajeva Jugoslavije. Već na samom početku 
oružanog ustanka za potrebe izvođenja diverzantskih akcija na 
području Hrvatske dopremane su znatne količine eksploziva iz 
Bosanske krajine.170 

Znatne količine eksploziva za izvođenje diverzantskih akcija 
partizanske jedinice na području Dalmacije dobijale su iz mina va-
đenih iz mora. U tom cilju Štab Sjevernodalmatinskog partizanskog 
odreda, na osnovu iskustava u vađenju mina iz mora na području 
Šibenika u ljeto 1941, osnovao je krajem juna 1942. specijalnu 
pomorsku grupu od pet boraca ribara s ostrva Prvića iz sastava 
bataljona »Bude Borjan«, radi vađenja mina na Kornatskim ostr-
vima. Tokom vađenja mina iz mora i njihovog prevoženja na oba-
lu bila je uspostavljena veza s organima narodnooslobodilačkog 
pokreta na otocima. Prethodno su ispitana minska polja i najpo-
godnije vri jeme vađenja mina i njihovo sklanjanje u pećine, a 
zatim, uspostavljanjem kanala sa pripadnicima narodnooslobodilač-
kog pokreta, ribarskim čamcima su prevožene do partizanske luke 
u uvali Sovlje kod Tribunja. Do 1. septembra 1942. za potrebe 
partizanskih jedinica dopremljeno je 55 mina izvađenih iz mora.171 

Na oslobođenim teritorij ama su tokom čitavog narodnooslobodi-
lačkog rata postojale partizanske radionice u kojima su, između 
ostalog, izrađivana diverzantska sredstva. Boško Palkovljević Pinki 
je krajem 1941. u Stejanovcu organizovao partizansku radionicu 
mina, kojima su izvođene diverzantske akcije kod Sremske Mitro-
vice, na pruzi Zagreb — Beograd. Kasnije, razvojem narodnooslo-
bodilačkog pokreta i diverzantskih jedinica na području Srema, u 
Belegišu je organizovana livnica za čije potrebe je materijal na-
bavljan ilegalnim kanalima iz Zemuna i Beograda.172 

Do kraja 1941. gotovo da i nije bilo kraja u Jugoslaviji koji 
nije iamo partizansku radionicu u kojoj su se, pored ostalog, pra-
vila i sredstva za diverzantska dejstva. »Partizanske radionice oru-
žja«, stoji u naređenju komandanta Vrhovnog štaba NOPOJ od 12. 
oktobra 1941, »razvijati do maksimuma. Nemojte zazirati od ideja 
i prijedloga koji su puni idealizma i liče na fantazije nedoraslih 
kadrova, odnosno polustručnjaka. Tim ljudima od samoinicijative 
dajte mogućnosti da ostvare svoje ideje i dokažu što mogu. Uvje-
reni smo da će mnogi pokušaji uspjeti, da će mnogi radnici — 

170 Ivan Hariš Gromovnik, n.đ., str. 16. 
171 Vitomir Gradiška, U sastavu prve partizanske minerske jedinice, 

1941—1942. u svedočenjima učesnika narodnooslobodilačke borbe, Beograd 
1975, knj. 18, str. 287—298. 

172 Sretenije Zorkić, Diverzije u Sremu, Novi Sad, str. 175 i 176; Žarko 
Atanacković, Srem u narodnooslobodilačkom ratu i socijalističkoj revoluciji, 
Beograd 1968, str. 156 i 157. 
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partizani stvoriti novo oružje ili će uspjeti da poprave staro i po-
kvareno.«173 

Najefikasniji rezultati diverzantskih akcija postizani su mini-
ranjem željezničkih pruga i objekata. Eksploziv i dijelovi upalja-
ča dobij ani su dobrim dijelom iz neeksplodiranih avionskih bombi, 
artiljerijskih granata i mina, koje su upotrebljavane na dva načina: 
bez prethodnog demontiranja i nakon demontiranja. Bombe, gra-
nate i mine do 50 pa i 100 kg upotrebljavane su sa manj im pre-
pravkama za rušenje vozova i mostova, a teže su sječene na manje 
dijelove ili je vađen eksploziv i ugrađivan u mine vlastite kon-
strukcije. 

Kod većine diverzantskih jedinica minskodiverzantski mate-
rijal se sastojao od neeksplodiranih avionskih bombi i art i l jeri j-
skih granata i mina, podsticajnog eksploziva, električnih i rudar-
skih detonatora, baterija 4,5 V, električnog provodnika, električnih 
dugmadi za sobno zvonce, žice, eksera, tanj ih drvenih daščica, si-
jalica za baterijsku lampu i električnih šaltera. Od tih sredstava 
diverzanti su sami sastavljali u raznim kombinacijama nagazne 
mine, koje su se sastojale od »paklenog aparata« u kojem se na-
lazila izvjesna količina podsticajnog i drugog eksploziva. Pri tome 
je naročito vođeno računa da nepri jatel j ne otkrije »tajnu« u sa-
stavljanju i postavljanju mina. Osnovna odlika improvizovanih 
sredstava bila je jednostavnost u konstrukciji i sigurnost dejstva. 

Najodgovorniji posao diverzanata bio je tehnika izrade i po-
stavljanje mina, pa su u svakoj diverzantskoj jedinici postojali 
posebno odvažni i sposobni borci za takve zadatke. Tako su u di-
verzantskoj grupi u Dubravama mine na željezničkoj pruzi Kar-
lovac — Ogulin postavljali Rade Končar, Nikola Papić, Milan Ke-
ser i Tode Jaković Zec. Mile Cimeša bio je pravi specijalista u de-
montiranju bombi, granata i mina. Na području Slovenačkog pri-
morja u izradi mehanizama za aktiviranje bombi, mina i granata 
posebno se isticao Anton Sibelja Stjenko. No i pored preduzima-
nja mjera bezbjednosti, prilikom sastavljanja i postavljanja mina 
bilo je i žrtava. 

Kada je neprijatelj , pored drugih mjera, ispred kompozicije 
upućivao 2—3 vagona natovarena šljunkom, diverzanti su pravili 
mine sa usporenim dejstvom, koje su trebale da eksplodiraju na 
sredini voza. Isto tako, izrađivali su i mine koje su aktivirane elek-
tričnim kablom dužine preko 50 m prebačenim preko šine.174 

173 Strategija oružane borbe u narodnooslobodilačkom ratu, Beograd 
1980, str. 540. 

174 Ljubomir Paunović, Neka iskustva iz tehnike miniranja i rušenja 
željezničkih pruga, vozova i tunela u NOR-u, Glasnik inžinjerije i tehničkih 
jedinica JNA, 5—6/1952; Ste van Mihaljević, Upotreba neeksplodiranih bombi, 
mina i granata za rušenje od strane diverzantskih grupa u toku NOR-a, 
Vojno-tehnički glasnik, 10/1953, 52—54; Đuro Vucelić, Organizacija i aktiv-
nost diverzantske grupe 1943. godine u Dubravama, Druga godina narodno-
oslobodilačkog rata na području Karlovca, Korduna, Like, Pokuplja i Žum-
berka, Karlovac, 1973, 221—243; Ivan Brozina-Slovan, Put prve istarske bri-
gade »Vladimir Gortan«, Pula 1959, str, 16—19. 
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Već u pripremnom periodu narodnooslobodilačkog rata, april-jul 
1941, planirane su, organizovane i pripremane diverzantske akcije. 
Na samom početku oružanog ustanka gotovo da i nije bilo važni-
jeg objekta na teritoriji Jugoslavije od koristi i pod kontrolom ne-
prijatelja na koji nisu planirane diverzantske akcije. Prva iskustva 
odreda i četa pokazala su da brzina i efekat izvedenih diverzant-
skih akcija zavise u prvom redu od stručne obučenosti i uvježba-
nosti manjih diverzantskih grupa (3 do 5 boraca), primjene priruč-
nih i formacijskih sredstava, izbora najosjetl j ivij ih objekata za ru-
šenje — vijadukti, mostovi, tuneli, elektrosistem — i mjesta na 
komunikacijama kojima je pristup onemogućen ili otežan (pro-
valije, škrape i dr.), kao i primjene veoma različitih tehničkih i tak-
tičkih postupaka i lukavstva. Upravo zbog toga pristupijeno je obuci 
diverzanata, koja se odvijala kroz analizu izvedenih akcija i na 
kursevima u t ra jan ju od 5 do 20 dana. 

Pored standardnih vojnih i političkih priprema u partizanskim 
bazama, od posebnog značaja bilo je povezivanje diverzanata sa 
pozadinskim parti j skim radnicima, obavj eštajcima, narodnooslobo-
dilačkim odborima, ilegalnim punktovima na željeznicama, rudni-
cima, industrijskim centrima, zatim obezbjeđenje vodiča, formira-
nje i sadejstvo borbenih grupa (za miniranje, napad i spriječava-
nje intervencije). Pomoću tzv. relejnih stanica — preko kojih su 
partizanske jedinice obavještavane o svim promjenama, rasporedu 
posada, vatrenih tačaka, stražarskih mjesta, u koje vri jeme i u 
kom pravcu se kreću vozovi i koliko se zadržavaju u stanicama — 
primjenom lukavstva, vršeni su upadi u oklopne i transportne vo-
zove, kao i miniranje i rušenje mostova. 

Osnova na kojoj je izgrađivana taktika diverzantskih dejstava 
u narodnooslobodilačkom ratu bila su vlastita iskustva sticana u 
toku samih akcija. U pogledu početne obuke diverzanata, organi-
zacije i načina izvođenja diverzantskih akcija dragocjena su bila 
i iskustva boraca španskog građanskog rata. 

Već nakon mjesec dana oružanog ustanka u Jugoslaviji izdata 
su uputstva o načinu izvođenja ovih akcija, u kojima je, pored 
isticanja postignutih rezultata, naglašeno »usredsređivanje pažnje 
partijskih organizacija na izvođenje većih sabotažnih radova i bo-
lji izbor objekata koje treba oštetiti ili uništiti« i u svemu tome 
istaknuto da je za uspjeh tih akcija dragocjena »saradnja najširih 
masa i njihova samoinicijativa«.175 

Praksa širom zemlje pokazala je da je u rušenju pruga, tele-
fonsko-telegrafskih veza i prekopavanju cesta, naročito u odbrani 
slobodne teritorije, učestvovalo i stanovništvo — ne samo muškarci 
već i žene, kao i omladina — sa najobičnijim priručnim sredstvima. 
Gotovo pri svim vojnopozadinskim komandama i sreskim (kotar-
skim) komitetima postojale su diverzantske, udarne i specijalne 

175 Zbornik, VI, knj. 1, str, 51 i 52, Uputstvo za izvođenje diverzija i 
sabotaža — članak je napisao Aleš Bebler. Objavljen je u »Delu« br. 2 
krajem avgusta 1941. 
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grupe, mjesne partizanske desetine, takve organizacije i sastava da 
su svakog trenutka bile u stanju da pristupe izvršavanju brojnih 
zadataka. Isto tako, bila je razvijena i gusta mreža veza između 
stanovništva i partizanskih jedinica. 

Pored NOP odreda, u kojima se formiraju divrzantske (miner-
ske) grupe, radionice za izradu sredstava za rušenje, obavještajna 
služba i punktovi na željeznici, u rudnicima i industrijskim cen-
trima, u partizanskim akcijama je učestvovalo i stanovništvo sa 
»najobičnijim alatom koji se mogao naći kod svakog seljaka«, na-
ročito u odbrani slobodne teritorije.176 

Na samom početku oružanog ustanka NOP odredi i čete su, 
bez dovoljnog poznavanja tehnike i taktičkog iskustva, cjelokup-
nim sastavom jednovremeno izvodili akcije na više saobraćajnih, 
privrednih i drugih objekata pr imjenjujući pri tome veoma razli-
čite metode: odvijanje matica na spojevima željezničkih šina, de-
montiranje i odnošenje pragova, prevrtanje kolosijeka niz nasipe 
uz prugu, obaranje drveća i većih blokova kamenja na prugu i ce-
stu, stavljanje lokomotiva sa vagonima u pogon i upućivanje prema 
stanici radi izazivanja sudara, ukopavanje mina, granata i avionskih 
bombi pod šine i postvljanje eksplozivnog punjenja pod žljebove 
i njihovo aktiviranje pod pritiskom lokomotive ili mašine za pa-
l jenje (što je u to vrijeme na jmanje primjenjivano), prepad na že-
ljezničke stanice, radnike i industrijske objekte. Za rušenje su 
birani najosetljiviji objekti i mjesta na komunikacijama kojima je 
pristup bio nemoguć ili otežan. Ukazujući na »planski rad i struč-
nost ustanika« prilikom rušenja pruge Beograd — Sarajevo, kod 
Renovice, koji su »na odsjeku koji vodi kroz posebno težak teren, 
demontirali šine u ukupnoj dužini 1,5 km i spalili pragove«, oku-
pator je konstatovao da je za tu opravku »dovoz građevinskog 
materijala jako otežan, pa se radovi mogu izvoditi samo korišće-
n jem pruge«.177 

Glavni štab slovenačkih partizanskih četa je prvih mjeseci 
ustanka preduzeo mjere za rušenje značajnih objekata na željez-
ničkim prugama, posebno mostova. Među prve takve objekte uvr-
šćen je most na Ljubljanici, kod Preserja. Komandant Kamničkog 
partizanskog bataljona je, na inicijativu Glavnog štaba NOP odreda 
Slovenije, tokom oktobra i novembra 1941. napisao »Kratak tečaj 
za partizanske komandante«. Pri izradi toga u dobroj mjeri je 
koristio iskustva Kamničkog bataljona i drugih partizanskih jedi-
nica na teritoriji Slovenije, posebno ističući značaj priprema ovih 
akcija, jer u suprotnom mogu se »doživeti teška razočarenja«.178 

Ubrzo nakon sticanja prvih iskustava i vojno-političkog Savje-
tovanja u Stolicama, pristupijeno je organizovanom planiranju di-
verzantske aktivnosti i njenom usaglašavanju sa operativno-taktič-

176 isto, IV, 1, str. 240, Obren Stišović Obrad, n.č. 
177 Isto, XII, 2, str. 437. 
178 Isto, VI, 1, str. 173—233, Kratak tečaj za partizanske komandante. 

6* 83 



kim zadacima. Na osnovu tromjesečne analize akcija, u listu »Slo-
venski partizan« od oktobra 1941. istaknuto je da su u strateškom 
pogledu »čete zanemarivale jedan od najvažnijih zadataka: ru-
šenje drumske mreže«, da se formiraju minerski vodovi koji će 
»pod zaštitom mitraljeza i pušaka dela čete« minirati i rušiti že-
ljeznički saobraćaj i objekte, da »čete iskorišćavaju krajeve gdje 
je drum postao neupotrebljiv za zasede protiv neprijateljskih t ran-
sporta«.179 

U pripremi pojedinih akcija, pored partizanskih štabova, uče-
stvovale su i organizacije narodnooslobodilačkog pokreta u okupi-
ranim gradovima pravl jenjem skica važnih objekata , tehničkim 
pripremama, određivanjem kadrova za obuku diverzanata, dava-
njem obavještenja i pouzdanih vodiča. Planirajući početkom no-
vembra 1941. prekidanje prometa na željezničkoj pruzi Maribor 
— Ljubljana — Trst, Glavni štab NOP odreda Slovenije došao je 
do zaključka da su za ovu akciju potrebni stručno sposobni ljudi 
i efikasna tehnička sredstva. U tom cilju je, pored boraca Samo-
torske (Dolomitske) i Poljanske partizanske čete, Krimskog bata-
ljona i obavještajnog centra pri sekciji za održavanje željezničke 
pruge, u Ljubljani formirana grupa tehničara pod rukovodstvom in-
žinjera Ede Mihevca.180 

Rezultati diverzantskih dejstava zavisili su od priprema, koje 
su se većinom odvijale u partizanskim bazama, organizacije izvi-
đanja i prikupljanja podataka o neprijatelju i objektima dejstva, 
povezivanja sa pozadinskim partijskim radnicima, ilegalcima, oba-
vještajcima i narodnooslobodilačkim odborima, formiranja i sadej-
stva borbenih grupa i obezbeđenja vodiča. Željeznički radnici i ču-
vari na prugama obavještavali su o kretanju neprijatelja i njegovog 
transporta i diverzantima osiguravali prolaze preko pruga kojima 
su se kretale neprijateljske patrole. U donjem Pomoravlju gotovo 
sve akcije su izvedene upravo uz pomoć željezničara.181 

Kosmajski NOP odred sa 2. četom Posavskog NOP odreda — 
nakon donesene odluke, izviđanja i planiranja — izveo je noću 
4/5. septembra 1941. diverzantsku akciju na pruzi Beograd — Mia-
denovac u dužini od oko 20 km, na odsjeku Ripanj tunel — Ralja 
— Đurinci — Vlaško Polje, i porušio željezničke stanice i skretnice. 
U izvještaju Štaba Kosma jskog NOP odreda istaknuto je da je 
akcija »izvršena po planu koji je precizno izrađen poslije nekoliko 
izviđanja« i da »od plana nije bilo odstupanja«.182 

Uspjeh akcija je umnogome zavisio i od solidno organizovanog 
sadejstva između borbenih grupa. Na željezničkoj pruzi Beograd 
— Niš, na odsjeku Jagodina — Jovac, vod Beličke čete i sedam 

179 Isto, str. 107 i 108. 
180 Isto, VI, 1, str. 164, Saopštenje Glavnog štaba NOP odreda Slove-

nije o miniranju željezničkog mosta. 
181 Vita Cvetković, n.č. 
182 Zbornik, I, knj. 20, str. 49 i 50, 
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mjesnih partizana noću 17. setpembra 1941. izveli su veoma uspjelu 
diverzantsku akciju. Prema Jagodini i Jovcu postavljene su za-
sjede, kao i na drugim pravcima odakle se mogla očekivati inter-
vencija neprijatelja, razoružana je straža na rampi i izvađena šina 
na krivini u podnožju brda Gilje. »Akcija je izvedena po planu« i 
»grupe su saglasno funkcionisale«183 — stoji u izvještaju Štaba 
Pomoravskog NOP odreda. 

Priprema za izvođenje pojedinih diverzantskih akcija ponekad 
je trajala i do mjesec dana. Tako je, prema zamisli Glavnog štaba 
partizanskih četa Slovenije, noću 4/5. decembra 1941. porušen most 
kod Preserja, veoma značajan objekat na pruzi Maribor — Ljublja-
na — Trst. U pripremnoj fazi početkom novembra u Samotorskoj 
(Dolomitskoj) partizanskoj četi formirane su tri borbene grupe: za 
miniranje, napad i osiguranje od intervencije italijanskih jedinica 
iz obližnjih uporišta. Za tehničku pripremu izvođenja akcije u 
Ljubljani je formirana grupa tehničara. Preko organizacije Osvo-
bodilne fronte izvršeno je izviđanje mosta i napravljena skica. Na-
kon uvježbavanja borbenih grupa, posebno minerske, i određivanja 
najpogodnijeg vremena za postizanje iznenađenja, pristupljeno je 
izvođenju akcije.184 

Diverzantska akcija u narodnooslobodilačkom ratu je, načelno, 
podrazumijevala četiri sastavna elementa: neposrednu pripremu, 
pokret diverzanata do objekta, izvođenje akcije i postupak nakon 
izvršenog zadatka. Upravo zbog toga je diverzantska akcija imala 
taktičku i tehničku stranu. Taktička strana je podrzumijevala mjere 
i postupke u pripremi i pokretu jedinica ka objektu, u toku mini-
ranja i rušenja, napada i izvlačenja poslije izvršenog zadatka, a 
tehnička — izbor najosetljivijih objekata i mjesta i proračun di-
verzantskih sredstava. Međutim, u pogledu taktike, t j . načina izvo-
đenja, diverzantske akcije su obilovale bogatstvom formi, što je 
zavisilo od opšteg odnosa snaga, objekata za rušenje, stečenih isku-
stva i obučenosti diverzanata, materijalnog obezbjeđenja sredstvima 
i mjera koje je preduzimao neprijatelj . 

Na osnovu prvih stečenih iskustava, partizanske jedinice su 
organizovale taktičko sadejstvo između borbenih grupa u toku di-
verzantskih akcija, koje ubrzo postaju složenije i efikasnije — 
ofanzivne, iznenadne, brze, originalne, ta jne i vješto izvedene. Ele-
mente borbenog poretka, između kojih je organizovano sadejstvo, 
načelno su sačinjavale snage za napad, rušenje i obezbjeđenje. 
Ubrzo su ove samostalne diverzantske akcije na određenim teri-
torij ama međusobno povezivane sa opštim planovima vođenja oru-
žane borbe i prerastale u diverzanska dejstva širih razmjera, po-
sebno na glavnim saobraćajnicama. U ukupnom obimu i postignutim 

183 Isto, str. 86. 
184 Isto, VI, knj. 1, str. 477 i 478, Izvještaj 14. karabinjerskog bataljona 

grupe karabinjera u Ljubljani Komandi italijanskog 11. armijskog korpusa 
od 5. decembra 1941. o napadu partizana na most blizu Preserja; Ljubljana 
v ilegali, Državna Založba Slovenije, Ljubljana 1959, knj. II, str. 145—158. 
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rezultatima na cjelokupnom jugoslo venskom ratištu ove akcije su 
bile od strategijskog značaja. 

Vrhovni komandant NOPOJ Tito, nakon vojno-političkog Savje-
tovanja u Stolicama, napisao je »Uputstvo kako se drži — brani 
oslobođeni teritorij« u kome je iznijet niz mjera i postupaka u od-
brani oslobođene teritorije, između kojih i pri presijecanju i ru-
šenju komunikacija »na najosjetlj ivijim mjestima« (mostovi, vi-
jadukti, tuneli) koje vode na slobodnu teritoriju. Naglašeno je da 
se svako porušeno mjesto, po mogućstvu, kontroliše iz zasjeda vat-
rom pušaka, puškomitraljeza i mitraljeza, bombama i flašama sa 
zapaljivom smjesom.185 

Jedan od najsloženijih oblika partizanske taktike u narodno-
oslobodilačkom ratu bila su diverzantska dejstva. Ona su skopčana 
sa izvanredno velikim opasnostima, jer su izvođena po najosjetl j i-
vijim objektima okupatora od izuzetnog vojnog i političkog značaja, 
dobro štićena, što je zahtijevalo borce specijalno obučene u brzini 
i vještini približavanja objektima, njihovom uništavanju i iščeza-
vanju u baze i organizovanu mrežu ilegalnog rada i obavještavanja. 
Otuda je i razumljivo što su jezgro prvih diverzantskih grupa i 
partizanskih odreda širom Jugoslavije predstavljali članovi Part i je 
i SKOJ-a, upravo mladi ljudi — mladići i djevojke, spremni na 
najveća lišavanja i žrtve. Zbog toga se cjelokupna diverzantska ak-
tivnost zasnivala na visokom borbenom moralu i smoinicijativi bo-
raca i starješina. 

Već u prvim ustaničkim danima ispoljen je masovni heroizam 
znanih i neznanih patriota. »U tim danima beogradska omladinaa 
pokzala je takve primjere herojstva, kojima će se ponositi daleka 
buduća pokoljenja. Mladići i djevojčice, od 14 godina pa dalje, 
napadali su usred bijela dana švapske kamione, palili ih benzi-
nom i uništavali. Uprkos vješalima, koja su bila postavljena u Beo-
gradu nasred Terazija, omladina — srednjoškolska, studentska i 
radnička — vršila je napade sa nesmanjenom žestinom« — konsta-
tovao je Tito u članku »Borba naroda porobljene Jugoslavije«, na-
pisanom krajem marta 1944. za američku štampu.186 

Komanda italijanskog 11. korpusa, izvještavajući 4. septembra 
1941. Komandu 2. armije o potrebi uvođenja sistema talaca i si-
stema presuda radi savlađivanja vanrednih prilika u Ljubljanskoj 
pokrajini, konstatovala je da oružane grupe izvode diverzntske ak-
cije »smjelo i okrutno, prezirući vlastite živote«. S obzirom na lu-
kavstvo, »savršeno poznavanje zone« i »dokazano saučesništvo ve-
ćeg dijela stanovništva, na mjestima gdje se nadzor ne može vr-
šiti«, bilo je vrlo teško uništiti diverzante u samom toku akcije. 
Međutim, bilo je i slučajeva da su partizani ginuli sa kliještima u 
ruci prilikom prekidanja telefonsko-telegrafskih žica.187 

185 Zbornik, II, 2, str. 74 i 75. 
186 Isto, II, 12, str. 328. 
187 Isto, VI, 1, str. 378. 
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Narodnooslobodilački pokret u Bosanskoj krajini uhvatio je 
duboke korijene u narodu, koji se, spreman na najveće žrtve, na-
prezanja i lišavanja, masovno odazvao u opštenarodni rat. Kada je 
i talijanska divizija »Sasari«, poslije trodnevnih borbi, 25. septem-
bra 1941. zauzela Drvar, partizani su pri povlačenju spalili fabriku 
celuloze, pilanu i skladište drva. »I kada su najzad okupatori pro-
drli u njega, Drvar je bio ogromna lomača na kojoj je sagorjelo 
sve ono zbog čega su okupatori toliko nastojali da u njega prodru. 
Požar narodnog gnjeva i osvete uništio je sve tvornice i sva skla-
dišta, sav drveni materijal i svu celulozu, sve ,Šipadove' milione 
pretvorio u prah i pepeo. Narod je sabrano vršio svoju dužnost, 
drvarski radnici preduzeli su sve da ništa ne padne u ruke oku-
patora što bi moglo da im koristi za njihove pljačkaške ciljeve«188 

— kaže se u proglasu vojnog i političkog rukovodstva narodnooslo-
bodilačkog pokreta toga kraja oktobra 1941. godine. 

VOJNE I POLITIČKE MJERE OKUPATORA 

Diverzantska dejstva partizanskih jedinica na teritoriji Jugo-
slavije na samom početku oružanog ustanka, kada je njemačka 
Vrhovna komanda glavninu svojih snaga angažovala na istočnom 
frontu, po svom obimu i sveukupnim rezultatima imala su karakter 
strategijskog iznenađenja. U znatnoj mjeri osujećeni su i poreme-
ćeni planovi sila Osovine u pogledu obezbjeđenja pozadine i snab-
dijevanja fronta, eksploatacije prirodnih bogatstava i radne snage 
i korišćenja komunikacija za prebacivanje vojske i ratnog mate-
rijala. 

Vojne i političke mjere okupatora, kako stoji u izvještaju n je -
mačkog opunomoćenika za privredu u Srbiji Franca Nojhauzena 
od jula 1942. o eksploataciji prirodnih i privrednih bogatstava Ba-
nata i Srbije za potrebe Njemačkog Rajha u prvoj polovini 1942. 
s osvrtom na 1941, bile su, u prvom redu, »usmjerene na osiguranje 
željezničkih pruga i plovnog puta Dunavom, rudnika, električnih 
centrala i drugih pogona važnih za rat, kao i poljoprivredne pro-
izvodnje«.189 

Još krajem aprila 1941. objavljena je — na plakatama — na-
redba komandanta 2. njemačke armije Maksimilijana Vajksa (Maxi-
milian Weichs): »U jednom podmuklom napadu njemački vojnici 
su izgubili živote. Njemačko strpl jenje je pri kraju. Za odmazdu je 
strijeljano 100 Srba iz svih slojeva stanovništva. Ubuduće za sva-
kog ubijenog njemačkog vojnika, svakog puta biće bezobzirno stri-
jeljano 100 Srba.«190 Nijemci su 15. avgusta spalili selo Skelu, ob-
jesili 50 zatvorenika, dovedenih iz Beograda, i strijeljali 15 seljaka. 
Taj zločin su Nijemci, kao zastrašujući primjer, plakatirali u 

188 Isto, IV, 2, str, 29 i 71. 
189 Isto, XII, 2, str. 1131. 
190 Josip Broz Tito, Sabrana djela, tom VII, Beograd 1979, str. 206. 
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Beogradu i u cijeloj Srbiji. U Beogradu su 17. avgusta objesili na 
Terazijama pet pripadnika narodnooslobodilačkog pokreta. Sve je 
to izazvalo ogorčenje u narodu. Sutradan se iz tehnike Mjesnog 
komiteta KPJ za Beograd pojavio proglas (potpisan »Rodoljubiva 
srpska omladina«). U njemu je, pored ostalog, bilo napisano: »Ne 
strah — već sveti pravedni gnev, ne pokornost — već plamena že-
lja za osvetom, ne umirenje — već još nepomirljivi ja borba protiv 
mrskog tuđinskog jarma, to je odgovor Srba, to je i naš odgovor 
na ovo poslednje svirepo zverstvo dostojno Hitlerovih bandi.«191 Za-
strašujuće mjere okupatora su izazvale čak suprotan efekat i re-
zultate — opštenarodni oružani ustanak. 

Okupacioni i kvislinški aparat vlasti, prema datim naređe-
nj ima i detaljno razrađenom planu, preduzeo je na anektiranom 
i okupiranom području Jugoslavije opsežne preventivne i repre-
sivne vojne, političke i psihološke mjere : inkorporiranje svih kvis-
linških formacija u okupacioni sistem i angažovanje snaga za obez-
bjeđenje privrednih objekata i komunikacija, prenošenje odgovor-
nosti na stanovništvo zone, uzimanje talaca, odmazde, s tr i jel janja 
bez ikakvog sudskog postupka, iseljavanje stanovništva, spaljivanje 
i razaranje naselja. 

Istog dana kada je otvoren sovjetski front, vojnoupravni ko-
mandant Srbije održao je savjetovanje s komandantom Više ko-
mande 65 za naročitu upotrebu, predstavnicima Ab vera, Upravom 
za željeznički saobraćaj Jugoistoka i predstavnicima službe bez-
bjednosti, a zatim i s kvislinškim vlastima. Na nj ih je prebačena 
odgovornost za mir i sigurnost, s napomenom da u slučaju potrebe 
mogu biti angažovane i operativne jedinice Vermahta, koje u tom 
slučaju preuzimaju komandu. Radi toga je preduzet nadzor nad 
mostovima i drugim vojnim objektima i postrojenjima. Isto tako, 
preduzete su i mjere za obezbjeđenje fabrika na teritoriji Srbije 
za potrebe njemačkih oružanih snaga (fabrika motora u Rakovici, 
fabrika za preciznu optiku i elektroniku u Beogradu, fabrika za 
preciznu mehaniku u Beogradu i izradu instrumenata za vazduho-
plovstvo, fabrika eksploziva »Barič«, kod Obrenovca, za proizvod-
n ju eksploziva za njemačke oružane snage, fabrika za proizvodnju 
baruta i eksploziva Obilićevo, kod Kruševca, f irma »Vistad«, u 
Valjevu, za proizvodnju uređaja za artiljerijske upaljače, valjaoni-
ca i fabrika mašina u Smederevu i dr.). U izvještaju Operativnog 
odjeljenja Štaba vojnoupravnog komandanta Srbije od 11. jula 1941. 
stoji da se poslije otpočinjanja rata protiv Sovjetskog Saveza osje-
ća življa komunistička aktivnost, zbog čega je pojačano obezbje-
đenje važnih pogona i objekata, angažovanjem jačih dijelova lan-
densšicen bataljona i posadnih trupa i, zatim, hapšenjem komu-
nista.192 

191 Isto. str. 84 i 226. 
192 Mikroteka AVII, NAV, T-501, r. 245, s. 417—27, 567; Zbornik, XII, 

1, str. 183—185. 
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Dajući presjek oružanog ustanka na području Jugoslavije za 
jul 1941, komandant Abvera navodi da »mjere odmazde, na prim-
jer, veliko str i jel janje 81 slučajno sakupljene osobe nisu dovele do 
smirenja ili zastrašenosti«.193 

Opunomoćenik Ministarstva spoljnih poslova kod vojnouprav-
nog komandanta u Srbiji Feliks Bender (Felix Benzler) 7. avgusta 
1941. zahtijevao je pojačanje njemačkih snaga »za sprovođenje po-
trebnih represivnih mjera«. U vezi s tim, Vrhovna komanda Ver-
mahta je 9. avgusta 1941. preko komandanta oružanih snaga na 
Jugoistoku obavijestile komandanta Srbije da dovlačenje novih 
snaga policije i službe bezbjednosti u Srbiju nije moguće, jer su 
one potrebne za istočni front. Međutim, napomenuto je da Hitler, 
zbog pojačanja ustaničkih akcija, očekuje od angažovanih trupa 
da brzo i najoštrijom intervencijom što pri je uspostave mir i red.194 

Povodom diverzantske akcije na željezničkoj pruzi Gračac — 
Knin i rušenja transportne kompozicije sa znatnim materijalnim 
i ljudskim žrtvama, italijanska Vrhovna komanda je 30. jula 1941. 
naredila Komandi 2. armije »da preduzme okupaciju zone kako 
bi se omogućila puna sloboda saobraćaja duž željezničkih ogra-
naka«.195 Sutradan, 31. jula, komandant Kopnene vojske Ministar-
stva domobranstva NDH naredio je da se ta pruga u pogledu osi-
guranja stavi u nadležnost italijanskim oružanim snagama.196 Pre-
ma izvještaju Komande italijanskog 6. armijskog korpusa od 1. av-
gusta 1941, za obezbjeđenje željezničke pruge Knin — Gračac (66 
km) bila su »potrebna dva pokretna teritorijalna bataljona za pa-
troliranje i stalni nadzor i jedan angažovan puk za garnizon Gračac 
i sedam posrednih stanica. . . Ako bude moralo da se obezbjedi 
deonica pruge Gračac — Gospić u dužini od 50 km, gornje snage 
će morati da se udvostruče. Za nadzor telefonsko-telegrafskih li-
nija Gračac — Knin dovoljan je jedan bataljon prebačen kamionima 
i motociklima koji će biti oslonac željezničke straže«.197 

Već u drugoj polovini avgusta 1941. oko trećina vojnika ita-
lijanskog 11. armijskog korpusa bila je angažovana za obezbjeđenje 
komunikacija, što je osjetno umanjilo njihovu operativnu sposob-
nost, Tako je 23. puk divizije »Isonco« za obezbjeđenje željezničke 
pruge u Beloj krajini i istočnom dijelu Dolenjske morao da izdvoji 
595 vojnika. Prema izvještaju Komande italijanskog 11. armijskog 
korpusa, napadi partizanskih jedinica na željezničke pruge i te-
lefonske linije su početkom septembra utrostručeni, što je zahtije-
valo angažovanje novih snaga.198 

193 Zbornik, XII, 1, str. 275. 
194 Mikroteka AVII, London 6, s. 300985-6; NAV-T-501, r. 249, s. 925. 
105 Zbornik, XIII, 1, str. 213 i 223. 
196 Isto, V, 32, str. 14 i 15. 
117 Isto, XIII, 1, str. 240 i 241, 
198 Isto, VI, 1, str. 373—378, Bilten Obavještajnog odjeljenja Komande 

italijanskog 11. armijskog korpusa od 10. IX 1941. o unutrašnjoj situaciji 
u ljubljanskoj pokrajini i drugoj polovini avgusta i početkom septembra. 
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Tako je u narednim mjesecima za obezbjeđenje željezničke 
pruge u dužini 812 km na teritoriji 2. italijanske armije bilo anga-
žovano 11.500 vojnika.1" »Nadzor željezničke pruge, obalskih po-
strojenja, magacina ili skladišta kao i nadzor u cilju čuvanja javnog 
poretka, pojačan je do maksimuma« — navodi se u izvještaju Ko-
mande italijanskog 5. armijskog korpusa od 18. oktobra 1941. go-
dine.200 

»Postojanje oružanih grupa koje napadaju smjelo i okruto, 
prezirući vlastite živote«, stoji u izvještaju Komande italijanskog 
11. armijskog korpusa, te »dokazano saučesništvo većeg dijela sta-
novništva« u akcijama na željezničkom i drumskom saobraćaju i 
telefonsko-telegrafskim vezama, na području Ljubljanske pokra-
jine, navelo je na zaključak okupacione snage da je »neophodno 
potrebno preduzeti naročite mjere«: uzimati taoce, prenositi od-
govornost na lokalne vlasti i stanovništvo i izvršavati »represivne 
— neposredne smrtne kazne«. Prema ocjeni iste komande, i na nje-
mačkom okupacionom području Slovenije oslobodilački pokret »je 
zahvatio toliko zabrinjavajuće razmjere, da se pojavila potreba 
za dovlačenjem vojnih i policijskih trupa iz Njemačke«.201 Među-
tim, komandant 1. pješadijskog puka divizije »Re«, govoreći o sla-
bom efektu represivnih mjera, navodi, između ostalog, da za apso-
lutnu nepovredivost željezničke pruge »ne bi bilo dovoljno ako bi 
se rasporedila i cijela armija«.202 

Sprovođenjem represivnih mjera ne samo prema izvršiocima 
diverzantskih akcija već i cjelokupnom stanovništvu koje je na 
bilo koji način potpomoglo narodnooslobodilački pokret, okupacioni 
i kvislinški aparat vlasti je nastojao da u samom začetku otkrije 
i uništi svaki oblik otpora. Tako Senat pokretnog prijekog suda 
NDH, koji je svoju djelatnost započeo kra jem jula 1941, gotovo 
svakodnevno izricao kazne smrti str i jel janjem izvršiocima diver-
zantskih akcija ili taocima. Pored ovih zastrašujućih mjera, poku-
šalo se da se putem visokih nagrada pronađu organizatori i izvr-
šioci diverzantskih akcija. Vlasti NDH su, preko velikih župa, ob-
javile zapovijest da se iz svih mjesta u čijoj se blizini vrši napad 
na drumski i željeznički saobraćaj sve osobe — ženske i muške, 
starci i djeca — odvedu kao taoci u koncentracione logore, a »kuće 
blago, žito i ostalo postaje državna svojina«.203 

199 Isto, XIII, 1, str. 622. 
200 Isto, str. 447. 
201 Isto, VI, 1, str. 318—323, Bilten Obavještajnog odjeljenja Komande 

italijanskog 11. armijskog korpusa od 17. avgusta 1941. o diverzijama u Slo-
veniji; str. 361—363, Izvještaj komandanta italijanskog 11. armijskog korpusa 
od 4. septembra 1941. Komandi 2. armije o potrebi uvođenja sistema talaca 
i smrtnih presuda, 

202 Isto, XIII, 1, str. 397. 
203 Isto, IV, 2, str. 443—447; V, 1, str. 412—415 i 430; knj. 2, str. 353 

i 354; XII, 2, str. 225. 
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Oštre represivne mjere primjenjivane su i prema pripadnicima 
seoskih partizanskih grupa. Povodom presijecanja telefonskih stu-
bova na komunikaciji Benkovac — Obrovac noću 1/2. avgusta 1941. 
kraljevski karabinijeri iz Zadra izvijestili su da su iz vršioci di-
verzije »strijeljani od strane garnizona Benkovac«.204 

Komandant njemačke 718. d vizi je u Banja Luci general Fort-
ner, povodom partizanskih diverzantskih akcija na banjalučkom 
području, izdao je proglas o str i jel janju talaca, pal jenju kuća i 
protivmjerama koje će biti »primjenjivane najvećom strogošću«.205 

U izvođenju diverzantskih akcija, neposredno ili posredno, 
učestvovalo je i stanovništvo, pa je okupator nastojao da ga zastraši 
surovim mjerama, među kojima iseljavanje i konfiskovanje imovi-
ne. »U teškim slučajevima i onda kada i pored pretraživanja i 
primjene drugih mjera ne bude moguće uhapsiti ili utvrditi vinov-
nika«, navodi se u naređenju prefekture u Splitu od 7. avgusta 
1941, »svi stanovnici zone na razdaljini od 2 km od mjesta udesa, 
biće prognani iz Kraljevine Italije ili konfinirani, a njihova imovi-
na konfiskovana.« Te mjere su preduzete, kako se navodi, pošto 
se »na osnovu raznih potvrđenih indicija smatra da stanovništvo 
odnosnih teritorija ne stoji po strani kad su u pitanju ta ošteće-
nja« (na željezničkim, telefonskim, telegrafskim i drumskim komu-
nikacijama).206 

Mjere okupatora preduzete prvih dana oružanog ustanka na-
ročito su pogodile partizanske desetine u ravničarskim krajevima 
Jugoslavije. Mađarske okupacione vlasti su nastojale da masovnim 
hapšenjima i ubistvima civilnog stanovništva, kao i preduzimanjem 
vojnih akcija protiv partizanskih desetina, uguše narodnooslobo-
dilački pokret, koji je uzimao sve više maha. Od partizanskih grupa 
u Bačkoj jedino su se od uništenja spasile vojne desetine u Šaj-
kaškoj, od kojih je u novembru 1941. formiran Sajkaški NOP 
odred.207 

I u Banatu, gdje su l je tnj ih mjeseci 1941. paljena žitna polja, 
vršalice i kudeljare, okupator je preduzimao veoma surove re-
presivne mjere. »Zbog zločinačkih pokušaja neodgovornih komu-
nističkih elemenata u Banatu da paljevinom nanesu štetu«, navodi 
se u kvislinškoj agenciji »Rudnik« od 31. jula 1941. »pojavila se 
potreba da se preduzmu najoštrije mjere«. Na Bagljašu (kod Zre-
njanina), prema izvještaju šefa policije bezbjednosti i službe bez-
bjednosti, stri jeljano je 31. jula 1941. godine 90 rodoljuba iz Ba-
nata, među kojima i član PK KPJ za Vojvodinu Sonja Marinko-
vić, .narcčrji t e r c j . Naoružavanjem folksdojčera, pojačanom poli-
cijskom kontrolom (za čije potrebe su dovođeni policijski psi iz 

204 Isto, V, 1, str. 322 i 323; XIII, 1, str. 283. 
205 AVII, fond NDH, reg. br. 13/5—7, 8, k. 153A. 
206 Zbornik, XIII, 1, str. 283 i 284. 
207 Isto, I, 17, str. 20 i 21. 
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Dnevni izvještaj njemačkog opunomoćenog komandanta u Srbiji od 31. jula 
1941. Komandi Jugoistok o represivnim mjerama, među kojima prebacivanje 

policijskih pasa iz Berlina, zbog partizanskih diverzija 

Berlina) i masovnim stri jeljanjima aktivnost partizanskih desetina 
je krajem 1941. bila onemogućena.208 

Očuvanje okupacionog sistema umnogome je zavisilo od »funk-
cionisanja« kvislinškog aparata vlasti. Već od prvih partizanskih 
akcija njemačka okupaciona uprava u Srbiji je koristila sva raspo-
loživa sredstva (vojna, politička i propagandna) kako bi, uz po-

208 U dnevnom izvještaju komandanta u Srbiji od 31. jula 1941. Komandi 
Jugoistoka, pored represivnih mjera na području Banata, navodi se da je 
u toku »prebacivanje policijskih pasa iz Berlina-« (Mikroteka A VII, NAV-
-T-312. r. 452. s. 8037119); Zbornik, I. 1, str. 260, 320 i 321; knj. 17. str. 29—34. 
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moć kvislinških jedinica i ustanova, obezbijedila »mir i poredak«. 
Nakon rušenja vijadukta na željezničkoj pruzi Beograd — Niš, kod 
Ralje i Belog Potoka, 25. jula 1941, za čiju opravku je bilo po-
trebno nedelja dana, okupacione vlasti su, zbog ove i drugih di-
verzija, odlučile da se formira »Srpska željeznička zaštita«, oja-
čana žandarmerijom.209 

Za osiguranje željezničkih linija u Srbiji angažovana je i 
srpska žandarmerija. Kra jem jula 1941. pojačano je obezbjeđenje 
željezničkih objekata na liniji Beograd — Palanka — Niš i Beograd 
— Osipaonica. Osoblje oko 300 željezničkih stanica naoružano je 
sa po tri puške i 20 metaka, a 600 čuvara pruge puškom sa po 50 
metaka. Osim toga, na željezničkoj pruzi Beograd — Palanka — Niš 
bilo je angažovano 500 srpskih žandarma s puškama, 30 mitraljeza 
i 500 ručnih bombi, kao i bataljon njemačkih vojnika.210 

Prema izvještaju komandanta srpske žandarmerije od 15. av-
gusta 1941, »za potpuno obezbjeđenje važnih objekata na željez-
ničkoj pruzi« bilo je potrebno podizanje stražarnica i zaprečavanje, 
kao i stavljanje »srpskoj žandarmeriji na raspolaganje nekoliko 
dresina«.211 

Vojnoupravni komandant Srbije izdao je 11. avgusta 1941. 
uputstvo Višoj komandi 65 za naročitu upotrebu, u kojem je istak-
nuto da ne postoje više posadne, već borbene trupe, te da u sva-
kom bataljonu treba formirati po jedno potjerno (lovačko) odje-
l jenje na kamionima, jačine 30—50 vojnika »pod vodstvom po-
sebno hrabrih i oprobanih oficira i podoficira«, naoružanih lakim 
i teškim mitraljezima, automatima, ručnim bombama, ojačanih ten-
kovima, izviđačkim oklopnim kolima, motorciklima i sredstvima 
veze. Njemačke jedinice su u obezbjeđenju komunikacija sadej-
stvovale sa srpskom žandarmerijom. Sutradan, 12. avgusta, na sa-
vjetovanju njemačkog generala u Zagrebu i načelnika Štaba vojno-
upravnog komandanta Srbije odlučeno je da se za osiguranje že-
ljezničkih pruga i vještačkih objekata upotrijebe folksdojčerske 
straže i druge organizacije koje su u formiranju, kao i da se na-
stavi sa pridavanjem manjih njemačkih odjeljenja žandarmerij-
skim stanicama. Posebna pažnja je prida vana propagandnim mje-
rama: izazivanju straha pomoću tenkova, borbenih kola i aviona, 
isticanju njemačkih pobjeda na istočnom frontu, objavljivanju smrt-
nih kazni, pr i jetnjama o str i jel janju i vješanju talaca. Međutim, 
istaknuto je da je odvajanjem ljudstva za stražarske zadatke broj-
no stanje njemačkih bataljona slabilo i da je, zbog obezbjeđenja 
komunikacija, riječne plovidbe i industrijskih postrojenja, koncen-
tracija njemačkih snaga za borbene zadatke bila onemogućena.212 

209 Mikroteka AVII, NAV. T-312, r. 425, s. 8003105; T-501, r. 407, s. 476. 
210 Zbornik, XII, 1, str. 266 i 267. 
211 AVII, fond Nedićeve arhive, reg. br. 3/1, k. 27; Zbornik, I, 1, str. 

39—41. 
212 Zbornik, XII, 1, str. 282—291, 331, 332 i 387. 
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Prva strana naređenja njemačkog opunomoćenog komandanta u Srbiji od 17. 
avgusta 1941. o obezbjedenju prevoza njemačkih oružanih snaga željeznicom 

zbog velikih gubitaka uslijed partizanskih diverzija 



Kao što se vidi, već prvih mjeseci oružanog ustanka vodio 
se u pravom smislu riječi rat za komunikacije, prostor i vrijeme, 
ne samo vojnim i političkim mjerama već i u materijalnom, mo-
ralnom i psihološkom pogledu. Surovim represivnim mjerama, me-
đutim, okupatorske i kvislinške jedinice i ustanove nisu uspjele 
da uguše oružani ustanak, već su ga još više podstakle. 

Prelomni momenat je nastupio u drugoj polovini septembra 
1941, iz više razloga: žetva je bila poremećena ustankom; rudnici 
u Srbiji su radili sa trećinom kapaciteta; na željezničkoj magi-
strali Beograd — Niš smanjen je saobraćaj za 40%; razaranjem 
na više mjesta željezničke pruge Niš — Zaječar — Negotin — Pra-
hovo i žičane željeznice za pre voz rude iz Majdanpeka, ugroženi 
su proizvodnja i odvoz robe iz Bora; rušenjem mostova u dolini 
Ibra, pre voz rude iz Trepče bio je otežan; saobraćaj na Savi uzvod-
no od Zabrežja bio je obustavljen; Valjevo je bilo odsječeno, pa su 
ranjenici i pošta prebacivani avionom za Beograd; željezničke 
pruge Zagreb — Rijeka i Zagreb — Split bile su u čestom prekidu; 
rudnik željeza Ljubija i industrijski centri u Bosni, naročito in-
dustrijske pruge, bili su ugroženi; na ljubljanskoj saobraćajnoj 
raskrsnici, najosjetlj ivijoj tački između italijanskog i podunavsko-
-balkanskog područja, izvođene su diverzantske akcije. Uz to, ni 
situacija kod kvislinških formacija, zbog prekidanja veza, odsije-
canja garnizona i »gubljenja ugleda u narodu«, nije bila sasvim 
povoljna.213 Ranije pomenute protivmjere okupatora nisu donijele 
očekivane rezultate, već je, naprotiv, nastupio period u kojem se 
sve krupnije neprijateljske jedinice angažuju za zaštitu komunika-
cija i privrednih objekata. 

U ovako nepovoljnoj situaciji na jugoistoku Evrope — u vrije-
me kada su njemačke trupe vodile žestoke borbe na istočnom fron-
tu — odvijala se živa aktivnost u pogledu preduzimanja vojnih 
i političkih mjera između Vrhovne komande Vermahta i Komande 
Jugoistoka, s jedne, i okupacionih snaga na području Jugoslavije 
s druge strane. 

Komandant 18. armijskog korpusa general Berne (Franz Bö-
rne), po dolasku u Beograd sa korpusnim štabom (bez trupa) 19. 
septembra 1941, na osnovu procjene situacije u Srbiji, konstatovao 
je, između ostalog, da »jake partizanske grupe« stalno izvode pre-
pade na željezničke pruge, da iz zasjede napadaju jedinice na mar-
šu, auto-kolone i snabdjevačke transporte, uslijed čega »na zapadu 
Srbije njemačke t rupe nisu uopšte mogle da se maknu; u svim 
ostalim prostorijama jedva su mogle da se odbrane od nepri jatel j -
skih partizanskih grupa i njihovih dijelova koji su stalno napadali 
glavnu željezničku prugu Beograd — Niš (mostove stanice, fabrike, 
rudnike) i koji su tukli njemačke brodove na Dunavu«. Na osobito 

213 Ljubomir Bošnjak, Diverzantska aktivnost partizanskih jedinica na 
komunikacije i privredne objekte 1941. godine, Vojnoistorijski glasnik, 1/1977, 
155—172. 
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Prva strana pisma njemačkog opunomoćenog komandanta u Srbiji od 23. 
septembra 1941. Komandi njemačkog 18, armijskog korpusa o mjerama na 
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ugroženim drumovima saobraćaj je bio gotovo potpuno paralisan, 
tako da su posebne trupe, kako navodi komandant 18. armijskog 
korpusa, mogle »samo uz najveće gubitke da sačuvaju svoju kožu«. 
Izlažući dileme Komande Jugoistoka oko angažovanja novoprispje-
lih snaga sa drugih fronto va (342. i 113. divizije) na željezničkoj 
pruzi Beograd — Niš, general Berne navodi da je uspio da prodre 
sa svojim mišl jenjem: da se u zapadnom dijelu Srbije angažuju 
glavne snage.214 

Vojnoupravni komandant Srbije saopštio je 23. septembra 1941. 
Komandi 18. armijskog korpusa da su za zaštitu željezničkog sao-
braćaja, kao najefikasnije, preduzete slijedeće mjere : podjela pruge 
na sektore obezbijedene bataljonom vojnika sa obje strane mosta 
(koji se nalazi na sredini sektora); obezbijeđenje najvažnijih mo-
stova pješadijskim i motorizovanim patrolama; uvođenje oklopnih 
vozova (po jedan na svaki bataljon); regulisanje sadejstva srpske 
žandarmerije od strane Više komande 65 za naročitu upotrebu. 

Opunomoćeni komandant u Srbiji Berne, neposredno poslije 
dolaska, naredio je Višoj komandi 65 za naročitu upotrebu da pre-
duzme hitne mjere za obezbijeđenje željezničke pruge Beograd — 
Niš jakim borbenim jedinicama i tako spriječi »razaranje i prekid 
saobraćaja za duže vrijeme«. Radi toga je naredio da se važniji 
objekti utvrde i obezbi jede podizanjem bunkera, zaprečavanjem 
i posjedanjem (ojačanom četom). Između ovih uporišta je vršeno 
noćno patroliranje ojačanim vodom vojnika. Isto tako, naređeno 
je da jedinice iz garnizona izvode vježbe, uz upotrebu oklopnih 
kola, u različito vrijeme i u više pravaca. 

»Uslijed višednevnog prekida glavne željezničke pruge Beo-
grad — Niš u rejonu Bagrdana«, stoji u naređenju opunomoćenog 
komandanta u Srbiji od 22. oktobra 1941, » treba ponovo da uđe 
u prvi plan zaštita glavne željezničke pruge i održavanje saobra-
ćajnih sposobnosti željeznice. Pored naređenih mjera zaštite na 
željezničkoj pruzi Beograd — Niš, treba odmah osigurati rudnike 
uglja Aleksinac (13.000 tona mjesečne proizvodnje) i Jelašnicu (14 
km jugoistočno od Niša sa 2.600 t mjesečno), koji su od životnog 
interesa za saobraćaj na pruzi Beograd — Niš, protiv prepada ili 
razaranja, tako da proizvodnja uglja teče i dalje normalno. Trupe 
koje se nalaze u Lazarevcu i Vreocima mogu se povući za zaštitu 
željezničke linije.«215 

Okrupator je na cjelokupnoj teritoriji Jugoslavije preduzeo 
veoma oštre represivne mjere prema pripadnicima narodnooslobo-
dilačkog pokreta i stanovništu u cjelini. Načelnik štaba Vrhovne 
komande Vermahta feldmaršal Vilhelm Kaj tei (Wilhelm Keitel) izdao 
je naređenje, 16. septembra 1941, za cjelokupno područje Jugosla-
vije u kojem, je, pored ostalog, istaknuto: »Kao odmazda za život 
jednog njemačkog vojnika mora se u tim slučajevima uzeti kao 

214 Izvod iz saslušanja generala Berna u Nirnbergu 1947. godine (Zbor-
nik, I, 1, str. 682—693). 215 Miktroteka AVII, NAV, T-501, r. 250, s. 1429, 1435—1437, 1447—8. 
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Prva strana telegrama Feldkomandanture Niš od 20. oktobra 1941. njemač-
kom^ opunomoćenom komandantu u Srbiji o razaranju željezničke pruge 

Niš—Zaječar—Negotin i zahtjev da se obezbijedi bugarskim snagama 
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opšte pravilo, da odgovara smrtna kazna 50—100 komunista. Način 
izvršenja smrtne kazne mora još pojačati zastrašujući efekat.«216 

Rukovodstvo transporta Vermahta za Jugoistok, uz obrazlo-
ženje da je stanje neodrživo, uputio je Stabu vojnoupravnog ko-
mandanta Srbije i vrhovnom načelniku za transport u Berlinu 
zahtjev da se sprovedu opsežne mjere za zaštitu saobraćajnih po-
strojenja u Srbiji. 

U Turnu Severinu je formiran viši specijalni štab, koji je 
imao zadatak da obezbijedi Gvozdena vrata (u Đerdapu), rudnik 
Bor i željezničke pruge Bor — Zaječar i Bor — Prahovo, angažo-
vanjem inžinjerijskih i vazduhoplovnih jedinica. Radi zaštite du-
navske plovidbe, između ostalog, iseljeno je stanovništvo kod Gvoz-
denih vrata, izvršeno je zaprečavanje i angažovane su jedinice ma-
đarske i rumunske dunavske flotile. Iz Grčke je prebačen ojačani 
125. puk za čišćenje prostora od partizanskih jedinica i osposob-
l javanje komunikacija, posebno željezničke pruge Beograd — Va-
ljevo. Za opravku željezničke pruge Beograd — Niš organizacija 
Tot je angažovala oko 12.000 radnika. Sklopljen je sporazum i sa 
vođom ruskog agenturnog centra generalom Skorodumovim o for-
miranju belogardejskih trupa za zaštitu privrednih objekata, a isto-
vremeno su otpočeti razgovori sa predstavnicima bugarskih oku-
pacionih snaga o zaštiti niškog željezničkog čvora.217 

Vojnoupravni komandant Srbije obavijestio je, 23. oktobra 
1941, Višu komandu 65 za naročitu upotrebu i komandu njemačke 
717. divizije da će za obezbjeđenje željezničkih stanica na prugama 
Niš — Sofija i Niš — Vranje biti ponovo angažovana dva bugarska 
bataljona i da je u Niš već stigao štab bugarskog puka sa kojim 
717. divizija treba da uspostavi vezu i organizuje zaštitu pruge, 
kao što je to naređeno za prugu Beograd — Niš. Pri tome je istak-
nuto da »naročito treba osigurati glavne objekte dovoljno jakim 
snagama i ubrzati izdavanje naloga od strane njemačkih nadležnih 
službenih organa za izgradnju stražarskih kula. Bugarske trupe u 
Srbiji su u svim pravima i dužnostima ravnopravne sa njemačkim 
trupama«.218 

Tako je bugarski motorizovani pješadijski puk, ojačan art i l jer i j -
skim divizionom (razmješten u Nišu, Leskovcu i Beloj Palanci), 
neposredno po svom dolasku bio »upućen na usku saradnju sa 
717. divizijom«. Radi toga je 2. decembra 1941. održan sastanak 
između opunomoćenog komandanta u Srbiji i bugarskog oficira 
za vezu generala Stančeva, na kojem je, između ostalog, zaključe-
no: da se bugarski 2. motorizovani puk postavi po vodovima i če-

216 Zbornik, I, 1, str. 432; XII, 4, str. 9. 
217 Mikroteka AVII, NAV, T-312, r. 425, s. 8003039—40; T-501, r. 249. 

s. 858, r. 250, s. 1428 i 1447—48; Zbornik, XII, 1, str, 381, 382, 419—422, 577 i 
842. Organizacija »Tot« je bila nacistička poluvojna radna organizacija. Naz-
vana je po imenu njenog osnivača, generalnog inspektora Saobraćaja Trećeg 
Rajha, Frica Tota. Poslije njegove smrti, 15. februara 1942. na to mjesto do-
šao je r?>tni zločinac Albert Šper (Zbornik, XII, 4, str. 270). 

218 Miktroteka AVII, NAV, T-501, r. 250, s. 1428. 
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Telegram njemačkog opunomoćenog komandanta u Srbiji od 23. oktobra 1941. 
Komandi njemačkog 65. korpusa o angažovanju bugarskih jedinica i nje-
mačke 717. divizije u obezbjedenju željezničkih pruga Niš—Sofija i Niš—Vranje 
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tama između važnih objekata neposredno na pruzi, da se pruga 
prema Sofiji zaštiti stražanskim kulama, raščisti teren 500 m s obje 
strane pruge i puta i organizuje noćno patroliranje.219 

I pored angažovanja svih kvislinških snaga za obezbjeđenje 
saobraćaja (u drugoj polovini oktobra 1941, prema sporazumu sa 
njemačkim trupama, četnici Koste Pećanca su preduzeli osigura-
nje pruge Beograd — Valjevo), situacija u Srbiji ostala je nepro-
mijenjena. U uputstvu Milana Nedića od 22. novembra 1941. koman-
dantu žandarmerije o obezbjeđenju željezničkog, drumskog, riječ-
nog i telefonsko-telegrafskog saobraćaja od diverzantskih akcija 
partizana i pripadnika narodnooslobodilačkog pokreta, između osta-
log, navodi se: »Dosadašnji način obezbeđenja saobraćaja i saobra-
ćajnih postrojenja pokazao se nedovoljan i nemoćan da spreči ko-
munističke bande u njihovoj razornoj akciji u vršenju dela sabo-
taža, koja se prvenstveno ispoljila na prekidima redovnog želez-
ničkog i suvozemnog saobraćaja, rušenju i kvarenju pogotovo svih 
važnijih saobraćajnih objekata.«220 

Angažovanje bugarskih okupacionih snaga, iseljavanje i stri-
jel janje stanovništva, raščišćavanje zemljišta pored željezničkih 
pruga i drumova u prostoru od 500 m, izgradnja stražarskih kula 
(samo na relaciji Beograd — Niš izgrađeno je 75 stražarskih kula), 
zaprečavanje i dodjela oklopnih vozova (oko 4 na svaku diviziju) 
— sve to nije spriječilo diverzantsku aktivnost partizanskih je-
dinica.221 

Prema izvještaju komandanta oružanih snaga Jugoistoka od 
14. novembra 1941. Vrhovnoj komandi Vermahta, »sve češći pre-
padi na željezničke pruge Niš — Sofija i Niš — Skoplje« iziskivali 
su »ojačanje obezbjeđenja glavne željezničke pruge i glavnog puta 
izradom fortifikacijskih objekata«, kao i »pojačanje bugarskog 
obezbjeđenja željezničke pruge Niš — Pirot i Niš — Skoplje upo-
trebom težeg naoružanja i još jednog bugarskog bataljona.«222 

Njemačka okupaciona uprava posebno je bila zabrinuta zbog 
učestalih diverzantskih akcija za obezbjeđenje željezničke pruge 
granica Rajha — Zagreb — Beograd. Komanda oružanih snaga Ju-
goistoka izvijestila je 14. novembra 1941. Vrhovnu komandu Ver-
mahta da, uslijed povećanog broja »prepada na željezničku prugu 
Beograd — Zagreb«, namjerava »pojačati obezbjeđenje željezničke 
pruge Beograd — Zagreb, po potrebi i po cijeni slabljenja njemač-
kih posada u unutrašnjosti zemlje«. 

219 Mikroteka AVII, NAV, T-501, r. 250, s. 1406—1413, 
220 Zbornik, I, 21, str. 159—161; XII, 1, str. 570. 
221 Mikroteka AVII, NAV, T-312, r, 452, s, 8037174—5 i 8037639, Izvještaj 

opunomoćenog komandanta Srbije od 8. i 23. novembra 1941. komandantu 
oružanih snaga na Jugoistoku o angažovanju bugarskih snaga za obezbjeđenje 
željezničke pruge istočno i južno od Niša; Dimitrije Pisković, Diverzantske 
akcije u rejonu željezničkog čvora Niš — 1942. godine, 1941—1942, u sve-
dočenjima učesnika narodnooslobodilačke borbe, Beograd 1975, knj. 18, str. 
52—59. 

222 Zbornik, XII, 1, str. 625. 
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Telegram njemačkog generala u Zagrebu od 15. novembra 1941. njemačkom 
opunomoćenom komandantu u Srbiji o angažovanju landesšicen bataljona 

u obezbjednju željezničke pruge Zagreb—Beograd 
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Opunomoćeni komandant u Srbiji prenio je, 4. novembra 1941, 
njemačkom generalu u Zagrebu naređenje komandanta Jugoistoka 
o potrebi osiguranja pruge Beograd — Zagreb, koja je isto »toliko 
važna kao i pruga Niš — Beograd«. Istovremeno je »naređeno 
osiguranje najvažnijih željezničkih objekata dovoljno jakim sna-
gama, izgradnja stražarskih kula i postavljanje žičanih prepreka 
oko njih«. Sutradan, 15. novembra, njemački general u Zagrebu 
izvijestio je opunomoćenog komandanta u Srbiji da su za obezbje-
đenje pruge Zagreb — Beograd, pored ustaško-domobranskih, an-
gažovane i njemačke landesšicen jedinice: »Stab i 1. četa 923. lan-
desšicen bataljona u Sisku, 3. četa 924. landesšicen bataljona u 
Brodu, 1. četa 924. landesšicen bataljona u Vinkovcima«. 

Njemački general u Zagrebu izvijestio je, 21. novembra 1941, 
Komandu Jugoistoka da je već mjesecima pokretao kod kvislin-
ških vlasti »izgrađivanje stražarskih tornjeva, bunkera, uređenje 
flankirne vatre na željezničkim objektima i mostovima«. U iz-
vještaju od 16. novembra 1941. obavijestio je Komandu Jugoistok 
da su na području Bosne »ugroženi objekti koji su značajni za 
njemačku vojnu privredu: Kakanj, Zenica, Vareš«, kao i željez-
nički saobraćaj, te da se razmišlja »da se preduzmu vojne mjere 
nalik onima što ih je general pješadije Berne proveo u Srbiji«.223 

* 

Postoje dva perioda diverzanskih aktivnosti partizanskih je-
dinica na području Jugoslavije tokom 1941. godine: prvi, od sre-
dine aprila do Savjetovanja u Stolicama kada su, u veoma teškim 
i složenim uslovima (okupacija, aneksija pojedinih teritorija, for-
miranje kvislinških vlada i genocid), preko partijskih i vojnih ko-
miteta formiranjem udarnih i partizanskih grupa, izvršene pripre-
me i sprovedena strategijska odluka Parti je »pretvaranje zemlje 
u opsjednutu tvrđavu«, te je okupator vještim inkorporiranjem 
svih kvislinških jedinica i ustanovu u okupacioni sistem, dovla-
čenjem sa drugih fronto va novih snaga i preduzimanjem »speci-
jalnih mjera«, nastojao da obezbijedi svoje interese na području 
Jugoslavije i vođenje rata na drugim frontovima; i drugi, od Sa-
vjetovanja u Stolicama, na kojem su — na osnovu iskustava i re-
zultata tromjesečnih akcija partizanskih jedinica na komunikacije 
i privredne objekte — razrađena uputstva o organizaciji i načinu 
izvođenja diverzantske aktivnosti i njenom usaglašavanju sa ope-
rativno-taktičkim dejstvima. 

Okupator je, već od samog početka zavođenja okupacionog 
sistema, uz pomoć kvislinških jedinica i ustanova, preduzeo vojne, 
političke, propagandne, psihološke i represivne mjere da zaštiti 

223 Mikroteka AVII, NAV-T-501, r. 248, s. 369—70, r, 250, s. 97—8, 
1215—17, 1375, r. 267, s. 652—7; Zbornik, XII, 1, str. 625 i 645. 
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privredne objekte i komunikacije na okupiranom i anektiranom 
području u Jugoslaviji, sa osnovnim ciljem da osigura prebaciva-
nje trupa i ratne tehnike na istočni i afrički front i da omogući 
eksploataciju prirodnih i privrednih bogatstava za vođenje rata. 

Međutim, oružani ustanak u Jugoslaviji, u vri jeme kada su 
glavne njemačke snage bile angažovane prema Sovjetskom Savezu, 
iznenadio je Nijemce i u znatnoj mjeri poremetio planove i ostalih 
okupatora (Italije, Bugarske i Mađarske). Tako je za okupatore 
otvoreno novo, nepredviđeno jugoslovensko ratište, koje će znatno 
uticati na vođenje drugog svjetskog rata, naročito na jugoistoku 
Evrope. 

Kada je u jesen 1941, opštenarodnim oružanim ustankom u 
^Jugoslaviji, ugrožena pozadina njemačkog istočnog i afričkog fron-
ta, okupatori su pokušali da, dovlačenjem snaga sa drugih fronto va 
i inkorporiranjem kvislinških formacija u okupacioni sistem, us-
postave stabilnost svoje pozadine. Međutim, nisu postignuti oče-
kivani rezultati. Diverzantska dejstva su i dalje izvođena po jedin-
stvenom planu na cijeloj teritoriji Jugoslavije. 

U početku ustanka, kada je Parti ja odredila strategiju oru-
žane borbe — osloncem na vlastite snage pretvoriti zemlju u op-
sjednutu tvrđavu, nanošenjem udara po najosjetlj ivijim tačkama 
okupatora i uništavanjem svega što bi mu moglo služiti za vođenje 
rata ne samo na jugoslovenskom već i drugim ratištima, diverzan-
ska dejstva širom Jugoslavije bila su jedan od osnovnih načina 
razbijanja okupacionog sistema i preotimanja inicijative. 

Upotredo sa razvojem oružanih snaga odvijala su se diver-
zantska dejstva kako u pogledu snaga i primjene sredstava tako i 
taktike izvođenja. Pri tome treba imati u vidu da se u pripremnom 
periodu i početku oružanog ustanka gotovo i nije raspolagalo obu-
čenim kadrovima i jedinicama, da bi u vrlo kratkom vremenu, kroz 
akcije i na kratkotrajnim kursevima, izrasla plejada vrsnih di-
verzanata osposobljenih za izvršavanje i najsloženijih zadataka. 

Diverzantska dejstva u oružanom ustanku planirana su, or-
ganizovana i izvođena pod rukovodstvom partijskih i skojevskih 
organizacija. Otuda je i razumljivo da su jezgro prvih diverzant-
skih grupa i partizanskih odreda predstavljali članovi Part i je i 
SKOJ-a. 

Na samom početku ustanka, kada neprijatelj nije preduzimao 
gotovo nikakve mjere obezbjeđenja komunikcija, diverzantske ak-
cije su bile jednostavne i izvođene su danju i noću. Međutim, ka-
da je neprijatelj preduzeo opsežne mjere obezbjeđenja (izgradnja 
bunkera, stalne posade, patrole duž pruga i objekata), diverzantske 
akcije postaju složenije i elastičnije i unekoliko se mijenja taktika 
njihovog izvođenja. 

Stanovništvo je pružilo neprocjenljivu i dragocjenu pomoć di-
verzantskim grupama. Ono je prikupljalo podatke o rasporedu ne-
prijateljskih dijelova za obezbjeđenje komunikacija i objekata i 
pravcima kretanja patrola, hranilo i obezbjeđivalo diverzante, da-
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vaio vodiče na nepoznatom terenu i ukazivalo pomoć diverzantima 
u prenošenju diverzantskih sredstava do mjesta predstojeće akcije. 

U pogledu snaga i pr imjene sredstava za diverzantska dejstva 
na jugoslovenskom ratištu postojale su, pored zajedničkih karakte-
ristika, i specifičnosti u pojedinim krajevima, s obzirom na razli-
čite uslove u kojima se odvijala oružana borba. 

Početak oružanog ustanka karakteriše intenzivna aktivnost di-
verzantskih grupa u okupiranim gradovima, industri jskim centri-
ma i naseljenim mjest ima i diverzantska dejstva partizanskih je-
dinica na komunikacijama i privrednim objektima. 

Osnovni zadatak Narodnooslobodilačkih partizanskih odreda 
Jugoslavije bio je: prekidanje veza između nepri jatel jskih garni-
zona, odbrana slobodne teritorije, uniš tavanje okupacionog i kvis-
linškog sistema vlasti i žive sile, diverzantska dejstva na komunika-
cijama, privrednim i industri jskim objektima, jednom ri ječju — 
uništavanje svega onoga što je okupatorima služilo za vođenje rata. 

Partizanska diverzantska dejstva na komunikacijama, pr ivred-
nim i drugim objektima i akcije udarnih, omladinskih i diverzant-
skih grupa u gradovima predstavljali su jedinstven otpor okupa-
toru i kvislinzima na cjelokupnoj teritorij i Jugoslavije. 

Sastav snaga i korišćenje sredstava za diverzantska dejs tva 
proizašli su iz karaktera narodnooslobodilačkog rata i superiorno-
sti nepri jatel ja u tehnici i živoj sili. 

Okupacioni i kvislinški sistem vlasti bio je već na samom po-
četku oružanog ustanka nagrizan. Nepri jatel j je bio prisiljen da 
odvaja znatne snage i sredstva za obezbjeđenje objekata, jedinica 
i ustanova i da se upušta u dugotrajne i iscrpljujuće borbe. 

Uporedo sa razvojem oružanog ustanka povećavan je i in ten-
zitet diverzantske aktivnosti partizanskih jedinica. Pored zajednič-
kih karakteristika diverzantskih dejstava na željezničkom, d rum-
skom i telefonsko-telegrafskom saobraćaju na teritorij i Jugosla-
vije, postojale su izvjesne specifičnosti u pojedinim krajevima i pe-
riodima narodnooslobodilačkog rata. To je proizlazilo iz geostra-
tegijskih pravaca protezan ja komunikacija, rasporeda nepr i ja te l j -
skih objekata i uporišta, mjera koje je preduzimao okupator u obez-
bj eden ju komunikacija od vojnostrategijskog značaja, stepena raz-
voja oružanog ustanka, materi jalno-tehničke opremljenosti i obu-
čenosti boraca za diverzantska dejstva, koncepcije vojnog i poli-
tičkog rukovodstva narodnooslobodilačkog pokreta u osujećen ju 
namjera nepri jatel ja u preduzimanju ofanzivnih operacija na slo-
bodne teri torije i glavne snage, prenošenja težišta ofanzivnih bor-
benih dejstava na pojedine pravce i kra jeve Jugoslavije. 

Gotovo da i ni je bilo značajnijeg industrijskog objekta na koji 
nisu planirane ili izvedene diverzantske akcije i sabotaže. Ovaj 
oblik masovne borbe u partizanskom ratu, i u jedno vid otpora oku-
patoru u gradovima i industri jskim centrima, zahtijevao je izgra-
đenu mrežu ilegalnog rada — punktova, veza, obavještajaca, vo-
diča i si., iskustvo u planiranju i izvođenju diverzantskih akcija 
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i obučenost diverzanata. Tu treba tražiti objašnjenje zašto u velikom 
broju izvedenih diverzantskih akcija na samom početku ustanka 
(željezara u Zenici, cevovod za željezaru u Jesenicama, rudnik 
Trepča i drugi industrijski centri) nisu postignuti zadovoljavajući 
rezultati^ 

Međutim, nakon stečenih vlastitih iskustava partizanskog rata, 
obuke diverzanata, organizovanog ilegalnog rada i veza između 
partizanskih jedinica i aktivista narodnooslobodilačkog pokreta u 
okupiranim gradovima, industrijskim centrima, neprijateljskim usta-
novama, bazama i skladištima, izvedene su brojne veoma uspjele 
diverzantske akcije od vojnog, političkog i ekonomskog značaja, 
kojima je umanjena borbena sposobnost okupatorskih i kvislin-
ških jedinica. 

Održavanjem veza partizanskih jedinica sa pripadnicima na-
rodnooslobodilačkog pokreta u rudnicima, bazama i skladištima, na 
aerodrumima i u preduzećima dobijeni su dragocjeni podaci o raspo-
redu i jačini obezbjeđenja objekata neprijatelja. To je, pored obu-
čenosti i pripremljenosti diverzanata, bio osnovni uslov za uspjeh 
izvedenih akcija. Praksa širom zemlje je bila da su neposredno 
po zauzimanju i rušenju postrojenja u rudnicima i industrijskim 
objektima okupljenim radnicima objašnjavani ciljevi narodnooslo-
bodilačkog rata, nakon čega su stupili u partizanske jedinice. 
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